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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS 
(Reglement artikel 81, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de re-
glementaire termijn 

FRANK VANDENBROUCKEH

VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING

Vraag nr. 59
van 21 december 2004
van de heer  BART DE WEVER

Inburgeringscursussen   –   Aanmeldingen

Zie:

Vlaams minister van Binnenlands Bestuur, 
Stedenbeleid, Wonen en Inburgering
Vraag 69
van 21 december 2004
van de heer Bart De Wever
Blz. 1213

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister van
Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en In-
burgering.

Vraag nr. 60
van 21 december 2004
van de heer  BART DE WEVER

NT2-cursussen   –   Wachtlijsten

In navolging van onze evaluatienota over de uit-
voering van het inburgeringsdecreet (10 september
2004) waarbij we alle actoren van de provincie
Antwerpen ondervroegen, hielden we een uitge-
breide rondvraag bij de sector van de basiseduca-
tie. De basiseducatie is via haar aanbod Neder-
lands Tweede Taal (NT2) voor laaggeletterden één
van de meest cruciale actoren in heel het inburge-
ringsverhaal.

Deze rondvraag leidt tot soortgelijke conclusies.
Het Vlaams inburgeringsbeleid is door het inbur-
ge-ringsdecreet van 19 februari 2003 de goede weg
ingeslagen, maar kampt nog met een aantal kin-
derziektes. Toegespitst op de sector van de basise-
ducatie is zeker de problematiek van de wachtlij-
sten een cruciaal probleem.

Vooreerst wil de sector dat er dringend duidelijk-
heid komt over de financiële ruimte (na eind febru-
ari) 2005, wanneer de huidige budgetten (= 2,8
miljoen euro) opgebruikt zijn. Het is daarbij dui-
delijk dat men vragende partij is voor extra midde-
len. Uit de septemberbevraging van de Federatie
Basiseducatie blijkt immers dat de wachtlijsten
NT2 opnieuw licht stijgen (+ 2,6 %). Zo zijn er in
Vlaanderen per 15 september 2004, naast de 7.388
cursisten die gestart zijn met een cursus NT2, niet
minder dan 3.521 volwassenen die moeten wach-
ten om te beginnen. Het overgrote deel (2.073 per-
sonen) wacht in de provincie Antwerpen. Hiervan
staan 1.706 bereidwillige Nederlandsonkundigen
ingeschreven in Antwerpen-stad. Dit betekent dat
Antwerpen-stad bijna de helft (48,5 %) van de
wachtlijsten NT2 voor haar rekening neemt ! 

Het grootste deel van de wachtenden wordt ge-
vormd door degenen die wachten op een intensie-
ve cursus NT2 type 1.1 basisniveau (minstens 9
uur/week), zij vormen 35 % van de groep. Daar-
naast valt de zeer lange wachtlijst "alfa-groepen"
op. Dit zijn mensen die nog niet gealfabetiseerd
zijn en dus met een nog grotere achterstand begin-
nen. In totaal gaat het om 926 mensen (26 %)
waarvan niet minder dan 623 alleen al in Antwer-
pen-stad (67 %) ! Van de 1.706 "Antwerpse" wach-
tenden zijn er met andere woorden 623 niet gealfa-
betiseerd (37 %), dit is veruit het hoogste aandeel
van Vlaanderen.

Dit is echter nog niet alles. Uit onze contacten met
het veld leren we dat er een aparte wachtlijst be-
staat voor nieuwkomers. Deze wachtlijst wordt
bijgehouden door de onthaalbureaus. Zo stonden
er in Antwerpen eind september op deze wachtlijst
voor nieuwkomers 237 personen. Samengeteld be-
tekent dit dat er in Antwerpen eind september
2004 1.943 personen op de wachtlijst stonden.

Kortom, uit deze cijfers blijkt overduidelijk dat het
einde van de tunnel nog niet in zicht is. Wij gelo-
ven in de goede intenties van de minister van In-
burgering en zullen hem blijvend steunen in zijn
vraag naar extra middelen om de wachtlijsten

-1167- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 15 – 3 juni 2005



NT2 aan te pakken. Zo hebben we vernomen dat
hij sinds oktober via inburgering extra middelen
voor NT2 ter beschikking heeft gesteld. Het ont-
haalbureau en het centrum voor basiseducatie
(CBE) zouden op basis van die middelen een plan-
ning hebben opgemaakt voor de komende maan-
den.

1. Kloppen deze cijfers ? Kan de minister meer re-
cente cijfers bezorgen ?

2. Is het juist dat er geen wachtlijsten zijn bij de
centra voor volwassenenonderwijs ?

3. Waarom worden de wachtlijsten voor nieuwko-
mers apart bijgehouden ? Kan de minister deze
wachtlijstcijfers bezorgen ?

4. Welke budgetten heeft de minister extra vrijge-
maakt specifiek voor de aanpak van de wacht-
lijsten NT2 in de basiseducatie ?

5. Heeft de minister een zicht op de planning die
het CBE en het onthaalbureau van Antwerpen
hebben opgesteld ?

6. Tegen wanneer plant de minister de wachtlij-
sten NT2-trajecten volledig weg te werken ?

N.B.Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vandenbroucke (vraag nr. 60) en Keulen (nr.
70).

Gecoördineerd antwoord

1. Sinds het aantreden van de nieuwe Vlaamse
Regering werd de bevoegdheid met betrekking
tot de bijkomende middelen NT2 overgedragen
van de minister van Onderwijs naar de minister
van Inburgering.

De bevoegdheid met betrekking tot het regulie-
re aanbod NT2, zoals georganiseerd door de
centra voor basiseducatie, de centra voor vol-
wassenenonderwijs en de universitaire Talen-
centra, behoort ongewijzigd toe aan de minis-
ter van Onderwijs. Tussen de ministers van On-
derwijs en Inburgering werd een protocol afges-
loten met betrekking tot deze taakverdeling.
Dit protocol bevat ook een afspraak tot overleg
en samenwerking in verband met de organisa-
tie van het reguliere en het bijkomende aanbod

NT2, alsook een voorrangsregeling voor de
nieuwkomers die een verplicht inburgeringstra-
ject moeten volgen. Zo werd over de wijze van
verdeling van de bijkomende middelen NT2
2005 beslist in onderling overleg tussen de mi-
nisters Keulen en Vandenbroucke.

De afdeling Volwassenenonderwijs heeft in sep-
tember 2004 eveneens een rondvraag georgani-
seerd in verband met de wachtlijsten NT2 in de
centra voor basiseducatie. De resultaten van
deze bevraging waren gelijklopend aan de re-
sultaten van de bevraging van de Federatie Ba-
siseducatie. Wel gaven de resultaten van de af-
deling Volwassenenonderwijs een lichte daling
van de wachtlijsten NT2 aan, terwijl de resulta-
ten van de Federatie Basiseducatie een lichte
stijging aangaven. De oorzaak hiervan lag bij
de zogenaamde verdoken wachtlijsten die niet
door de afdeling Volwassenenonderwijs be-
vraagd werden, maar wel door de Federatie Ba-
siseducatie. Uit de gegevens verwerkt door de
afdeling Volwassenenonderwijs, blijkt het vol-
gende:

– op datum van 15 september 2004 bedroeg de
omvang van de wachtlijsten NT2 in decen-
tra voor basiseducatie 3.366 wachtenden;

– voor het niveau richtgraad 1.1 (= basisni-
veau) waren er 2.099 wachtenden;

– voor opleidingen analfabete anderstaligen
(alfa NT2) waren er 902 wachtenden;

– voor het niveau richtgraad 1.2 (= vervolgni-
veau binnen basiseducatie) waren er
365wachtenden.

In februari 2004 organiseerde de afdeling Vol-
wassenenonderwijs een gelijkaardige rond-
vraag. Uit die rondvraag bleek dat er op dat
ogenblik 3.486 personen op de wachtlijsten
NT2 stonden. Er kan dus gesteld worden dat de
wachtlijst NT2 in de periode februari 2004 en
september 2004 relatief stabiel is gebleven.

Op dit ogenblik zijn er geen recentere cijfers
beschikbaar, wel is er een nieuwe bevraging van
de centra voor basiseducatie met betrekking tot
de wachtlijsten NT2 gepland na het instapmo-
ment van februari 2005.
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Een bevraging met betrekking tot de wachtlij-
sten NT2 kan slechts op de meest correcte ma-
nier gebeuren na een startmoment van nieuwe
cursussen NT2. Op dat ogenblik wordt duide-
lijk hoeveel kandidaat-cursisten konden instap-
pen in een cursus NT2 en hoeveel kandidaat-
cursisten dit wegens plaatsgebrek niet konden.
Deze laatste groep wordt dan gedefinieerd als
de wachtlijst NT2. Aangezien de inschrijfperio-
de momenteel nog lopende is, kunnen we deze
bevraging maar doen in de loop van februari.

Bij het lezen van deze cijfers dient een en ander
ook wel genuanceerd te worden. Zonder het
probleem van de wachtlijsten te willen nuance-
ren kunnen we stellen dat er een discrepantie zit
tussen de wachtlijsten en het aantal mensen dat
effectief wil starten in een cursus. Dit verschil
bedraagt soms 30%. Hoe we ook tellen, de
wachtlijst blijft altijd een momentopname. Mo-
menteel tellen de centra elke cursist die zich
aangemeld heeft maar nog geen les volgt als
een wachtende. Maar voor heel wat cursisten is
de instapdatum voor een opleiding dan al be-
kend zodat men dus niet echt meer van een
wachtende kan spreken. Men kan niet ver-
wachten dat een cursist bij aanmelding voor
een cursus onverwijld moet kunnen starten met
de opleiding. Ook in andere opleidingen en stu-
diegebieden moeten cursisten wachten op het
volgende instapmoment. Daarom onderzoekt
mijn administratie de mogelijkheden om in de
toekomst met wachttijden te werken, waarbij
we zullen nazien wanneer een redelijke wacht-
tijd overschreden wordt.

2. Sinds de invoering van de betrokken maatrege-
len, opgenomen in Onderwijsdecreet XIV, zijn
er geen wachtlijsten NT2 meer in de centra
voor volwassenenonderwijs. Deze maatregelen
bepalen dat de lesuren,- gegenereerd door NT2,
enkel voor de organisatie van aanbod NT2
kunnen aangewend worden. Door de imple-
mentatie van het Onderwijsdecreet XIV werden
de lesuren NT2 in het volwassenenonderwijs
met andere woorden "gekleurd". Dit was nodig
omdat er praktijken bekend waren in de centra
waarbij men bijzonder grote groepen NT2 or-
ganiseerde, maar de uren die men daarmee ge-
nereerde, inzette om een niet-leefbaar cursus-
aanbod buiten NT2 in stand te houden. Daar-
door slaagde men er niet in om de wachtlijsten

op te lossen, wat na de kleuring van de uren wel
lukte.

3. De centra voor basiseducatie hebben als doel-
groep alle laaggeschoolde anderstaligen die
Nederlands wensen te leren. De onthaalbu-
reaus hebben de meer beperkte doelgroep van
de nieuwkomers die vallen onder de bepalingen
van het Vlaamse inburgeringsbeleid en dienen
de deelname van deze nieuwkomers aan een in-
burgeringstraject op te volgen.

In het kader van deze opdracht houden de ont-
haalbureaus logischerwijs lijsten bij van die
nieuwkomers die in een inburgeringstraject zijn
gestapt maar nog niet kunnen instromen in een
opleiding NT2. Wanneer er echter wordt ge-
sproken over de wachtlijsten NT2, zijn hierin
zowel de nieuwkomers als de oudkomers ver-
vat. De optelling van beide wachtlijsten zoals
de Vlaamse volksvertegenwoordiger in zijn
vraagstelling deed, is dus geen correcte weerga-
ve.

Het is evenwel van belang te melden dat er voor
nieuwkomers die verplicht het inburgeringstra-
ject moeten volgen in Vlaanderen geen wacht-
lijsten bestaan, ook niet in Antwerpen. Een en
ander is een gevolg van het gevoerde prioriteits-
beleid voor nieuwkomers binnen het NT2-aan-
bod. Wie vandaag dus verplicht moet deelne-
men aan een taalcursus komt niet op de wacht-
lijst maar kan onmiddellijk instappen. In Ant-
werpen werd de historische wachtlijst van
nieuwkomers waar de Vlaamse volksvertegen-
woordiger in zijn vraag naar verwijst, inmiddels
weggewerkt doordat het onthaalbureau PINA
extra cursussen inkocht bij het centrum voor
basiseducatie en door de extra middelen NT2.
Het is echter ook van belang te onderstrepen
dat de wachtlijst met betrekking tot de oudko-
mers in Antwerpen nog niet in omvang afgeno-
men is en momenteel 50% van de wachtlijst op
Vlaams niveau uitmaakt.

4. In de begroting 2005 werd er door minister Keu-
len 6.200.000 euro vrijgemaakt voor de organi-
satie van bijkomend aanbod NT2. Dit betekent
een verdubbeling van de beschikbare middelen
voor bijkomend aanbod NT2 ten opzichte van
2004. Aangezien er geen wachtlijsten zijn in de
centra voor volwassenenonderwijs, zullen deze
middelen bijna uitsluitend worden aangewend
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voor de organisatie van extra aanbod NT2 in
de basiseducatie. 75% van deze middelen wer-
den reeds verdeeld en toegekend aan de centra
voor basiseducatie. Deze verdeling werd geba-
seerd op de verdeling van de bijkomende mid-
delen NT2 van vorig jaar, zij het dat er voor
2005 expliciet rekening werd gehouden met het
aantal nieuwkomers binnen de werkingsgebie-
den van de centra voor basiseducatie.

De bijkomende middelen NT2 2005 worden
toegekend voor de periode februari 2005 -fe-
bruari 2006 (met andere woorden het tweede
semester van het lopende schooljaar en het eer-
ste semester van het volgende schooljaar).

De resterende 25% zal verdeeld worden in juni
2005, aan te wenden in de periode september
2005 - februari 2006. Slechts een beperkt aantal
centra voor basiseducatie zal - na evaluatie -
voor deze aanvullende verdeling in aanmerking
komen. Het zal hierbij gaan om de centra met
de grootste wachtlijsten NT2.

De centra voor basiseducatie werden, na over-
leg met de Federatie Basiseducatie, op 5 janua-
ri 2005 van de toekenning van de bijkomende
middelen NT2 op de hoogte gebracht.

In het kader van de bijkomende middelen NT2
2005 werd er met de Federatie Basiseducatie
een kostprijs per lesuur afgesproken van 101,95
euro. Deze kostprijs ligt ongeveer 20 % lager
dan de prijs per lesuur zoals gehanteerd in
2004. Dit betekent dat er met de beschikbare
middelen via deze weg dit jaar 20% meer aan-
bod kan georganiseerd worden in vergelijking
met vorig jaar, en dit zonder de verdubbeling
van het budget gepland door de Vlaamse Rege-
ring.

Gezien het tekort aan bijkomende middelen
NT2 werd er de voorgaande jaren beslist deze
middelen enkel aan te wenden voor de organi-
satie van het aanbod met het meeste rende-
ment. Hierbij gaat het om intensief en modu-
lair georganiseerd aanbod. Tot hiertoe is er en-
kel een modulaire opleiding voorhanden voor
richtgraad 1.1 en nog niet voor alfa NT2. In
2003 en 2004 konden de bijkomende middelen
NT2 dan ook uitsluitend aangewend worden
voor intensieve cursussen van niveau richt-
graad 1.1. De rondvraag met betrekking tot de

wachtlijsten NT2 van september 2004 leerde
echter dat er een grote groep analfabeten en
wachtenden voor niet-intensief aanbod op de-
ze wachtlijsten stonden. Gezien de stijging van
de bijkomende middelen NT2 in 2005, worden
deze middelen bijgevolg niet meer beperkt tot
de organisatie van intensieve opleidingen richt-
graad 1.1. De middelen kunnen ook aange-
wend worden voor de organisatie van niet-in-
tensief aanbod richtgraad 1.1 en voor de orga-
nisatie van opleidingen NT2 voor analfabete
cursisten. Met de Federatie Basiseducatie zul-
len er evenwel afspraken gemaakt worden over
de precieze invulling van de opleiding alfa

NT2 aangezien er nog geen goedgekeurd oplei-
dingsprofiel is. Dit opleidingsprofiel wordt pas
in september 2005 geïmplementeerd.

Tussen de ministers van Inburgering en Onder-
wijs werd afgesproken dat er bij de organisatie
van de bijkomende opleidingen NT2 prioriteit
moet verleend worden aan de anderstaligen die
vallen onder de bepalingen van het Vlaamse in-
burgeringsbeleid. Binnen de doelgroep van het
Vlaamse inburgeringsbeleid dient er tevens pri-
oriteit verleend te worden aan de nieuwkomers
die verplicht zijn een inburgeringstraject te vol-
gen. Voor nieuwkomers, en zeker verplichte
nieuwkomers, wordt met andere woorden een
aanbod NT2 gegarandeerd. Bij de evaluatie in
juni 2005 met betrekking tot de aanwending
van de bijkomende middelen NT2 2005 zal er
ook aandacht besteed worden aan de naleving
van de prioritaire behandeling voor (verplichte)
nieuwkomers.

5. Zoals eerder aangegeven, werden de centra
voor basiseducatie op 5 januari 2005 op de
hoogte gebracht van de toekenning van de bij-
komende middelen NT2 voor 2005. Aan de
centra voor basiseducatie - en dus ook aan het
CBE Antwerpen - zal vervolgens gevraagd wor-
den een planning met betrekking tot de toege-
kende middelen aan de afdeling Volwassenen-
onderwijs te bezorgen.- De aanwending van de-
ze middelen zal nauw worden opgevolgd.
Reeds in juni 2005 is hiertoe nauwgezet een eer-
ste evaluatie voorzien.

Aan minister Keulen werd door het onthaalbu-
reau PINA een overzicht bezorgd van de lopen-
de en geplande cursussen in het centrum voor
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basiseducatie die door PINA gefinancierd wor-
den.

Gezien de specifieke situatie in Antwerpen, met
name de enorme omvang van de wachtlijsten
NT2, spreekt het voor zich dat beide plannin-
gen samen zullen opgevolgd worden evenals de
samenwerking tussen het onthaalbureau, het
Huis van het Nederlands en het centrum voor
basiseducatie.

6. Eerst en vooral kunnen we stellen dat de wacht-
lijsten voor verplichte inburgeraars al volledig
weggewerkt zijn in Vlaanderen, wat al een suc-
ces mag genoemd worden. Het op zeer korte
tijd wegwerken van de volledige wachtlijst is
niet alleen onhaalbaar, maar zelfs ook niet op-
portuun. Dit zou in Antwerpen bijvoorbeeld
tot zware organisatorische problemen leiden
met een belangrijk lokalen- en leerkrachtente-
kort als gevolg. Wanneer de wachtlijst zou weg-
gewerkt zijn, zouden we dan weer massaal
overtollige leerkrachten moeten afdanken. Wel
zullen we moeten streven naar meer startmo-
menten voor de opleidingen NT2.

De keuze is gemaakt om te werken aan een dui-
delijk zichtbaar en realistisch afbouwscenario.
Met de vrijgemaakte middelen voor 2005 moet
het wachtlijstenprobleem in de meeste regio's in
Vlaanderen zo goed als weggewerkt zijn, reke-
ning houdende met de eerder gemaakte bemer-
king dat er steeds wachtenden zullen zijn voor
een cursus en dat we veeleer met wachttijden
zullen moeten gaan meten. In Antwerpen zal
het probleem niet zo snel opgelost zijn, maar
hebben we de duidelijke ambitie om bij de tel-
ling van september 2005 een duidelijke afbouw
van de wachtlijst te noteren.

Vraag nr. 61
van 21 december 2004
van de heer  BART DE WEVER

NT2-cursussen   –   Verdoken wachtlijsten

Ik wil de problematiek van de verdoken wachtlij-
sten aankaarten m.b.t. de cursussen Nederlands
Tweede Taal (NT2).

De verdoken wachtlijsten bestaan uit nieuwko-
mers en Nederlandsonkundige oudkomers die in
landelijke gebieden wonen waar geen aanbod

beschikbaar is en die niet of zeer moeilijk bereikt
worden.

Daarnaast moeten we vaststellen dat de wachtlij-
sten voor een deel van de doelgroep (oudkomers,
alfabetiseringstrajecten, niet-intensief aanbod,
avondaanbod, …) zeer ontmoedigend werken.
Vaak doen ze dan ook niet eens meer de moeite
om zich in te schrijven. Uit de cijfers van de Fede-
ratie Basiseducatie blijkt dit minstens om 354 per-
sonen te gaan.

1. Is de minister zich bewust van deze problema-
tiek ?

2. Beschikt hij over meer recente cijfergegevens ?

3. Welke initiatieven neemt de minister om deze
problematiek aan te pakken ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vandenbroucke (vraag nr. 61) en Keulen (nr.
71).

Gecoördineerd antwoord

1. Ondanks de sterke regionale spreiding van de
centra voor basiseducatie en de centra voor vol-
wassenenonderwijs en de reeds grote inspan-
ningen die de Vlaamse overheid geleverd heeft
om tot een voldoende aanbod Nederlands voor
anderstaligen te komen, is er in bepaalde lande-
lijke regio's een meer beperkt aanbod waardoor
niet alle anderstaligen in hun onmiddellijke na-
bijheid een voor hen geschikte cursus NT2
kunnen volgen. Voor deze mensen is een ver-
plaatsing naar een verder gelegen lesplaats
soms moeilijk, wat tot gevolg heeft dat de
drempel om zich in te schrijven voor een cursus
soms sterk verhoogt.

Dit betekent soms dat deze mensen zich ge-
woon niet aanmelden voor een cursus NT2
waardoor zij ook niet opgenomen zijn in de
wachtlijsten die door het departement Onder-
wijs opgevraagd worden. De Federatie van de
Centra voor Basiseducatie heeft in een eigen
bevraging getracht om deze groep in beeld te
brengen en heeft tijdens overleg met het kabinet
onderwijs en de administratie Permanente Vor-
ming aandacht gevraagd voor deze problema-
tiek.
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Ik ben mij dus wel degelijk bewust van het be-
staan van dergelijke verdoken wachtlijsten,
maar de situatieschets van de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger dient toch genuanceerd te
worden. De anderstalige nieuwkomers die on-
der de bepalingen van het Vlaamse inburge-
ringsbeleid vallen kunnen in geen geval op deze
verdoken wachtlijsten voorkomen zoals de
Vlaamse volksvertegenwoordiger in zijn vraag
suggereert. Zij worden immers bij inschrijving
in de gemeente geïnformeerd over het inburge-
ringsbeleid van de Vlaamse overheid en door-
verwezen naar het onthaalbureau voor het sa-
menstellen van een gepast inburgeringstraject.
De nieuwkomers die recht hebben op een in-
burgeringstraject worden aangemoedigd om
hieraan deel te nemen. De nieuwkomers voor
wie het een plicht is, worden tevens van nabij
opgevolgd en begeleid.

2. Cijfers over potentiële cursisten in landelijke re-
gio's zijn bijzonder moeilijk te verzamelen. Het
begrip "verdoken wachtlijst" is zelfs niet eens
duidelijk gedefinieerd. De cijfers die de Federa-
tie van de Centra voor Basiseducatie aan de
Vlaamse volksvertegenwoordiger bezorgde,
zijn slechts een beperkte inschatting van de om-
vang van dergelijke wachtlijsten in bepaalde re-
gio's. Dit cijfer werd niet samengesteld op basis
van wetenschappelijke of duidelijk verifieerba-
re gegevens, maar is ontstaan op basis van een
vermoeden van de verschillende centra. De Fe-
deratie geeft trouwens ook zelf aan dat haar
cijfers niet meer zijn dan een indicatie van het
bestaan van dergelijke wachtlijsten.

3. Beleidsinitiatieven en -maatregelen dienen niet
op basis van vermoedens en gissingen te gebeu-
ren, maar wel op basis van gekende, verifieer-
bare gegevens en onderbouwde informatie.
Daarom dient er eerst een behoefteonderzoek
naar Nederlands Tweede Taal te gebeuren in el-
ke regio, zodat de werkelijke omvang van even-
tuele verdoken wachtlijsten kan bepaald wor-
den. Het in kaart brengen van het aanbod en
het afstemmen van de vraag op dit aanbod zijn
een opdracht voor de Huizen van het Neder-
lands. Wanneer deze allemaal volledig operati-
oneel zijn, kan gevraagd worden om zo'n be-
hoefteonderzoek te doen.

De Vlaamse volksvertegenwoordiger begrijpt
evenwel dat het nooit mogelijk zal zijn om in

elk dorp in Vlaanderen een volledig aanbod
NT2 voor elke doelgroep te organiseren. Cur-
sisten zullen zich dus altijd moeten blijven ver-
plaatsen. Wij kunnen hen daarbij alleen aan-
moedigen en bepaalde drempels wegnemen.

Bij de verdeling van de bijkomende middelen
NT2 voor 2005 hebben wij wel de mogelijkheid
gegeven aan de centra om deze in te zetten voor
niet-intensief aanbod, avondaanbod en alfatra-
jecten. Op deze manier kunnen de centra dit
aanbod verder uitbreiden, waardoor de drem-
pel voor de cursisten een stuk lager zal liggen
en minder cursisten op de verdoken wachtlijst
zullen staan.

Vraag nr. 62
van 21 december 2004
van de heer  BART DE WEVER

NT2-cursussen   –   Uitval cursisten

In deze schriftelijke vraag wil ik dieper ingaan op
de problematiek van de hoge uitval bij cursussen
Nederlands Tweede Taal (NT2).

In sommige centra voor basiseducatie (CBE)
klaagt men over de hoge uitval van cursisten NT2.
Cursisten die in het begin van de cursus plichtsge-
trouw aanwezig zijn, komen na verloop van tijd
niet meer of slechts zeer onregelmatig opdagen. 

Dit heeft vaak te maken met tijdelijke situaties (bv.
het vinden van werk, een ziek kind, geen vervoer,
kinderen zijn thuis wegens vakantieperiode, …),
maar het heeft soms ook een meer structurele re-
den (bv. moeilijkheidsgraad van de cursus, slechte
of onvoldoende begeleiding, …).

Om hierop een beter zicht te krijgen, wil ik volgen-
de vragen stellen.

1. Wat is de uitval bij de cursisten NT2 die ver-
plicht deelnemen ? Zijn er veel mensen die stop-
pen ?

Worden deze mensen bestraft en zo ja, hoe ? In
hoeveel gevallen is dit reeds gebeurd ?

2. Wat is de uitval bij de niet-verplichte cursisten
NT2, opgesplitst tussen de CBE’s en de centra

-1172-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 15 – 3 juni 2005



voor volwassenenonderwijs (CVO) ? Kunnen
we hierin een dalende trend merken ?

Zijn er grote regionale verschillen ?

3. Heeft de minister een zicht op de achterliggen-
de redenen van deze uitval ?

4. Wat denkt de minister hieraan te kunnen doen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vandenbroucke (vraag nr. 62) en Keulen (nr. 72).

Gecoördineerd antwoord

1. Op dit moment is de uitval van cursisten NT2
die verplicht deelnemen niet bekend. Dit is te
wijten aan het feit dat:

– de cliëntvolgsystemen van de onthaalbu-
reaus en de Huizen van het Nederlands nog
niet volledig op elkaar afgestemd zijn;

– er nog niet overal Huizen van het Neder-
lands zijn waardoor het onthaalbureau per-
school en per klas in zijn werkingsgebied
een aparte aanwezigheidslijst krijgt;

– het voor de scholen onoverzichtelijk is welke
cursist nieuwkomer is én verplicht is de les-
sen te volgen.

Op dit moment trachten de administraties On-
derwijs, afdeling Volwassenenonderwijs, en Ge-
zin en Maatschappelijk Welzijn, Cel Inburge-
ring, in overleg met de onthaalbureaus, de Hui-
zen van het Nederlands en de scholen voor Vol-
wassenenonderwijs een voor iedereen werkbare
manier van registreren te vinden.

Zodra dit opgelost is, kan becijferd worden
hoeveel verplichte cursisten er afgehaakt heb-
ben. Conform artikel 25, § 2 van het decreet
van 28 februari 2003 betreffende het Vlaamse
inburgeringsbeleid, worden de dossiers van die
cursisten aan de bevoegde parketten doorgege-
ven.

2. Cijfers over uitval van cursisten NT2 in de cen-
tra voor volwassenenonderwijs worden bere-
kend op basis van de gegevens die de Iinspectie
volwassenenonderwijs verzamelt over evaluatie

of examens en de slaagpercentages. Deze wor-
den jaarlijks opgenomen in het verslag van de
onderwijsinspectie (Onderwijsspiegel school-
jaar 2002-2003). De inspectie beschikt sinds dit
schooljaar ook voor het eerst over cijfers van
de modulaire opleidingen in de basiseducatie.
Deze cijfers zijn echter nog niet gepubliceerd en
zullen deel uitmaken van het evaluatierapport
dat de Inspectie Volwassenenonderwijs voorbe-
reidt rond de modularisering in de basiseduca-
tie. In beide gevallen wordt geen onderscheid
gemaakt tussen de nieuwkomers en de oudko-
mers.

In de centra voor volwassenenonderwijs neemt ge-
middeld 55% van de ingeschreven cursisten
deel aan de evaluatie. Er zijn geen duidelijke re-
gionale verschillen, maar wel grote verschillen
tussen de centra. Inzake slaagpercentages bes-
chikt het Departement Onderwijs niet over vol-
doende betrouwbare gegevens.

In de centra voor basiseducatie nam voor de
modularisering van het aanbod 66,4% van de
ingeschreven cursisten deel aan de opleiding tot
het einde. Er was toen geen formele evaluatie
gepland zodat wij dus niet beschikken over eva-
luatieresultaten. Sinds de invoering van de mo-
dulaire structuur zien we een positieve trend en
neemt 75,4% van de ingeschreven cursisten deel
aan de evaluatie. Van die groep realiseert ui-
teindelijk 81,5% met succes de beoogde compe-
tenties.

Hierbij moeten we evenwel vermelden dat als
we deze cijfers vergelijken met uitval in andere
opleidingen en studiegebieden, de cursisten
NT2 redelijk goed scoren inzake volgehouden
deelname.

3. Het is bijzonder moeilijk om patronen in de
uitval te detecteren. Er zijn bijzonder veelrede-
nen waarom een cursist beslist om niet langer
deel te nemen aan de opleiding. Tochkunnen
we de oorzaken groeperen in een drietal catego-
rieën.

De belangrijkste reden voor uitval ligt in wijzi-
gingen in de persoonlijke leef- en beroepssitua-
ties. Zo kan het vinden van werk als gevolg heb-
ben dat men niet meer naar de cursus kan ko-
men. Ook verhuis, ziekte, zwangerschap, enzo-
voort, vormen vaak de reden waarom men
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moet stoppen met de opleiding. Men mag ook
niet vergeten dat de combinatie van intensieve
bijscholing, werken, zorgen voor een gezin, en-
zovoort in vaak moeilijke omstandigheden bij-
zonder zwaar kan zijn.

Een tweede oorzaak ligt hem in de verkeerde
oriëntering van de cursist. Dit kan betekenen
dat men niet in een cursus met aangepast ni-
veau of intensiteit zit. De cursist verveelt zich
of kan niet goed volgen en haakt uiteindelijk
af. Met de komst van de Huizen van het Neder-
lands en de veralgemening van het gebruik van
de leervaardigheidstest Covaar zou deze ver-
keerde oriëntering zeer beperkt moeten zijn.
Het testen van de leervaardigheid geeft echter
maar een indicatie weer en geen absoluut we-
tenschappelijk bewijs voor een juiste oriënte-
ring. Het is de verantwoordelijkheid van de op-
leidingsverstrekker om bij een eventuele ver-
keerde oriëntering de cursist alsnog naar het
juiste aanbod door te verwijzen.

Ten slotte is de uitval in een cursistengroep
sterk afhankelijk van de grootte en heterogeni-
teit van de groep, alsook van het agogische op-
treden van de leerkracht. De kwaliteit van de
cursus, de sfeer in de groep en de al dan niet in-
dividuele opvolging en begeleiding van de cur-
sisten zijn van wezenlijk belang voor het uitval-
spercentage. Dit verklaart soms de grote ver-
schillen in uitval tussen de verschillende centra.

We beschikken momenteel echter niet over
exacte overzichtcijfers over de oorzaken van
uitval van cursisten NT2.

4. De overheid kan vooral inspelen op de twee
laatste oorzaken van uitval uit de cursussen.
Dit hoeft niet alleen te gelden voor de opleidin-
gen NT2 maar kan ook van toepassing zijn
voor andere studiegebieden en opleidingen in
het volwassenenonderwijs.

Zo is het belangrijk dat er binnen het volwasse-
nenonderwijs voldoende aandacht is voor de
juiste oriëntering van cursisten naar het voor
hen aangepaste aanbod. Voor NT2 spelen de
Huizen van het Nederlands hierbij een cruciale
rol. Het is hun opdracht om de cursisten max-
imaal naar het juiste aanbod te leiden. De over-
heid heeft hiervoor geïnvesteerd in de nodige
instrumenten om dit te bepalen.

Daarnaast moet de overheid de kwaliteit van
het aanbod streng bewaken. Dit is een taak van
de inspectie, die de centra op regelmatige basis
doorlicht en aanbevelingen geeft indien het
cursusaanbod niet de vereiste kwaliteitsnormen
haalt.

Vraag nr. 63
van 21 december 2004
van de heer  BART DE WEVER

NT2-cursussen   –   Modulaire structuur

Vanuit verschillende hoeken hoor ik dat er toch
nog een aantal problemen zijn met de modulaire
invul-ling van de cursussen Nederlands Tweede
Taal (NT2).

Zo is er nood aan een verlenging van de modules
van 60 naar 80 uur, maar ook aan het uitbreiden
van een aantal lesuren voor de alfa-groepen.
Daarnaast zou er meer flexibiliteit moeten worden
gecreëerd voor de nieuwkomers die werken, voor
moeders die schoolgaande kinderen hebben en
vaak met op-vangproblemen kampen, …

Ik heb vernomen dat er een evaluatierapport van
de Inspectie Volwassenenonderwijs over de modu-
laire structuur van de NT2-cursussen opgemaakt
wordt.

1. Kan de minister een gedetailleerd overzicht ge-
ven van wat de modulaire structuur op dit
ogenblik juist inhoudt ?

2. Kan de minister zich terugvinden in de kritie-
ken en aanbevelingen die het veld formuleert ?

3. Wat onderneemt de minister om hieraan tege-
moet te komen ?

4. Klopt het dat er een evaluatierapport in de
maak is ?

Wanneer zal dit worden afgerond ?

Kan de minister hiervan al een aantal bevindin-
gen vrijgeven ?
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N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vandenbroucke (vraag nr. 63) en Keulen (nr.
73).

Gecoördineerd antwoord

1. Eenvoudigweg gesteld betekent modularisering
dat men lineaire trajecten die op schooljaarba-
sis georganiseerd zijn, gaat opdelen in kleinere
gehelen waarbinnen men bepaalde afgebaken-
de doelstellingen moet nastreven, die geëvalu-
eerd en nadien eventueel gevalideerd kunnen
worden door een deelcertificaat. Het modulaire
onderwijs hoeft dus niet de klassieke school-
jaarstructuur te volgen. De modulaire struc-
tuur is sinds de jaren '80 in het kader van on-
derwijsvernieuwing geïntroduceerd in het
Vlaamse onderwijs en had als doel de succeser-
varing van cursisten te verhogen en tussentijd-
se uitval te verkleinen, grotere flexibiliteit tot
stand te brengen in de leertrajecten en het ren-
dement van de opleidingen te verhogen.

De implementatie van de modularisering in het
onderwijs verloopt niet overal op dezelfde wij-
ze. Het decreet op het volwassenenonderwijs
van 2 maart 1999 maakte de modulaire struc-
tuur organiek voor het onderwijs sociale pro-
motie. Dit wil zeggen dat de centra hun aanbod
modulair mochten inrichten maar ook lineair.
Het departement Onderwijs werkte de laatste
vijf jaar aan modulaire structuurschema's voor
verschillende studiegebieden. Voor de studiege-
bieden talen en NT2 is er een algemeen goedge-
keurde modulaire opleidingsstructuur die be-
kend werd gemaakt middels de omzendbrief
PV/2004/04. Centra kunnen evenwel nog linea-
ire trajecten blijven aanbieden, maar een ruime
meerderheid van de centra opteert voor het
modulair georganiseerd NT2-aanbod.

In de basiseducatie werd de modulaire oplei-
dingsstructuur pas veel later ingevoerd. Vanaf
het schooljaar 2003-2004 werd gestart met een
stapsgewijze implementering van de modulari-
sering voor de opleidingen NT2, ICT (informa-
tie- en communicatietechnologie – red) en wis-
kunde. Op 1 september 2005 zal ook het aan-
bod voor analfabete of zwakgealfabetiseerde
anderstaligen een modulaire structuur krijgen.
De invoering van de modulaire structuur in de
basiseducatie heeft twee belangrijke compo-

nenten. Zo worden de te verwerven basiscom-
petenties op sectorniveau gedefinieerd en vast-
gelegd. De basiscompetenties hebben het sta-
tuut van ontwikkelingsdoelen en niet van eind-
termen zoals in het onderwijs voor sociale pro-
motie. Met de modulaire structuur wil de over-
heid de opleidingen in de basiseducatie tran-
sparanter maken en beter doen aansluiten op
de algemeen geldende onderwijsstructuren bin-
nen het onderwijs.

De opleiding NT2 wordt ingericht volgens het
Europees Referentiekader voor Moderne Talen
en omvat vier richtgraden die telkens een be-
paald aantal lestijden bevatten:

– richtgraad 1 - 240 lestijden in CVO en 480
lestijden in CBE;

– richtgraad 2 - 480 lestijden;

– richtgraad 3 - 240 lestijden;

– richtgraad 4 - 240 lestijden.

In het onderwijs voor sociale promotie en het
universitaire talenonderwijs kunnen de vier
richtgraden aangeboden worden. In de basise-
ducatie kan enkel richtgraad 1 aangeboden
worden waarna cursisten moeten doorstromen
naar het aanbod in de centra voor volwasse-
nenonderwijs

In het onderwijs voor sociale promotie worden
deze richtgraden dan onderverdeeld in een aan-
tal modules:

– richtgraad 1 : vier modules van elk 60 lestij-
den;

– richtgraad 2 : ofwel acht modules van elk 60
lestijden, ofwel 6 modules van elk 80 lestij-
den;

– richtgraad 3 : vier modules van elk 60 lestij-
den;

– richtgraad 4 : vier modules van elk 60 lestij-
den.

Voor andersgealfabetiseerden is er in een mo-
dule Latijns schrift van 60 lestijden voorzien.
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Belangrijk is ook dat een lestijd in de basisedu-
catie 60 minuten bedraagt en in het onderwijs
sociale promotie 50 minuten.

De basiseducatie kent een andere modulaire or-
ganisatie. Richtgraad 1 wordt er opgedeeld in
twee niveaus. Voor niveau 1 zijn er twee trajec-
ten. Het ene traject omvat drie modules van 60
lestijden en was bedoeld voor anderstalige
nieuwkomers die behoren tot de doelgroep
voor de verplichte inburgering. Het tweede tra-
ject omvat vier modules van 60 lestijden. In de
praktijk wordt het eerste traject nergens meer
aangeboden en volgen alle anderstaligen, dus
ook de nieuwkomers, het traject van vier mo-
dules van 60 lestijden. Niveau 2 bestaat dan uit
drie modules van 80 lestijden. Het aantal lestij-
den dat in het modulaire schema werd vastge-
legd is indicatief. De centra kunnen binnen de
marges van de hun toegewezen enveloppe een
langere duur geven aan de leertrajecten zodat
deze aangepast zijn aan de behoeften van de
verschillende doelgroepen.

Binnen richtgraad 1 kunnen verlengde of ver-
korte trajecten aangeboden worden, binnen
richtgraad 2 enkel een verkort traject:

– richtgraad 1 : 160 lestijden (verkort traject
voor OSP) - voor wie een score van meer
dan 45 heeft op de leervaardigheidstest Co-
vaar;

– richtgraad 1 : 360 lestijden (verkort traject
voor BE of verlengd traject voor OSP) -
voor wie een score heeft tussen 22 en 30 op
de leervaardigheidstest Covaar. ook wel de
"grijze zone" genoemd;.

– richtgraad 2 : 320 lestijden (verkort traject
voor OSP)

Deze opleidingen worden per richtgraad inge-
deeld in volgende modules:

– richtgraad 1: twee modules van elk 80 lestij-
den;

– richtgraad 2: vier modules van elk 80 lestij-
den.

Naast de gebruikelijke NT2-opleiding die bin-
nen basiseducatie bestaat, is er nog een apart

traject alfa NT2. De ontwikkelingsdoelen en de
modulaire organisatie van deze opleiding wor-
den op dit ogenblik verder uitgewerkt. Hier-
voor werd door de Dienst voor Onderwijsont-
wikkeling (DVO) een opleidingsprofiel opge-
steld. Dit opleidingsprofiel werd ter advies
voorgelegd aan de Vlaamse Onderwijsraad
(VLOR). Op basis van het advies van de
VLOR, uitgebracht in december 2004, wordt
het opleidingsprofiel momenteel – na overleg
tussen kabinet, administratie, DVO en Inspec-
tie volwassenenonderwijs – aangepast. Binnen-
kort zal een definitieve beslissing inzake dit op-
leidingsprofiel genomen worden, maar vast
staat dat de implementering van de modulaire
opleiding alfa NT2 gepland blijft voor 1 sep-
tember 2005.

2. De meeste kritieken op de modulaire onder-
wijsstructuur komen momenteel vanuit de cen-
tra voor basiseducatie. De invoering van de
modulaire opleidingsstructuur daar dateert van
twee schooljaren geleden. De invoering van de-
ze structuur is de meest ingrijpende verande-
ring in het opleidingsaanbod van de centra
voor basiseducatie sinds hun oprichting in
1990. Een dergelijke grootschalige vernieuwing
gaat onvermijdelijk gepaard met moeilijkheden
op het vlak van implementatie en concrete uit-
werking. Ik ben mij er dus terdege van bewust
dat de huidige modulaire opleidingsstructuur
in de basiseducatie voor heel wat aanpassingen
en verbeteringen vatbaar is.

3. en 4. Bij de invoering van de modulaire struc-
tuur in 2003 werd er beslist om niet met proef-
projecten te werken, maar wel om de structuur
algemeen in te voeren voor alle centra. Evenwel
werd gesteld om na twee jaar een grondige eva-
luatie te doen van de modularisering in de op-
leidingen NT2, ICT en wiskunde. De Vlaamse
volksvertegenwoordiger begrijpt dat wij ons bij
de evaluatie van de modularisering niet enkel
wensen te baseren op de kritieken vanuit de sec-
tor, maar hieraan ook een extern onderzoek
willen koppelen.

De Inspectie Volwassenenonderwijs is sinds
september 2004 gestart met dit kwalitatief on-
derzoek in een tiental centra voor basiseduca-
tie. Het onderzoek heeft een dubbel doel, na-
melijk nagaan waar er knelpunten zijn, waar
eventuele verbeteringen moeten aangebracht
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worden en wat de resultaten zijn van de oplei-
dingen. Op basis van een vooraf geëxpliciteerd
referentiekader wordt een kwalitatieve analyse
met beoordeling opgemaakt. Ook de organisa-
tie van de cursistenbegeleiding wordt in dit eva-
luatieonderzoek opgenomen.

Over dit onderzoek zal uitgebreid gerappor-
teerd worden tegen eind mei 2005. De resulta-
ten zullen bezorgd worden aan de overheid en
besproken worden met alle actoren. De resulta-
ten van het evaluatieonderzoek, en de daaraan
gekoppelde besprekingen met de verschillende
actoren, kunnen waar dit noodzakelijk is, resul-
teren in een bijsturing van de modulaire organi-
satie in de basiseducatie.

Vraag nr. 64
van 21 december 2004
van de heer  BART DE WEVER

NT2-cursussen   –   Eindexamens

In deze schriftelijke vraag wil ik dieper ingaan op
de examens van de cursisten NT2 (Nederlands
Twee-de Taal).

Zoals decretaal bepaald, wordt elke module NT2
afgesloten met een eindexamen. Overgaan naar de
daaropvolgende module kan pas indien men
slaagt voor dat eindexamen.

Indien men niet slaagt, zit men vaak in de proble-
men, enerzijds omdat de cursus volledig overdoen
onnodig is en absoluut niet motiverend werkt, an-
derzijds omdat er geen mogelijkheid is om zomaar
opnieuw een examen af te leggen.

Om aan deze problematiek tegemoet te komen, is
men in Gent gestart met het "individueel plan".
Dit is, bij mijn weten, tot op heden het enige cen-
trum voor basiseducatie (CBE) waar men, in
groep, men-sen die uit de boot vallen omdat ze
niet slagen voor een bepaalde module, remedieert.
In andere CBE’s gebeurt dit wel op individueel ni-
veau.

1. Klopt mijn situatieschets ?

2. Hoe verlopen de examens ? Wat is het minima-
le te behalen percentage om te slagen ?

3. Kan de minister de globale slaagcijfers geven
voor de cursussen NT2 opgedeeld per module

en apart voor de CBE’s en de CVO’s (centra
voor volwassenenonderwijs) van de afgelopen
vijf jaar ?

4. Slaagt het merendeel van de cursisten dat ook
effectief deelneemt aan het eindexamen ?

5. Onderkent de minister het probleem van de
niet-geslaagden ?

6. Welke stappen worden ondernomen om de "ge-
buisden" een eerlijke, tweede kans te geven met
het doel hun voldoende Nederlands te leren ?

Moet het groepsproject "individueel plan" van
het CBE van Gent niet uitgebreid worden naar
gans Vlaanderen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vandenbroucke (vraag nr. 64) en Keulen (nr.
74).

Gecoördineerd antwoord

1. De situatieschets is slechts gedeeltelijk correct.
Ik verklaar mij nader in de volgende ant-
woorden.

2. De modulaire opleidingen zijn zo opgebouwd
dat de te verwerven competenties in vervolg-
modules voortbouwen op de gerealiseerde
competenties vooraf. Bij de organisatie van de
modulaire opleidingen is dus bepaald dat een
cursist voor deelname aan een bepaalde mod-
ule in voldoende mate moet beschikken over de
vaardigheden die bij de instap van die module
vereist zijn. Deze startbekwaamheden zijn in
het modulaire structuurschema vastgelegd en
komen veelal overeen met de competenties die
beoogd werden in de voorafgaande module. De
startmodules in de modulaire opleidingen zijn
echter steeds instapvrij.

De centra kunnen zelf bepalen hoe de compe-
tenties, verworven door de cursisten, vastgest-
eld en gemeten worden. Het afnemen van een
formeel examen is slechts één van de mogelijk-
heden voor evaluatie. Ook het valoriseren van
verworven competenties in andere opleidingen
is mogelijk. Veel centra gebruiken het systeem
van permanente evaluatie tijdens het leertra-
ject. Dit systeem laat immers toe om de vorde-
ringen tijdens het traject op te volgen en waar
nodig tijdig te remediëren. Op die manier kan
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het risico op mislukken aan het einde van het
traject worden geminimaliseerd.

Het is evenwel zo dat een cursist aan het einde
van een module de beoogde einddoelen in vol-
doende mate moet bereikt hebben voor hij kan
instappen in de volgende module. Wanneer de
cursist deze einddoelen niet voldoende bereikt
heeft, zijn er verschillende mogelijkheden. Indi-
en de cursist het merendeel van de aangebrach-
te vaardigheden nog niet bereikt heeft, doet
men er wellicht goed aan de volledige module
opnieuw te doorlopen. Aangezien de modules
60 of 80 lestijden bedragen, wordt vermeden
dat de cursist lange trajecten helemaal opnieuw
zou moeten doen. Indien de cursist slechts en-
kele van de aangebrachte vaardigheden mist,
kan men deze vaardigheden via remediering
verwerven in bijvoorbeeld het open leercen-
trum, door gebruik van multimediamateriaal
en remediëringsoefeningen zoals ontwikkeld
door het Steunpunt NT2 in opdracht van het
departement Onderwijs. Wanneer het vastge-
legde aantal lestijden voor een bepaalde mod-
ule de meerderheid van cursisten niet toelaat
om de beoogde competenties te verwerven, kan
het centrum binnen de marges van de beschik-
bare budgettaire enveloppe het aantal lestijden
verhogen. Bij remediering of aan het einde van
een verlengde module kan uiteraard opnieuw
geëvalueerd worden. Indien de cursist de be-
oogde vaardigheden in voldoende mate be-
heerst, kan men aan een vervolgmodule deelne-
men.

Het evaluatiebeleid dat een centrum voert,
moet wel vastgelegd worden in een evaluatiere-
glement. In een omzendbrief zijn de reglemen-
tair bepaalde onderdelen opgenomen die het
evaluatiereglement moet bevatten. Het evalua-
tiereglement is ter beschikking van de inspectie
en de verificatie, en wordt samen met de evalua-
tieprocedure en de evaluatie-instrumenten op
zijn validiteit gescreend. De inspectie gaat ook
na of bij de evaluatie van de leerresultaten ef-
fectief nagegaan wordt in welke mate de cursis-
ten de reglementair vastgestelde doelen uit het
opleidingsprofiel realiseren.

Afhankelijk van het systeem van evaluatie,
wordt er al dan niet gewerkt met een minimaal
te behalen percentage. Het centrum stelt deze
modaliteiten zelf vast. Wel moeten de cursisten
steeds het traject "met goed gevolg" afgerond

hebben. Hiermee wordt bedoeld dat de cursist
de vastgestelde doelen in voldoende mate gere-
aliseerd heeft om met kans op succes te kunnen
deelnemen aan de vervolgmodule. Het zijn de
leraren die op basis van hun professionaliteit
deze beoordeling maken.

3. De centra voor basiseducatie en centra voor
volwassenenonderwijs moeten zelfde slaagcij-
fers voor al hun opleidingen en modules bij-
houden in de vorm van processen-verbaal die
zij gedurende 30 jaar dienen te bewaren. Het is
de verificatie die steekproefsgewijs de correc-
theid van deze gegevens nagaat. Deze gegevens
worden echter nergens centraal verzameld en
het is dan ook niet mogelijk een overzicht te ge-
ven van de slaagcijfers van de laatste vijf jaar.

4. Ook hier beschikken wij niet over centraal ver-
zamelde gegevens. Het zijn de centra zelf die
deze gegevens verzamelen in de vorm van een
proces-verbaal. In het kader van het evaluatie-
onderzoek naar de invoering van de modulari-
sering in de basiseducatie stelde de inspectie
vast dat in de onderzochte centra 81,5% van de
cursisten het traject met goed gevolg afwerkte.

5 Het beeld over de niet-geslaagden dat de
Vlaamse volksvertegenwoordiger in zijn vraag
schept dient toch genuanceerd te worden. Cur-
sisten die niet slagen, kunnen dus via individu-
ele remediering of begeleiding toch nog de no-
dige doelen bereiken. Het is dus niet zo dat de
cursist lange trajecten opnieuw moet overdoen
en dat daarbij geen rekening wordt gehouden
met de reeds verworven competenties. Het is
ook aan de leerkracht om ervoor te zorgen dat
cursisten die niet de nodige competenties ver-
worven hebben, op het einde van een module
toch gemotiveerd blijven om de opleiding te
blijven volgen.

Problematisch is wel dat cursisten die niet sla-
gen en de module over moeten doen, niet on-
middellijk in een nieuw traject kunnen instap-
pen. Organisatorisch en budgettair is het niet
altijd mogelijk om na het beëindigen van de
module, deze opnieuw in te richten voor de
niet-geslaagden. De centra moeten momenteel
op een pragmatische wijze naar een oplossing
zoeken voor deze cursisten tot er een nieuw
startmoment is in een gepaste module. Dit is
één van de kritiekpunten op het modulaire sys-
teem in de basiseducatie waar wij na het uit-
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brengen van het evaluatierapport in mei 2005
een antwoord op dienen te vinden.

6 Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger
reeds in de andere antwoorden kan lezen, zijn
er reeds een aantal mogelijkheden voor de cur-
sisten die op het einde van de module niet over
voldoende competenties beschikken om toch in
de volgende module te kunnen starten.

In de modulaire organisatie is in het gebruik
van het zogenaamd individueel plan voor alle
centra voorzien. Het individueel plan wordt ge-
bruikt voor cursisten die op een bepaald mo-
ment in het leertraject stagneren en aan de
grens gekomen zijn van hun leervermogen. Bij
gebruik van het individueel plan worden die
doelen geselecteerd die voor de betrokken cur-
sist relevant zijn. Over het gebruik van het indi-
vidueel plan als instrument in het leertraject
van cursisten bestaat nog onvoldoende duide-
lijkheid in de centra en de praktijken zijn ui-
teenlopend. Het evaluatieonderzoek van de ins-
pectie zal op dit facet van de organisatie nader
ingaan.

Het is dus niet zo dat we de invulling die men in
CBE Gent aan het individueel plan geeft zo
maar kunnen uitbreiden naar gans Vlaanderen,
omdat deze niet overeenkomt met wat bedoeld
werd met een individueel plan in de regelge-
ving. Nadat de resultaten van het evaluatieon-
derzoek van de inspectie bekend zijn, zullen we
in overleg met de sector tot een meer duidelijke
invulling moeten komen van dit werkinstru-
ment. Hoe dan ook zal het nooit mogelijk zijn
dit voorbeeld zo maar te kopiëren naar andere
regio's omdat men in CBE Gent wel voldoende
kritische massa heeft om groepen samen te stel-
len van cursisten met een individueel plan. In
de meeste andere centra is dat echter niet het
geval.

Vraag nr. 65
van 21 december 2004
van de heer  BART DE WEVER

Inburgering   –   Antwerpen

Ik wil dieper ingaan op de specifieke situatie in
Antwerpen in het hele inburgeringsverhaal.

Antwerpen wordt, meer dan elders, geconfron-
teerd met laaggeschoolden, analfabeten, andersal-
fabeten, … Dit verzwaart niet enkel de problema-
tiek, het zorgt ook voor extra lange wachtlijsten
bij de centra voor basiseducatie (CBE).

Op dit ogenblik worden reeds zeer veel NT2-cur-
sussen (Nederlands Tweede Taal) bij de basisedu-
catie aangekocht door het stads-bestuur.

Er werd me echter ook gemeld dat er een groot
project op stapel zou staan voor de regio Antwer-
pen-Noord. Met behulp van ESF-middelen (Euro-
pees Sociaal Fonds) zou een deel van de achter-
stand ingehaald kunnen worden. Dit project zou
nu bij minister Vandenbroucke liggen ter onderte-
kening.

1. Kan de minister de meest actuele stand van za-
ken geven over de wachtlijsten in Antwerpen ?

2. Hoeveel cursussen NT2 koopt de stad nu reeds
aan bij de CBE’s en CVO’s (centra voor volwas-
se-nenonderwijs) ? Over welk budget én aan-
deel gaat het ?

3. Kan de minister een stand van zaken geven met
betrekking tot het op stapel staande ESF-pro-
ject voor Antwerpen-Noord ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vandenbroucke (vraag nr. 65) en Keulen (nr.
75).

Gecoördineerd antwoord

1. Sinds de invoering van de betrokken maatrege-
len, opgenomen in Onderwijsdecreet XIV, zijn
er geen wachtlijsten NT2 meer in de centra
voor volwassenenonderwijs. Deze maatregelen
bepalen dat de lesuren gegenereerd door NT2,
enkel voor de organisatie van aanbod NT2
kunnen aangewend worden.

De afdeling Volwassenenonderwijs heeft in sep-
tember 2004 een rondvraag georganiseerd in
verband met de wachtlijsten NT2 in de centra
voor basiseducatie.

Uit de gegevens verwerkt door de afdeling Vol-
wassenenonderwijs, blijkt het volgende:
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– op datum van 15 september 2004 bedroeg de
omvang van de wachtlijsten NT2 in de cen-
tra voor basiseducatie 3.366 wachtenden;

– voor het niveau richtgraad 1.1 (= basisni-
veau) waren er 2.099 wachtenden;

– voor opleidingen analfabete anderstaligen
(alfa NT2) waren er 902 wachtenden;

– voor het niveau richtgraad 1.2 (= vervolgni-
veau binnen basiseducatie) waren er 365
wachtenden.

Met betrekking tot het Centrum voor Basise-
ducatie Antwerpen gaat het om volgende cij-
fers:

– op datum van 15 september bedroeg de om-
vang van de wachtlijsten NT2 in het CBE-
Antwerpen 1.700 wachtenden;

– voor het niveau richtgraad 1.1 waren er 909
wachtenden;

– voor opleidingen analfabete anderstaligen
(alfa NT2) waren er 623 wachtenden;

– voor het niveau richtgraad 1.2 waren er 168
wachtenden.

In februari 2004 organiseerde de afdeling Vol-
wassenenonderwijs een gelijkaardige rond-
vraag. Uit die rondvraag bleek dat er op dat
ogenblik 3.486 personen op de wachtlijsten
NT2 in Vlaanderen stonden en 1.789 personen
op de wachtlijsten NT2 van het CBE Antwer-
pen. Er kan dus gesteld worden dat de wacht-
lijst NT2 in de periode februari 2004 en sep-
tember 2004 relatief stabiel is gebleven, zowel
op Vlaams niveau als in Antwerpen.

Op dit ogenblik zijn er geen recentere cijfers
beschikbaar, wel is er een nieuwe bevraging van
de centra voor basiseducatie met betrekking tot
de wachtlijsten NT2 gepland na het instapmo-
ment van februari 2005.

Een bevraging met betrekking tot de wachtlij-
sten NT2 kan slechts op de meest correcte ma-
nier gebeuren na een startmoment van nieuwe
cursussen NT2. Op dat ogenblik wordt duide-
lijk hoeveel kandidaat-cursisten konden instap-

pen in een cursus NT2 en hoeveel kandidaat-
cursisten dit wegens plaatsgebrek niet konden.
Deze laatste groep wordt dan gedefinieerd als
de wachtlijst NT2.

Hier dient wel aan toegevoegd te worden dat er
in Antwerpen momenteel geen nieuwkomers
op de wachtlijst NT2 voorkomen. De middelen
vrijgemaakt voor het inkopen van cursussen
NT2 door de onthaalbureaus en het voorrangs-
beleid voor nieuwkomers met de extra midde-
len NT2, zijn voldoende om een aanbod NT2
voor nieuwkomers te verzekeren.

De wachtlijst met betrekking tot oudkomers in
Antwerpen is nog niet in omvang verminderd
en maakt momenteel meer dan 50 procent uit
van de wachtlijst op Vlaams niveau.

2. De stad Antwerpen koopt geen cursussen NT2
aan bij de centra voor volwassenenonderwij s.

Het Centrum voor Basiseducatie Antwerpen
ontvangt wel via het Stedenfonds een jaarlijkse
subsidie voor de organisatie van aanbod NT2.
Deze middelen zijn vastgelegd in een beleids-
plan voor de periode 2003-2007. Er wordt jaar-
lijks een convenant opgesteld met de stedelijke
regisseur:

– voor het project "Taaiplan" ontvangt het
CBE Antwerpen jaarlijks 743.676 euro;

– voor het"Project Alfabetisering Migranten-
moeders" ontvangt het CBE Antwerpen
322.260 euro.1 Dit aanbod is bedoeld voor
een specifieke doelgroep: analfabete vrou-
wen die vooral bereikt worden via de school
van hun kinderen.

Daarnaast ontvangt het CBE Antwerpen ook
via restmiddelen van het Stedenfonds, toege-
kend aan de Dienst Integratie Antwerpen -
Onthaalbureau PINA, middelen voor de orga-
nisatie van aanbod NT2. Op basis van een door
het CBE Antwerpen en het Onthaalbureau PI-
NA opgestelde planning werden de laatste ja-
ren ook restmiddelen Stedelijk Impulsfonds,
respectievelijk Stedenfonds ingezet voor NT2.
De middelen worden toegekend aan de Dienst
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Integratie Antwerpen en via contractonderwijs
ingezet in het CBE Antwerpen. Het bedrag va-
rieert jaarlijks afhankelijk van de beschikbare
middelen. Wat betreft 2004 ging het om
104.658 euro. In 2004 kende de stad Antwerpen
in totaal 1.170.594 euro toe aan het CBE Ant-
werpen voor de organisatie van aanbod NT2.

Het CBE Antwerpen besteedde in 2004 onge-
veer 72 procent van de toegekende enveloppe
aan de organisatie van het aanbod NT2, dit be-
tekent ongeveer een bedrag van 1.220.674 eu-
ro.2 In het kader van de bijkomende middelen
NT2 werd er aan het CBE Antwerpen in 2004
een bedrag toegekend van 603.173 euro. In
2004 werd er bijgevolg door het CBE Antwer-
pen een bedrag van 1.823.847 euro, toegekend
door de Vlaamse overheid, aangewend voor de
organisatie van aanbod NT2.

Volledigheidshalve kan hier nog aan toege-
voegd worden dat de stad Antwerpen jaarlijks
een subsidie verleent aan het Huis van het Ne-
derlands Antwerpen. Het gaat hierbij om een
bedrag van 173.333 euro.

3. Met betrekking tot de goedkeuringsprocedure
van het ESF-dossier in verband met de organi-
satie van bijkomend aanbod NT2 in de regio
Antwerpen kan het volgende gesteld worden.

Het dossier werd nog niet ter ondertekening
voorgelegd. Het dossier werd recentelijk inge-
diend bij de stad Antwerpen en zal in januari
behandeld worden door het managementcomi-
té. Na goedkeuring door het managementcomi-
té van de stad Antwerpen zal het dossier wor-
den voorgelegd.

Vraag nr. 66
van 21 december 2004
van de heer  BART DE WEVER

Cursussen Maatschappelijke Oriëntatie   –   Doel-
groepuitbreiding

Zie:
Vlaams minister van Buitenlands Bestuur, Steden-
beleid,

Wonen en Inburgering
Vraag nr. 76
van 21 december 2004
van de heer Bart De Wever
Blz. 1218

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister van
Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en In-
burgering.

Vraag nr. 68
van 21 december 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Pesten op school   –   Tendens

Uit gegevens van de federale overheid blijkt dat
het aantal klachten dat de vijf medische inspecties
ontvingen inzake pesten op het werk, enorm is ge-
stegen.

Kan de minister meedelen of een dergelijke ten-
dens ook kan worden waargenomen voor het pes-
ten op school ?

Antwoord

Het Steunpunt Grensoverschrijdend Gedrag op
School, geleid door vzw Limits, treedt op als laag-
drempelig meldpunt voor gedupeerden of hun
omgeving. Het aantal klachten dat het Steunpunt
registreert nam de voorbije jaren toe en die trend
viel ook het pas afgesloten werkjaar op te tekenen.

Het team dat actief is bij het steunpunt gelooft dat
de stijging voornamelijk te maken heeft met de be-
kendheid van zijn werking. Het is de laatste jaren
immers een belangrijke pijler binnen de opdracht
geweest die het Steunpunt Grensoverschrijdend
Gedrag op School van de minister van Onderwijs
heeft om te sensibiliseren over de problematiek
van pesten en ongewenst seksueel gedrag. In die
zin is de stijging van het aantal meldingen niet me-
teen een negatief gegeven. Dat het meldpunt laag-
drempelig is en meer naambekendheid heeft, is al-
leszins een streefdoel.
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Telefonisch en via de website biedt het Steunpunt
de meest recente informatie. Daarnaast kunnen
slachtoffers hun verhaal doen bij de medewerkers
van het Steunpunt en worden zij doorverwezen
naar een geschikte instantie of persoon. Het
Steunpunt heeft de mogelijkheid om indien dat
door een partij gewenst is, op het terrein te bemid-
delen bij klachten. Voorts biedt men vorming aan
om de deskundigheid van directies, leerkrachten,
vertrouwenspersonen en preventieadviseurs te on-
dersteunen.

We willen vanuit de onderwijsoverheid ook daad-
werkelijk ondersteuning bieden aan scholen om
het kwalijke fenomeen een halt toe te roepen. Sa-
men met het Steunpunt hebben we een Beleidsplan
ter preventie en bestrijding van geweld, pesten en on-
gewenst seksueel gedrag op school ontwikkeld. De
map, die gratis bij de scholen verspreid werd, reikt
bij verschillende probleemscenario's een anti-pes-
ten-stappenplan aan dat toont hoe de betrokken
onderwijsactoren best ingrijpen (ook integraal te
vinden op de website van het departement Onder-
wijs van de Vlaamse Gemeenschap:
http://www.ondAlaanderen.be/beleidsplanosg).

Daarnaast ging in het najaar 2004 een dvd met
kortfilm en educatieve map naar alle secundaire
scholen, om pesten bespreekbaar te maken/hou-
den onder jongeren en tussen jongeren en hun
leerkrachten.

Vraag nr. 70
van 23 december 2004
van de heer  HUBERT BROUNS

Deeltijds onderwijs   –   Bevriezing lesurenpakket

In de begroting Onderwijs wordt voor het secun-
dair onderwijs het lesurenpakket bevroren op ba-
sis van het leerlingenaantal van het schooljaar
2003-2004. Dat wil zeggen dat een toename van
het aantal leerlingen niet zal leiden tot een toena-
me van het aantal lesuren.

Voor het onderwijs voor sociale promotie gebeurt
een gelijkaardige oefening voor 2005, maar wordt
vanaf 1 januari 2006 in een beheerste groei voor-
zien.

De organisatie, het gevarieerde aanbod en de spe-
cifieke begeleiding van het deeltijds onderwijs
kunnen deels gelijkgesteld worden met het onder-

wijs voor sociale promotie. De vraag rijst dan ook
waarom ook voor het deeltijds onderwijs niet in
een beheerste groei vanaf 1 januari 2006 kan wor-
den voorzien.

1. Vanwaar de beslissing om het lesurenpakket op
basis van het leerlingenaantal 2003-2004 voor
het deeltijds onderwijs te bevriezen, gezien het
toch zeer specifieke karakter van deze vorm
van onderwijs ?

2. Waarom wordt er, ook voor deze vorm van on-
derwijs, niet minstens in een beheerste groei
voorzien vanaf 1 januari 2006 ?

Antwoord

De lerarenformatie voor het deeltijds beroepsse-
cundair onderwijs bevindt zich momenteel in een
specifieke situatie omdat ze voor een deel afhanke-
lijk is van niet-structurele middelen, met name de
extra uren ter bevordering van werkervaring (de
zogenaamde Vesoc-middelen) en de ESF-midde-
len (Vesoc: Vlaams Economisch Sociaal Overlegco-
mité; ESF: Europees Sociaal Fonds – red.).

De ESF-input neemt in 2006 een einde, terwijl het
driejarig project bevordering werkervaring (dat op
zich reeds in het verlengde ligt van een eerder pro-
ject trajectbegeleiding) op het einde van het
schooljaar 2004-2005 afloopt. Een herziening van
het huidig financieringsmechanisme is daarom no-
dig, zoals overigens opgenomen in de beleidsnota
voor onderwij s (Stuk 156 (2004-2005) – Nr. 1 –
red.).

Dezelfde beleidsnota bevat ook de intentie om
voor deeltijds lerenden een zogenaamd voltijds en-
gagement in te voeren, dit wil zeggen. de invulling
met een zinvolle werkervaringscomponent tijdens
die dagen van de school week dat de leerling niet
in het centrum voor deeltijds beroepssecundair
onderwijs (of centrum voor erkende deeltijdse vor-
ming) lessen volgt. Naast de overheid, de sociale
partners ... zullen de centra hierin een belangrijke
rol spelen, wat betekent dat urenpakketten nog
meer dan thans het geval is ook voor begeleiding-
sopdrachten buiten de centra dienen aangewend te
worden.

Een en ander maakt dat een zuiver wiskundige
vergelijking inzake omkadering van het voltijds,
respectievelijk het deeltijds secundair onderwijs
niet opgaat.
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Anderzijds wens ik daar onmiddellijk aan toe te
voegen dat vooralsnog en voor geen enkele vorm
van secundair onderwijs enige beslissing inzake
bijsturing van de reglementaire berekeningsmoda-
liteiten van de urenpakketten werd genomen. In
het kader van zorgvuldig bestuur zullen alleszins
nieuwe maatregelen vooraf grondig met alle on-
derwij spartners worden overlegd én tijdig vóór de
start van het nieuwe schooljaar aan onderwijsin-
stellingen worden meegedeeld.

Vraag nr. 72
van 23 december 2004
van mevrouw  AN MICHIELS

Geweld op school   –   Omvang en maatregelen

"Veiligheid op school" haalde de laatste maanden
meermaals de pers. Het ging dan vooral om agres-
sie ten aanzien van leerkrachten, maar ook om
agressie naar medeleerlingen en zelfs de (ver-
keers)veiligheid rond de schoolpoort was aan de
orde. Nu wil ik de zaken niet overroepen, maar één
en ander stemt toch tot nadenken.

Het merendeel van de incidenten met agressie naar
leerkrachten speelde zich af in één (Franstalige)
Brusselse school. Maar ook een school uit Hasselt
haalde de pers door een gelijkaardige situatie : een
lerares met 31 jaar ervaring wordt door een leer-
ling bedreigd, zo erg dat ze niet meer naar school
durft. Ook deze lerares diende klacht in bij de po-
litie en roept haar collega’s die iets gelijkaardigs
meemaakten op om ook klacht in te dienen. "Zo-
dat onderwijs- en gerechtskringen eindelijk wak-
ker worden". Een ander incident is zo mogelijk
nog schrijnender : kleine jongens die een kleutertje
een beenbreuk schoppen. De schoolpoort was op
slot (gezien de onveilige verkeerssituatie), zodat
ouders niet tussenbeide konden komen. Er was
geen juf in toezicht, omdat ze uit de verste klas
moest komen en niet op twee plaatsen tegelijk kon
zijn. Onlangs lazen we ook nog dat een leerling ve-
roordeeld werd omdat hij zijn leerkracht aangeval-
len en verscheidene breuken geschopt had.

Deze feiten worden echter steeds geminimaliseerd
door te zeggen dat het slechts om "enkele gevallen"
gaat.

1. Bestaan er cijfers over "geweld op school", zo-
wel agressie van leerlingen naar leerkrachten,
als van leerlingen onderling, als van leerkrach-
ten naar leerlingen ? Zo ja, kan de minister ze
meedelen ?

2. Is er een evolutie merkbaar gedurende de laat-
ste jaren ?

3. Is de minister op de hoogte van het feit dat leer-
krachten vaak op twee plaatsen tegelijk  moe-
ten zijn omdat zij én les moeten geven in hun
klas tot het belsignaal én bij datzelfde belsig-
naal op de speelplaats moeten staan ?

Welke initiatieven zijn reeds genomen om der-
gelijke situaties in de toekomst onmogelijk te
maken ?

4. Welke maatregelen zijn er genomen om geweld-
dadige incidenten in de toekomst te vermijden ?

5. Welke maatregelen heeft de Vlaamse Regering
genomen om de door agressie getroffen leer-
krachten individueel te begeleiden bij de ver-
werking van een dergelijk trauma ?

6. Bestaan er maatregelen om leerlingen die door
agressie getroffen worden, te begeleiden ?

Antwoord

1. Mijn administratie beschikt enkel over cijferge-
gevens met betrekking tot het aantal meldingen
en vragen die binnenlopen op het Steunpunt
Grensoverschrijdend Gedrag op School. Wij
hebben geen zicht op het aantal incidenten dat
bij de politie of verzekeringsmaatschappijen
gemeld wordt.

Het steunpunt Grensoverschrijdend Gedrag op
School treedt op als laagdrempelig meldpunt
voor gedupeerden van anti-sociaal gedrag al-
lerhande, of hun omgeving. Voorts wordt ook
de aard van de meldingen en informatievragen
bijgehouden.

Het voorbije werkjaar werden 162 meldingen
op het personeelsniveau geregistreerd, waarvan
152 om pestgedrag, agressie of verregaande
conflictsituatie gingen, en 9 om OSG (onge-
wenst seksueel gedrag – red.).

11 meldingen betroffen ongewenst gedrag van
leerlingen gericht aan personeel: 6 feitenvan agres-
sie, 3 pesterijen, 1 OSG en 1 geval van stalking.

Onder leerlingen hebben we weet van 53 klach-
ten, waarvan 4 van OSG 49 meldingen van pes-
terijen en agressie door medeleerlingen.
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Bij 87 meldingen ging het om ongewenst ge-
drag van volwassenen naar leerlingen. 62 be-
troffen agressie en pesterijen, 13 OSG en 12
klachten waren bezwaren tegen regels en sanc-
ties.

2. Voor het derde jaar op rij is er een stijging van
de oproepen – en dan voornamelijk de klachten
– die bij het Steunpunt binnenlopen. In 2004
waren er in totaal 386 oproepen. In 2003 waren
er dat 359 over het hele jaar, in 2002 noteerde
vzw Limits 292 oproepen over twaalf maan-
den.

Ik verwijs hier naar mijn antwoord op de recen-
te vraag over pesten van Luk Van Nieuwenhu-
ysen, waarin ik meegaf dat het Steunpunt de
vastgestelde toename hoofdzakelijk toeschrijft
aan de toegenomen bekendheid van de dienst-
verlening (vraag nr. 68 van 21 december 2004,
zie blz. 1181 – red.). De voorbije jaren kreeg het
Steunpunt Grensoverschrijdend Gedrag op
School de nadrukkelijke opdracht om te sensi-
biliseren over de problematiek van geweld, pes-
ten en ongewenst seksueel gedrag en om aan
zijn naambekendheid te werken. In die zin is de
stijging van het aantal oproepen een graadme-
ter voor de laagdrempeligheid van de dienstver-
lening, veeleer dan voor een alarmerende toe-
name van de problematiek. Wat ook een effect
heeft, is het in werking treden van de federale
wet van 11 juni 2002 over pesten, geweld en on-
gewenst seksueel gedrag op het werk, dat het
aantal oproepen met informatieaanvragen ge-
voelig doet toenemen.

3. Inspanningen van een school om een goed sys-
teem op te zetten van toezicht zijn nodig, maar
ze kunnen nooit compleet garanderen dat inci-
denten uitgesloten zijn. Voor geweldplegingen
die binnen de schoolcontext worden gepleegd,
is nu eenmaal de schoo of – indien er echt spra-
ke is van een persoonlijke fout – een personeel-
slid aansprakelijk.

4, 5 6.- Scholen hebben een grote autonomie op
het vlak van hun reilen en zeilen, met name hun
beleid, hun pedagogisch project, hun perso-
neelszaken. Inzake personeels-aangelegenhe-
den voeren een school(engroep) en inrichtende
macht een beleid binnen het kader waarin ar-
beidsrechtelijk wordt voorzien. Voor de behan-
deling van klachten van agressie, ongewenst

seksueel gedrag, pesterijen, mobbing, ... op het
werk werden er in het kader van de nieuwe wet-
geving vertrouwenspersonen en preventieadvi-
seurs aangeduid. Voor de problematiek van an-
ti-sociaal gedrag moet elke school sinds die
nieuwe wet ook een beleidsplan hebben.

Als overheid hebben wij het beleid dat scholen
terzake moesten ontwikkelen ook daadwerke-
lijk willen ondersteunen. In die context hebben
we samen met het Steunpunt een Beleidsplan
ter preventie en bestrijding van geweld, pesten en
ongewenst seksueel gedrag op school uitgete-
kend. De map, die in papieren versie gratis naar
alle scholen ging, reikt bij verschillende pro-
bleemscenario's een stappenplan aan, dat toont
hoe de betrokken onderwijsactoren best ingrij-
pen. Het plan omvat niet enkel curatieve ka-
ders, maar gaat ook in op het preventieve be-
leid dat een schoolinstelling kan voeren. De
map doet diverse suggesties voor vorming en
didactisch materiaal. De tekst is ook integraal
te downloaden van de website van het departe-
ment Onderwijs van de Vlaamse Gemeenschap:
http://www.ond.vlaanderen.be/beleidsplanosg

Leerlingen kunnen voor ondersteuning aan-
kloppen bij hun CLB (Centrum voor leerlin-
genbegeleiding – red.), hun schoolteam of di-
rectie. Personeel kan, zoals geschetst, terugval-
len op de ondersteuning die binnen hun
school/vanuit de koepel geboden wordt. Maar
gedupeerden, jong en oud, kunnen alleszins
voor begeleiding ook terecht bij de centra voor
slachtofferhulp die elk gerechtelijk arrondisse-
ment telt.

De mogelijkheden van een minister van Onder-
wijs en Vorming en van de Vlaamse overheid
om sterk sturend op te treden bij de preventie
van crisissituaties en anti-sociaal gedrag in
scholen zijn gering. Niettemin wensen we scho-
len dus met raad en daad bij te staan. Als aan-
vulling op wat er is aan vangnet, schoolintern
en -extern, bieden we de dienstverlening van
het Steunpunt. Slachtoffers (en mensen uit hun
omgeving) kunnen er telefonisch hun verhaal
doen. Vaak worden zij doorverwezen naar een
geschikte instantie of persoon, maar het Steun-
punt heeft de mogelijkheid om indien dat door
een partij gewenst is, informeel op het terrein te
bemiddelen bij klachten. Voorts organiseert het
Steunpunt in mijn opdracht vorming om de
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deskundigheid van directies, leerkrachten, ver-
trouwenspersonen en preventieadviseurs te on-
dersteunen.

Een deel van de dienstverlening speelt alvast in
op de noden op het terrein voor informatie over
allerlei facetten van de problematiek. Daar-
naast onderneemt de Vlaamse overheid nog ini-
tiatieven die gericht zijn op stimuleren en sensi-
biliseren. In het onderwijstijdschrift Klasse
wordt de problematiek van geweld op school,
of geweld bij jongeren geregeld aangekaart.
Daarnaast ging in het najaar 2004 een dvd met
kortfilm en educatieve map naar alle secundai-
re scholen, om pesten bespreekbaar te ma-
ken/houden onder jongeren en tussen jongeren
en hun leerkrachten.

In opdracht van mijn voorganger, Marleen
Vanderpoorten, zocht de KULeuven (Katho-
lieke Universiteit Leuven – red.) naar nieuwe
vormen van reageren op tuchtproblemen in de
school. Vanuit de vaststelling dat de bestaande
orde- en tuchtmaatregelen niet altijd voldoen,
werden mogelijkheden voor herstelgerichte
maatregelen binnen het onderwijs nagegaan.
De conclusies inspireerden de passage in mijn
beleidsnota waarin ik aankondig dat ik metho-
dieken als time-outprojecten en het herstelge-
richt groepsoverleg (in het secundair onderwijs)
meer structureel wil gaan verankeren. Time-out
biedt de mogelijkheid aan leerlingen die een
grondig verstoorde relatie hebben met de
school, om hun leertijd voor een afgebakende
periode buiten de school door te brengen, ter-
wijl tegelijk gewerkt wordt aan de relatie tussen
de school en de leerling.

De scholen kunnen orde- en tuchtmaatregelen
nemen bij leerlingen die probleemgedrag stel-
len. Scholen hebben wegens hun opvoedkundi-
ge missie een bijzondere positie ten aanzien van
gewelddaden van jongeren. Het resultaat van
een strikt juridische aanpak heeft ook zijn be-
perkingen, vandaar dat we bekijken onder wel-
ke voorwaarden herstelgericht groepsoverleg
best toegepast wordt in het onderwijs. Scholen
moeten vertrouwd raken met het herstelrechte-
lijk denken, moderatoren dienen te worden op-
geleid, de methodiek moet verder aangepast
worden voor de onderwijscontext. De aanpak
die op herstelrecht is gebaseerd, richt zich in de
eerste plaats op het herstellen van de schade en
het leed die door het gedrag zijn veroorzaakt.

Ten slotte wil ik melding maken van het project
"Preventie van anti-sociaal gedrag op school"
dat in januari 2001 van start is gegaan onder de
naam "Scholen voor Jongeren -Jongeren voor
Scholen', kortweg "Jo-Jo". Jongeren die de
school voortijdig verlaten hebben of geen hoge-
re studies na het secundair onderwijs hebben
aangevat, jongeren van allochtone afkomst en
jongeren uit kansarme gezinnen krijgen de
kans om in het onderwijs te werken. Enerzijds
wil men deze jongeren laten proeven van een
job in het onderwijs en hen zodoende aanzetten
voor een eventuele verdere opleiding en tewerk-
stelling. Anderzijds wil men scholen die te kam-
pen hebben met probleemjongeren een bijko-
mende werkkracht aanbieden ter bevordering
van de onderlinge contacten, die met de buurt
en de ouders en algemeen voor het creëren van
een positief schoolklimaat. We merken dat de
street credibility van deze jonge mensen hoog is
bij de leerlingen van een school, en ze slagen er
vaak in om probleemgedrag en potentiële con-
flictsituaties te ontmijnen.

Vraag nr. 73
van 23 december 2004
van de heer  SVEN GATZ

Gelijke onderwijskansen   –   Voorrang buurtkinde-
ren

Tijdens de vorige legislatuur werden in het Gelij-
keonderwijskansendecreet (GOK) een aantal
maatregelen genomen om een einde te maken aan
de inschrijvingswachtlijsten bij de scholen. Als uit-
gangspunt werd er gekozen voor gelijke kansen en
voor het principe "wie eerst komt, eerst maalt".
Dit was en is nog steeds een goed uitgangspunt,
maar een aantal terechte opmerkingen en dec-
reetswijzigingen volg-den.

Zo werd een uitzondering gemaakt voor die kinde-
ren wier broer of zus reeds op de school inges-
chre-ven zijn en werd er voor Brussel in een rege-
ling voorzien opdat kinderen van Nederlandstali-
ge ouders een beperkte voorrang krijgen ten op-
zichte van de steeds groter wordende groep an-
derstalige kinderen.

Een vraag die echter tot op vandaag open blijft
(cfr. de beleidsnota van de minister), is deze van
een mogelijke uitzondering – lees voorrang – voor
de kinderen die in de buurt van de gewenste school
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wonen. Op het eerste gezicht lijkt deze uitzonde-
ring logisch, gezien de voordelen van de nabijheid
van de school voor kind en ouder. Toch zou deze
maatregel in de Brusselse context een ongewenst
of onbedoeld effect kunnen hebben. We zouden
ons immers kunnen afvragen of de meeste Vlaam-
se kinderen in de eerste plaats naar de scholen uit
de buurt gaan. Misschien speelt het netwerk waar-
in de ouders zich bevinden hier een grotere rol ?
Zou het niet kunnen dat met "kinderen uit de
buurt" vooral de kinderen van migranten en dus
vaak anderstaligen in beeld komen ?

Veel vragen dus en ik denk dat het daarom wense-
lijk is om op zoek te gaan naar de correcte ant-
woorden op deze vragen alvorens concrete dec-
reetswijzigingen door te voeren.

Mag ik de minister dan ook vragen of er plannen
zijn om, eventueel in samenwerking met de Vlaamse
Gemeenschapscommissie (VGC), terzake preven-
tief onderzoek te doen ?

Dit teneinde reeds bestaande maatregelen ter bes-
cherming van de onderwijskansen van de Vlaamse
kinderen én ten voordele van een evenwichtige
klassamenstelling waar alle kinderen wel bij varen
in Brussel, niet te ondergraven.

Tot slot lijkt het mij ook belangrijk om nu reeds te
weten welke de hiërarchie van de uitzonderingsre-
gels op het Gelijkeonderwijskansendecreet is en
zou zijn indien een decreetswijziging ten voordele
van de buurtkinderen in werking zou treden. Pri-
meert deze uitzonderingsregel dan bijvoorbeeld op
de beperkte voorrangsregel voor kinderen van Ne-
derlandstalige ouders ?

Wanneer wordt terzake duidelijkheid verschaft ?

Antwoord

Het verlenen van voorrang aan kinderen uit de
buurt was reeds een aandachtspunt bij de voorbe-
reiding van het decreet betreffende gelijke onder-
wijskansen.

In mijn beleidsnota (Stuk 156 (2004-2005) – Nr. 1
– red.) heb ik een aantal knelpunten met betrek-
king tot de toepassing van het versterkte inschrij-
vingsrecht, zoals ze uit tussentijdse evaluaties en

ervaringen in het veld naar voren zijn gekomen,
geïnventariseerd. De voorrang van kinderen uit de
buurt is er daar één van.

Indien een dergelijke voorrangsregeling wenselijk
zou blijken, dan is het duidelijk dat dit een sluiten-
de en operationele definitie van het begrip "buurt"
vereist. We zouden daarbij kunnen uitgaan van
een beschrijving van de schoolbuurt op basis van
statistische sectoren of scholen toelaten een eigen
procedure uit te werken waarop de overheid toe-
zicht houdt. Deze mogelijkheden zijn niet meer
dan eerste denkpistes waarover nog verder overleg
en onderzoek nodig zijn.

We zullen hierbij zeker oog hebben voor de speci-
fieke Brusselse context en overleg met de VGC
lijkt me in dit kader zeker aangewezen. Evenzeer
zal moeten bekeken worden hoe de verschillende
voorrangsregelingen zich tot elkaar moeten ver-
houden.

Een werkgroep is ondertussen gestart met het ver-
zamelen van de noodzakelijke gegevens over de
toepassing van het inschrijvingsrecht en over mo-
gelijke verbeteringen. De specifieke Brusselse con-
text wordt daarbij zeker bekeken.

Verder heeft de Raad van de Vlaamse Gemeen-
schapscommissie laten weten dat de Commissie
voor Onderwijs van de VGC aan de Commissie
Onderwijs van het Vlaams Parlement heeft ge-
vraagd een vergadering te organiseren over de toe-
pasbaarheid van het GOK-decreet in Brussel. In
het kader van deze gedachtewisseling zal het the-
ma zeker aan bod komen.

INGE VERVOTTEH
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 57
van 23 december 2004
van mevrouw  GREET VAN LINTER

Zelfdoding bij ouderen   –   Situatie

Depressies en zelfmoord bij ouderen zijn geen
nieuw gegeven, maar wel een item dat spijtig ge-
noeg zwaar miskend wordt.
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Dit werd ook nog bevestigd door persberichten
van de voorbije week.

1. Zijn er totnogtoe reeds maatregelen die speci-
fiek gericht zijn op preventie van zelfdoding bij
ouderen ?

Zo ja, welke ?

2. Hoeveel gevallen van zelfdoding bij personen
boven de 60 jaar zijn er per jaar in Vlaanderen ?

Is er een stijgende trend waar te nemen de laat-
ste vijf jaar ?

3. Hoeveel van die gevallen behoren tot de leef-
tijdscategorie 60-70 jaar, hoeveel tot de catego-
rie 70-80 jaar, hoeveel tot de categorie 80-90
jaar en hoeveel ouder dan 90 ?

Hoe ligt de verdeling (in procenten) tussen
mannen en vrouwen ?

Wat is de procentuele verdeling per provincie ?

4. Hoeveel procent van de zelfdodingen bij oude-
ren gebeurt in een bejaardenresidentie en hoe-
veel procent thuis of bij ouderen die nog thuis
wonen ?

5. Wat is het aandeel van alleenstaanden op het
totaalaantal zelfdodingen bij ouderen ?

6. Hoeveel pogingen leiden effectief tot zelfdo-
ding bij ouderen ?

7. Is er een andere tendens of zijn er duidelijke
verschillen tussen stedelijke omgeving en het
platteland ?

Antwoord

1. Zijn er totnogtoe reeds maatregelen die specifiek
gericht zijn op preventie van zelfdoding bij oude-
ren ? Zo ja, welke ?

Het is bekend dat Vlaanderen, wat zelfdoding
betreft, een van de trieste koplopers is in Euro-
pa. Vanuit deze bezorgdheid groeide reeds on-
der de vorige legislatuur de intentie om hierover
een zesde gezondheidsdoelstelling te ontwikke-

len. Ik heb de ambitie hier verder werk van te
maken en een beleidsplan te ontwikkelen ter re-
alisatie van deze doelstelling.

Het huidige preventieaanbod voor ouderen met
zelfmoordrisico omvat in de eerste plaats de
preventiewerkers werkzaam in de centra voor
geestelijke gezondheidszorg, die als tweede-
lijnsdienst tevens instaan voor gespecialiseerde
ambulante hulpverlening. In het kader van de
voorbereiding van de zesde gezondheidsdoel-
stelling werd tot nu toe, met het beperkte bud-
get dat hiervoor beschikbaar is, een aantal
proefprojecten opgezet. Een van deze proefpro-
jecten betreft deskundigheidsbevordering met
betrekking tot depressie en zelfdoding op de
eerstelijn, meer bepaald van de huisartsen. Zo-
wel voor de thuiswonenden als voor ouderen
die in een rustoord of in een rust- en verzor-
gingstehuis verblijven, is de huisarts vaak het
eerste aanspreekpunt bij lichamelijke of psy-
chische gezondheidsproblemen. Op de nulde
lijn bestaat de gemakkelijk toegankelijke telefo-
nische hulpverlening van Tele-Onthaal. Uit re-
cente cijfers blijkt dat 3,2 % van de ontvangen
oproepen komen van mensen ouder dan 50 jaar
en inhoudelijk gaan over zelfdoding. Daar-
naast is er de werking voor nabestaanden die
wordt georganiseerd door de Werkgroep Ver-
der. Ook deze Werkgroep wordt in het kader
van de voorbereiding van de zesde gezond-
heidsdoelstelling financieel ondersteund omdat
ze een preventieve functie vervult voor de nabe-
staanden, die een belangrijke risicogroep vor-
men. Ouders van kinderen die zichzelf doden,
blijven nog te vaak in de kou staan.

Of het opportuun is nog andere specifieke ini-
tiatieven op te nemen in een langetermijnbe-
leidsplan zal nog moeten blijken. Ik ben van
plan een beroep te doen op de deskundigheid
van zowel academici als het veld om dit plan uit
te werken en zal dit doen in overleg met de be-
trokken sectoren.

2. Hoeveel gevallen van zelfdoding bij personen bo-
ven de 60 jaar zijn er per jaar in Vlaanderen ? Is
er een stijgende trend waar te nemen de laatste
vijfjaar ?

De cijfers uit tabel 1 zijn absolute cijfers en geven
enkel een eerste indicatie.
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Absoluut aantal Mannen Vrouwen Totaal

1998 236 94 330
1999 242 105 347
2000 233 106 339
2001 221 93 314
2002 226 104 330

Om de evolutie van doodsoorzaken goed te
kunnen beoordelen, moet men standaardiseren
voor leeftijd en geslacht. De demografische
verdeling van de bevolking is een belangrijke
verklaring voor de verschillen tussen regio's en
tussen jaren (vergrijzing en vervrouwelijking).
Door binnen jaarlijkse cijfers de effecten van
leeftijd en geslacht gelijk te maken aan een
standaardpopulatie, kan men vergelijkingen
maken tussen meerdere jaren, tussen verschil-
lende regio's en tussen mannen en vrouwen. De
gestandaardiseerde cijfers tonen dan ook aan
dat er een significant verschil is tussen mannen
en vrouwen, wat ook zo is voor de hele bevol-
king (15 jaar en ouder). Verder is er een licht
dalende tendens bij mannen ouder dan 60 jaar,
maar niet significant. Bij vrouwen is er geen
tendens.

3. Hoeveel van die gevallen behoren tot de leeftijd-
scategorie 60-70 jaar, hoeveel tot de categorie
70-80 jaar, hoeveel tot de categorie 80-90 jaar en
hoeveel ouder dan 90 ? Hoe ligt de verdeling tus-
sen mannen en vrouwen? Wat is de procentuele
verdeling per provincie ?
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In absolute cijfers waren er in 2002 meer jonge-
re 60+ die zelfmoord pleegden dan ouderen,
zowel bij mannen als bij vrouwen. Maar dit is
grotendeels te wijten aan hun grotere aandeel
in de bevolking. Uit de sterftecijfers blijkt dat
hoe ouder, hoe relatief meer mannen zichzelf
ombrengen. Bij vrouwen blijven de sterftecij-
fers min of meer stabiel.

Absoluut aantal Sterftecijfer (1/100.000 inw.)

Leeftijd M V Totaal M V Totaal

60-70 j 97 50 147 3.27 15.78 23.97
70-80 j 79 32 111 36.64 11.45 22.42
80-90 j 43 19 62 65.86 15.33 32.77
90 j + 7 3 10 90.77 1.13 29.28
60 j + 226 104 330 38.64 13.93 24.78
- 60 j 576 194 770

Percentages naar leeftijd Percentages naar geslacht

Leeftijd M V Totaal M V Totaal
60-70 j 43% 48% 45% 66% 34% 100%
70-80 j 35% 31% 34% 71% 29% 100%
80-90 j 19% 18% 19% 69% 31% 100%
90 j + 3% 3% 3% 70% 30% 100%
60 j + 100% 100% 100% 68% 32% 100%
- 60 j 72% 65% 70% 75% 25% 100%

Procentueel sterven er in de provincie Antwerpen
meer mensen door zelfdoding dan elders, maar dit
heeft opnieuw alles te maken met de bevolkings-
cijfers. Antwerpen heeft immers het grootste aan-
tal inwoners, Limburg het kleinste aantal.

Jaar Percentage per provincie

Antwerpen Vlaams-Brabant West-Vlaanderen Oost-Vlaanderen Limburg Totaal

1998 22.4 19.7 19.4 26.1 12.4 330
1999 25.4 17.0 23.6 25.1 8.9 347
2000 25.4 17.5 20.4 25.4 11.2 339
2001 21.3 19.8 22.3 24.8 11.8 314
2002 24.6 16.1 24.9 22.1 12.4 330

4. Hoeveel procent van de zelfdodingen bij ouderen
gebeurt in een bejaardenresidentie en hoeveel pro-
cent thuis of bij ouderen die nog thuis wonen ?

Ouderen sterven door zelfdoding vooral thuis. De
verklaring van dit fenomeen is echter niet ééndui-
dig: wellicht speelt vereenzaming (zie ook verder
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de cijfers over leefsituatie) een rol, maar ook het
feit dat er residentieel een grotere sociale controle
bestaat. Een andere factor kan zijn dat personen
in een bejaardentehuis of een ziekenhuis over het
algemeen in een slechtere gezondheidstoestand
verkeren en daardoor wellicht minder in staat zijn
om zelf nog een einde aan hun leven te maken.

Procentuele verdeling, Vlaams Gewest 2002

Plaats van Alle overlijdens bij Zelfdoding bij Alle overlijdens bij Zelfdoding bij
overlijden 60+ 60+ 80+ 80+

Thuis 21.1 66.7 16.2 65.3
Ziekenhuis 52.5 12.1 45.7 9.7
Bejaardentehuis 23.9 2.4i 36.5 8,3
Andere 2.0 10.9 1.6 6.9
Openbare weg 0.5 7.6 0.2 9.7
Werkplaats 0.0 0.3 0.0 0.0
Totaal (N) 50.173 330 27.320 72

5. Wat is het aandeel van alleenstaanden op het
totaalaantal zelfdodingen bij ouderen ?

Niet het feit of men al dan niet alleen woont,
maar wel of men al dan niet in een instelling
verblijft, maakt het verschil tussen overlijden
door zelfmoord of door andere oorzaken.
Deze vaststelling loopt parallel met de cijfers
over plaats van overlijden.

Procentuele verdeling, Vlaams Gewest 2002

Leefsituatie Alle overlijdens bij 60+ Zelfdoding bij 60+ Alle overlijdens bij 80+ Zelfdoding bij 80+

Alleen 18.1 29.7 18.05 37.5
Privé-huishouden 51.8 63.3 37.19 45.83
Instelling & andere 30.1 7.0 44.76 16.67
Totaal (N) 50173 330 27320 72

6. Hoeveel pogingen leiden effectief tot zelfdodingen bij ouderen ?

Hierover zijn geen betrouwbare gegevens
beschikbaar. Wat we wel weten, is dat, in
vergelijking met andere leeftijdsgroepen, oud-
eren minder pogingen doen: per geslaagde suï-
cide zijn er vier pogingen bij ouderen, terwijl bij
jongeren er per suïcide sprake is van 100
pogingen. Het is echter statistisch en ook
inhoudelijk onmogelijk een causaal verband te
leggen tussen deze cijfers.
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7. Is er een andere tendens of zijn er duidelijke ver-
schillen tussen stedelijke omgeving en het platte-
land ?

Over een periode van vijfjaar (1998-2002) blijkt
dat er een statistisch significant verschil bestaat
afhankelijk van de verstedelijking: hoe verst-
edelijkter de regio, hoe minder zelfmoorden bij
ouderen. Dit verschijnsel doet zich voor in alle
provincies.

Vraag nr. 60
van 7 januari 2005
van de heer  TOM DEHAENE

Zorgkassen   –   Financieel evenwicht

Artikel 17, tweede lid van het decreet van 30 maart
1999 houdende de organisatie van de zorgver-ze-
kering bepaalt dat een zorgkas verantwoordelijk is
voor het financiële evenwicht tussen haar inkom-
sten en uitgaven.

Nieuw voor 2005 is de invoering van het principe
dat de zorgkas onrechtmatig uitbetaalde tenlaste-
nemingen die zij niet meer kan terugvorderen,
moet compenseren op eigen middelen.

1. Kan de minister aangeven hoe die verant-
woordelijkheid wordt geconcretiseerd (bv. in
uitvoerings-besluiten) ? Quid indien geen even-
wicht wordt bereikt ?

2. Betekent de invoering van het hierboven gestel-
de principe dat het voordien niet gold, niette-
genstaande de decretale bepalingen dienaan-
gaande ?

Antwoord

1. De subsidiëring van de zorgkassen wordt ge-
concretiseerd in de jaarlijkse besluiten houden-
de de voorwaarden van de vaststelling, de uit-
betaling en de terugvordering van de subsidies
van de zorgkassen in het kader van de zorgver-
zekering :

– voor de jaren 2001 en 2002 : besluit van de
Vlaamse Regering van 19 oktober 2001;

– voor het jaar 2003 : besluit van de Vlaamse
Regering van 14 februari 2003;

– voor het jaar 2004 : besluit van de Vlaamse
Regering van 14 november 2003;

– voor het jaar 2005 : besluit van de Vlaamse
Regering van 17 december 2004.

Op het vlak van de financiële verant-
woordelijkheid dient een onderscheid gemaakt
te worden tussen :

– de financiële verantwoordelijkheid op het
vlak van de tenlastenemingen en 

– de financiële verantwoordelijkheid op het
vlak van de werkingkosten.

De financiële verantwoordelijkheid op het vlak
van de tenlastenemingen 

In al de subsidiebesluiten is bepaald dat de
zorgkassen volledig gesubsidieerd worden voor
alle rechtmatig betaalde tenlastenemingen. On-
rechtmatige betalingen moeten teruggevorderd
worden en in mindering gebracht worden van
het subsidieerbaar bedrag vanaf het ogenblik
dat het onrechtmatig karakter van de betaling
is vastgesteld. Aldus zijn de zorgkassen op het
vlak van de tenlastenemingen enkel financieel
verantwoordelijk voor de terugvordering van
onrechtmatig betaalde tenlastenemingen. On-
der bepaalde voorwaarden kunnen de zorgkas-
sen vrijgesteld worden van de terugvordering
van de onrechtmatig betaalde tenlastenemin-
gen. In dat geval worden deze tenlastenemin-
gen in aanmerking genomen als sulsidieerbare
tenlastenemingen. Indien de onrechtmatige be-
taling niet vrijgesteld kan worden en de betrok-
ken zorgkas er niet in slaagt om deze betaling
terug te vorderen, dan dient deze onrechtmati-
ge betaling gecompenseerd te worden via de
werkingskosten.

De financiële verantwoordelijkheid op het vlak
van de werkingskosten

Voor de dekking van de werkingskosten ont-
vangen de zorgkassen een forfaitaire subisidie
berekend op basis van een aantal parameters.
De zorgkassen dienen erover te waken dat hun
uitgaven lager blijven dan de subsidie die men
ontvangt. Indien een zorgkas voor een bepaald
jaar een tekort heeft op haar werking, dan dient
deze ervoor te zorgen dat dit tekort aangezui-
verd kan worden tijdens het volgend werkings-
jaar door een zuinigere uitgavenpolitiek of
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door aanwending van eventueel voorheen op-
gebouwde reserves.

2. Uit het antwoord op vorige vraag mag blijken
dat het principe van compensatie via de wer-
kingskosten reeds vanaf de opstart werd inge-
voerd.

De uitwerking van een procedure voor de vrij-
stelling van terugvordering stuitte weliswaar op
een aantal praktische problemen. Zo bleek de
eerste voorwaarde waaraan de zorgkassen
moesten voldoen ("de onverschuldigde betaling
mag niet voortvloeien uit een fout, een vergis-
sing of een nalatigheid van de zorgkas") onmo-
gelijk te operationaliseren.

Daarom werd vanaf het subsidiebesluit 2005
het principe van compenseren op werkingskos-
ten geëxpliciteerd, gecombineerd met een dele-
gatie aan mij tot het opsommen van uitzonder-
lijke situaties waarin een vrijstelling van terug-
vordering kan worden verleend.

Bovendien overweeg ik alsnog een procedure
voor vrijstelling van terugvordering met be-
trekking tot de voorgaande jaren uit te werken,
zodat voor deze openstaande terugvorderingen
in de boekhouding van de zorgkassen definitief
kan uitgemaakt worden of deze al dan niet ge-
compenseerd moeten worden via de werkings-
kosten.

Vraag nr. 63
van 14 januari 2005
van mevrouw  PATRICIA CEYSENS

Zorgkassen   –   Werkingskosten

Voor de Vlaamse Zorgkas wordt voor het jaar
2005 voorzien in een specifieke werkingssubsidie
van 1.765.000 euro. De andere zeven zorgkassen
zullen in 2005 samen 7.400.000 euro ontvangen als
werkingssubsidie.

Er is duidelijk een grote discrepantie tussen de
werkingsdotatie van enerzijds een gewone zorgkas
en anderzijds deze van de Vlaamse Zorgkas. Uiter-
aard is de Vlaamse Zorgkas belast met het innen
van de bijdragen van degenen die bij geen enkele
andere zorgkas zijn aangesloten en genereert dit
extra kos-ten.

Werd al een doorlichting uitgevoerd naar de wer-
kingskosten van de Vlaamse Zorgkas rekening
houdende met haar bijzondere opdracht ?

Zo ja, wat was het resultaat van dit onderzoek ?
Wat zijn de belangrijkste elementen die de hogere
subsidiëring verantwoorden ?

Zo niet, is het niet wenselijk een doorlichting uit te
voeren teneinde de gerechtvaardigdheid van de
specifieke werkingsdotatie te onderzoeken ?

Antwoord

Sedert 1 oktober 2002 heeft het Vlaams Zorgfonds
een beheersovereenkomst met de Vlaamse
Zorgkas. Deze overeenkomst liep tot 3 1 december
2004 en zal, gelet op het decreet Beter Bestuurlijk
Beleid (BBB) waarbij ook de Vlaamse Zorgkas
mee opgenomen werd in de scope, voor een be-
perkte duur met een jaar worden verlengd.

In het kader van de werkingssubsidies van de
Vlaamse Zorgkas voor 2005 kan ik vermelden dat
het bedrag van 1.765.000 euro bepaald werd op
basis van een gedetailleerd financieel plan en be-
leidsplan dat door de Vlaamse Zorgkas werd inge-
diend met betrekking tot het jaar 2005 en dat werd
geëvalueerd door het Vlaams Zorgfonds.

Hierna vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger
een overzicht van de belangrijkste elementen die de
werkingskosten van de Vlaamse Zorgkas veran-
twoorden.

a) De personeelskosten

De Vlaamse Zorgkas lelt zeventien voltijdse
equivalenten. Bijna 60 procent van de wer-
kingssubsidie wordt gebruikt om de personeel-
slasten van de zorgkas (bezoldigingen, sociale
lasten, vergoedingen woon-werkverkecr. forfai-
taire kilometervergoedingen, uitgaven consul-
tancy en HRM) te financieren.

b) De overige recurrente kosten van de Vlaamse
Zorgkas

De specifieke werkingssubsidie dekt buiten de
kosten met betrekking tot het personeel en het
management nog overige recurrente kosten,
zoals de uitgaven voor inhoudelijke werking, de
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communicatiekosten en de kosten met belrek-
king tot het gegevensbeheer en het financiële
beheer.

De Vlaamse Zorgkas betaalt jaarlijks een be-
drag aan huur, huurlasten en huurwerken voor
de kantoorruimten op de vijfde verdieping van
het North Plazagcbouw.

Het is vooral de bijzondere opdracht van
ambtshalve aansluiting die voor de Vlaamse
Zorgkas aanleiding geeft tot relatief hoge uit-
gaven (onder meer in het kader van communi-
catiekosten) in vergelijking tot de andere
zorgkassen.

Tot slot kan ik meedelen dal mijn administratie
in de loop van het jaar 2005 een algemene eva-
luatie van de werkingssubsidies aan de acht
zorgkassen, waaronder de Vlaamse Zorgkas,
zal uitvoeren.

DIRK VAN MECHELENH

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 54
van 12 januari 2005
van de heer  HERMAN LAUWERS

Ruimtelijke Structuur   –   "Bebouwd perifeer land-
schap"

In het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen wor-
den een aantal gebieden geselecteerd als "bebouwd
perifeer landschap".

Het is een specifieke omschrijving van het buiten-
gebied, gelegen aan de rand van het stedelijke
ge-bied.

1. Waarin verschilt deze omschrijving van de rest
van het buitengebied ?

2. Welke impact heeft deze classificatie op het
vlak van ruimtelijk beleid ?

Wat zijn de specifieke ontwikkelingsperspectie-
ven van zo’n gebied ?

Wat is de betekenis ervan voor de gemeentelij-
ke structuurplannen ?

Antwoord

1. In het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen
wordt gesteld dat het buitengebied zowel ver-
stedelijkte delen aan de rand van de stedelijke
gebieden (zoals de bebouwde perifere land-
schappen) kan bevatten als gebieden met een
uitgesproken graad van openheid en landelijk-
heid.

Voor de natuurlijke en agrarische structuur van
het buitengebied gelden overal dezelfde ont-
wikkelingsperspectieven. Voor de natuurlijke
structuur geldt: de ontwikkeling van beken in
relatie met de omgevende vallei, een ruimtelijk-
ecologische basiskwaliteit voor de ecologische
infrastructuur, het herwaarderen van de be-
staande bossen en gebiedsspecifieke ontwikke-
lingsperspectieven voor de kust, het Schelde-es-
tuarium en de Maasvallei. Voor de agrarische
structuur wordt gestreefd naar: de erkenning en
de ondersteuning van de agrarische macros-
tructuur (grondloze veehouderij, intensieve
grondgebonden tuinbouw, gemengde land-
bouw, tuinbouw onder plastic of glas) en agra-
rische bedrijvenzones voor een leefbare agraris-
che structuur.

Enkel bij de ontwikkelingsperspectieven voor
de nederzettingsstructuur in het buitengebied
wordt een onderscheid gemaakt tussen de ker-
nen, het bebouwd perifeer landschap, de linten
en de verspreide bebouwing. Van linten en ver-
spreide bebouwing is geen verdere groei ge-
wenst. Bijkomende ontwikkelingen van wonen
en werken worden geconcentreerd in de kernen
van het buitengebied.

Voor de enkele bebouwde perifere landschap-
pen worden volgende ontwikkelingsperspectie-
ven geformuleerd:

– bundelen van ontwikkelingen in die plaatsen
waar een functionele en morfologische ver-
dichting bestaat of wenselijk is, bijvoorbeeld
stationsomgeving, historische dorpskern, ...

– verbeteren van interne samenhang tussen
fragmenten en geven van eigen identiteit aan
de fragmenten;

– vrijwaren van onbebouwd karakter van
fragmenten in bebouwd perifeer landschap 
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door het toekennen van duidelijke rol voor
elk gebied (park, natuur, bos, landbouw,
recreatie, ...);

– uitzuiveren en differentiëren van het wegen-
net om samenhang in het gebied en tussen
de fragmenten te vergroten;

–- creëren van mogelijkheden voor meer inten-
sieve vormen van landbouw.

In het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen
wordt bovendien duidelijk aangegeven welke
gebieden worden geselecteerd als bebouwd pe-
rifeer landschap:

– het gebied ten noord-oosten van Antwerpen
(Brasschaat, Schoten, Kapellen, Schilde, ...);

– het gebied ten oosten van Mechelen (Bon-
heiden, Keerbergen);

– het gebied ten zuiden van het Brussels
Hoofdstedelijk Gewest (Sint-Genesius- Ro-
de, Overijse en Hoeilaart).

2. In het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen
wordt gestipuleerd dat de bebouwde perifere
landschappen van Vlaams niveau worden afge-
bakend in gewestelijke ruimtelijke uitvoerings-
plannen. Tot op heden zijn er evenwel geen ge-
westelijke ruimtelijke uitvoeringsplannen opge-
maakt voor deze gebieden (omdat andere ruim-
telijke uitvoeringsplannen op Vlaams niveau
meer prioritair waren). Als basis voor deze
plannen hebben we ook afgewacht welke ele-
menten vanuit de gemeenten als kwaliteiten en
knelpunten van de bebouwde perifere land-
schappen naar voren worden gebracht. Deze
informatie wordt heden verwerkt in de verschil-
lende gemeentelijke structuurplannen. Boven-
dien zijn een groot deel van de bebouwde peri-
fere landschappen, in het bijzonder de woon-
parken, vaak via gemeentelijke BPA's (bijzon-
der plan van aanleg – red.) en goedgekeurde
verkavelingen geregeld. Rekening houdend met
deze gegevens, moeten we op Vlaams niveau
onderzoeken voor welke bebouwde perifere
landschappen zich op Vlaams niveau nog prio-
ritaire acties nodig zijn.

Bij de opmaak van gemeentelijke structuur-
plannen, nieuwe BPA's of BPA's in herziening
adviseert mijn administratie in elk geval dat de

gemeente planinitiatieven kan nemen voor (de-
len van) het bebouwd perifeer landschap zo-
lang deze beantwoorden aan de ontwikkelings-
perspectieven uit het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen (zie boven). Algemeen gesteld
komt het erop neer dat een verdichting van de
woonparken (bijvoorbeeld door een toename
van het aantal wooneenheden per perceel) niet
gewenst is. Bijkomende ontwikkelingen moeten
zoveel mogelijk worden geconcentreerd in be-
staande kernen of concentraties. Bestaande
open ruimten moeten bovendien zoveel moge-
lijk gevrijwaard blijven.

KRIS PEETERSH

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE,
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 179
van 21 december 2004
van de heer  RUDI DAEMS

Oosterweelverbinding   –   Alternatieven

Naar aanleiding van de bespreking van het ont-
werp van ruimtelijk structuurplan voor de stad
Antwer-pen, kwamen enkele vragen naar boven
over de verenigbaarheid van de Oosterweelverbin-
ding met de ruimtelijke en verkeerstechnische visie
op de stad Antwerpen.

De redenen die aangehaald worden om vragen te
stellen bij deze (on)verenigbaarheid zijn onder
meer de volgende.

– De Oosterweelverbinding is niet compatibel
met de ruimtelijke ontwikkeling van de stad,
die erg noord-zuid georiënteerd is, zowel wat de
harde (verkeers)infrastructuur als de stedelijke
ontwikkelingsmogelijkheden betreft.

– Ook de groene ruimtelijke structuur (een ver-
binding tussen vijf groene longen met de Schel-
de) past niet met de Oosterweelverbinding.

– De aansluiting met de Oosterweelverbinding
ten noorden van de stad komt in conflict met
zowel de stedelijke ontwikkelingsplannen (Lo-
broekdok, topsporthal, …), als de stedelijke
ringweg.
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– De Oosterweelverbinding veroorzaakt een be-
langrijke fysieke barrière ter hoogte van het Ei-
landje, terwijl het Eilandje net als doel had een
overgangsgebied te creëren tussen de haven en
de stad.

– De ontsluiting voor het stedelijk verkeer in het
noorden van de stad wordt moeilijker.

– De kansen op het verkrijgen van een "Groene
Singel" nemen af.

– De visuele en geluidsimpact van een grote brug
over de stad is groter dan verwacht.

- De Liefkenshoek zal als wegverbinding nog
minder benut worden.

– …

Bijgevolg ontwikkelden de stedelijke diensten een
alternatief voor de Oosterweelverbinding.

Het uitgewerkte alternatief Antwerps ringsysteem
bestaat uit een versterking van de bestaande ring
waarbij drie volwaardige verkeersniveaus uitge-
werkt worden. De doorgaande ring, centraal in de
bed-ding van de huidige ring, is een vrijliggende
snelweg (2x3 rijstroken, ontwerpsnelheid 100 kilo-
meter per uur) die vanaf linkeroever enkel op- en
afritcomplexen heeft ter hoogte van de E19 rich-
ting Brussel en de E34 richting Hasselt-Eindhoven
en verder loopt tot voorbij Merksem.

De stedelijke ringweg (hoofdzakelijk 2x3) loopt
parallel aan weerszijden van de doorgaande ring.
Deze stedelijke ringweg heeft een ontwerpsnelheid
van 70 km per uur en wordt eveneens ingepast bin-
nen de bedding van de huidige ring. De Singel
(2x2) fungeert als stadsboulevard aan de stadszij-
de van de dubbele ringweg.

In dit concept komt er een extra Scheldetunnel aan
de zuidkant van de bestaande Kennedytunnel. De
bestaande tunnel wordt gebruikt voor verkeer
richting linkeroever voor de doorgaande ring en de
ste-delijke ringweg. De nieuwe tunnel wordt ge-
bruikt voor het doorgaande en stedelijke verkeer
richting rechteroever en komt net ten zuiden van
de bestaande te liggen.

Er komt een lokale Scheldebrug ten noorden van
de Kennedytunnel, waarop de singel aansluit.

Om de haalbaarheid van dit alternatief af te ta-
sten, werd door de stad Antwerpen het Leuvens
onderzoeksbureau "Transport and Mobility" om
een "second opinion" gevraagd. Dit bureau bes-
chrijft het alternatief op het eerste gezicht als
"haalbaar" en "goedkoper", maar stelt voor dat
enkel een ruimere en meer onderbouwde kosten-
batenanalyse een echte vergelijking toelaat tussen
de verschillende va-rianten.

Ook het onderzoeksbureau somt enkele knelpun-
ten of aandachtspunten op, zoals :

– de technische haalbaarheid van een tweede
Kennedytunnel ;

– ruimtelijke problemen + extra verkeerswisse-
laars voor de ontdubbeling van doorgaand en
stedelijk verkeer ;

– demping Lobroekdok zal ook in dit scenario
nodig zijn voor verbreding weginfrastructuur ;

– foutieve prognoses m.b.t. toename van mobili-
teit in de toekomst, m.b.t. het effect van de tol-
heffing op de wijziging van het mobiliteitsge-
drag, … ;

– …

Zonder een uitspraak te willen doen over de ge-
grondheid van de geformuleerde knelpunten, of
de haalbaarheid van het stedelijke alternatief de
Oosterweelverbinding, heb ik de volgende vragen.

1. Is het stedelijke alternatief van een tweede
Kennedytunnel in het verleden onderzocht als
een mogelijk alternatief ? Zo neen, waarom niet
? Zo ja, wat waren de resultaten van dit onder-
zoek ?

2. Heeft de NV BAM/TV SAM deze alternatieve
voorstellen bestudeerd op hun haalbaarheid ?

Wat is het standpunt van de NV BAM/TV
SAM ?

Steunt de Vlaamse Regering deze zienswijze
van de NV BAM/TV SAM ?

3. Klopt de conclusie van de stad Antwerpen, ge-
steund door "Transport and Mobility", dat dit
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stedelijk alternatief mogelijk goedkoper is dan
de Oosterweelverbinding ?

Wordt er nog een ruimere kosten-batenanalyse
opgemaakt door de NV BAM/TV SAM ?

4. Klopt het dat de extra Kennedyverbinding de
bereikbaarheid van de haven over de weg ver-
mindert ?

Duikt dan niet opnieuw het scenario van de
grote ring (verbinding tussen E17, E34 en Lief-
kenshoektunnel) op ? In het plan-MER (mil-
lieueffectrapport) werd aangegeven dat het op-
lossend vermogen van deze verbin-ding niet
opweegt tegen de schade die toegebracht wordt
aan de "open ruimte".

Wat is het standpunt van de Vlaamse Regering
m.b.t. deze extra verbinding ?

5. Past dit alternatief voorstel in een multimodale
benadering van de verkeersproblematiek in
Ant-werpen, en draagt het bij tot de realisatie
van de doelstellingen van het Masterplan ?

Komen de investeringen m.b.t. openbaar ver-
voer en fietspaden hierdoor in het gedrang ?

6. Komt het aanleggen van een "Groene Singel" in
het gedrang door de bouw van de Oosterweel-
ver-binding, zoals de stedelijke diensten van
Antwerpen vrezen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Peeters (vraag nr. 179) en Van Brempt (nr.
47).

Gecoördineerd antwoord

1. In het verleden is dit alternatief wel ter sprake
geweest maar nooit in aanmerking genomen
om diepgaand te onderzoeken.

Vermits de Antwerpse Ring (R1) deel uitmaakt
van het Trans-Europees Netwerk (TEN) dient
conform de Europese richtlijn terzake, maar
ook conform het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen, de filekans voor het langeaf-
standsverkeer kleiner te zijn dan 5% en voor
vrachtverkeer zelfs maximaal 2%. De congestie
inperken, ook bij calamiteiten, is bijgevolg één

van de doelstellingen van het Masterplan. En-
kel met een gesloten ringstructuur heeft men
een volwaardig en aanstuurbaar alternatief bij
calamiteiten op een deelsegment van de ring.
Bijgevolg werden enkel alternatieven bestu-
deerd die een gesloten ringsysteem voorston-
den.

2. Door de NV BAM/TV SAM werd dit alterna-
tief voorstel bestudeerd.

Met- het-MMA2+ (verkeerssimulatiemodel)
werd- het- voorstel- van de- stad doorgerekend.

Daaruit blijkt dat het alternatief in combinatie
met het voorgestelde tolheffingsysteem niet zal
werken. Vermits de twee oeververbindingen pa-
rallel naast elkaar komen te liggen, is er voor
het autoverkeer en voornamelijk. het transitau-
toverkeer geen enkel motief meer om de toltun-
nel te nemen, vermits:

– de tolvrije stedelijke ringweg parallel aan de
doorgaande ring loopt en het dusvoor geen
enkele relatie een kortere route zal beteke-
nen;

– men vanuit de stedelijke ringweg ook recht-
streeks kan aansluiten op alleradiale hoof-
dwegen en dus ook het transitverkeer zal
kiezen voor de tolvrijestedelijke ringweg.

Dit systeem zal bijgevolg leiden tot een overbe-
zetting van de stedelijke ringweg door oneigen-
lijk gebruik door transitverkeer en een onder-
bezetting van de doorgaande ringweg. In wezen
zal de doorgaande ringweg herleid worden tot
een exclusieve transitvrachtwagenroute.

Enkel tol kunnen heffen op het vrachtverkeer
zal niet alleen de financiering van het totale
Masterplan in het gedrang brengen maar bo-
vendien geen enkele oplossing bieden voor de
congestieproblematiek van de zuidelijke Ring.
De bereikbaarheid van de stad en de haven zal
er niet door verbeteren.

3. De conclusie van de stad Antwerpen klopt niet
en wel om volgende reden.

– De kostenbegroting door "Transport and
Mobility" is gebaseerd op een aantal ruwe
aannames, zonder dat men zelfs een mini-
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male tracéstudie heeft doorgevoerd. De er-
varing leert dat wanneer men iets meer in
detail de effecten van een dergelijk voorstel
bestudeert, dit steeds veel meer infrastructu-
rele consequenties heeft dan men op het eer-
ste zicht zou vermoeden.

– Om een objectieve vergelijking te kunnen
maken met de Oosterweel is – trouwens
zoals ook de stad stelt – een volledige maat-
schappelijke kosten-batenanalyse wenselijk.
Dit vraagt enkele maanden werk. Dergelijk
onderzoek moet dan minstens gebeuren op
basis van dezelfde criteria, namelijk de uit-
gangsdoelstellingen van het Masterplan. Dit
betekent bijvoorbeeld dat om aan de doel-
stelling te voldoen, namelijk. steeds zorgen
voor een goede vrachtwagenverbinding voor
doorgaand verkeer (cfr. Europese richtlijn
voor het TEN-net en RSV), bovenop de
kosten voor de realisatie van het extra Ken-
nedytunnelconcept eveneens moet gerekend
worden met de kosten voor de aanleg van de
verbinding E17/Liefkenshoek en waar-
schijnlijk om de doelstelling volledig te ha-
len ook de aanleg van de A102. Zonder veel
studiewerk is het voor iedereen duidelijk dat
met inbegrip van deze verbindingen het kos-
tenplaatje veel hoger zal zijn dan de Ooster-
weelverbinding. Tot deze conclusie was men
trouwens reeds gekomen in 1996 bij het be-
palen van de prioriteiten der prioriteiten en
het opstellen van het Masterplan.

Er wordt geen ruimere kosten-batenanalyse
opgemaakt door de NV BAM/TV SAM.
Het is immers weinig zinvol bovenstaand
onderzoek op te starten zonder dat duidelijk
is hoe deze "extra Kennedytunnelverbin-
ding" zal gefinancierd worden. Het huidig
tolheffingssysteem is immers – zoals bleek
uit een analyse van het voorstel door NV
BAM/TV SAM met het verkeersprognose-
model >A2+ – niet compatibel met dit con-
cept.

4. Het is inderdaad zo dat de Oosterweelverbin-
ding gekoppeld aan de aanleg van een nieuw
Oosterweelknooppunt (was reeds een uitgangs-
punt bij de oorspronkelijke haalbaarheidsstu-
die) voor een extra bereikbaarheid van de ha-
ven zorgt. Met de extra Kennedytunnelverbin-
ding vervalt dit voordeel en geeft de stad Ant-
werpen in haar nota's inderdaad aan dat het

wenselijk is om de verbinding tussen E17,E34
en Liefkenshoektunnel aan te leggen.

5. De voornaamste ambities en objectieven die
met het Masterplan nagestreefd worden, zijn:

– verminderen van congestie en in het bijzon-
der het ontlasten van de zuidelijke Ring –
met name ook bij calamiteiten –- en steeds
zorgen voor een goede vrachtwagenverbin-
ding voor doorgaand verkeer;

– garanderen van bereikbaarheid van stad en
haven, door middel van multimodale ingre-
pen

– verbeteren van leefbaarheid

– verbeteren van verkeersveiligheid

Een eerste toetsing van het voorstel met een
extra Kennedytunnel brengt op deze punten
reeds een aantal fundamentele knelpunten
aan het licht.

– Het voorstel levert geen bijdrage tot het ont-
lasten van de zuidelijke Ring; integendeel,
de zuidelijke Ring zal volledig de toekomsti-
ge verkeerstoename moeten verwerken.

– Het is duidelijk dat de bestaande Kennedy-
tunnel een bottleneck vormt in het huidige
systeem, maar dat geldt evenzeer voor het
ringsegment Berchem -Merksem. Met een
ontdubbeling wordt enkel soelaas geboden
aan de capaciteit van de Kennedytunnel.
Ook het "Groene Singel"concept voor de
optimalisatie Ring/Singel komt hiermee in
gevaar.

Het valt te betwijfelen of in het voorgestelde
alternatief de doorgaande ringweg en de ste-
delijke ringweg binnen de zate en het gaba-
riet van de huidige ring en bruggen over de
ring kunnen aangelegd worden.

De verkeersintensiteit zal immers in het zui-
delijk deel van de ring hoger zijn dan bij het
alternatief van de Oosterweelverbinding,
waardoor ook het aantal noodzakelijke rij-
stroken zal toenemen. Hierbij zal het via-
duct van Merksem een blijvend knelpunt
vormen.
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– In het geval van calamiteiten op een bepaald
segment is er slechts een beperkt alternatief,
namelijk de stedelijke ringweg inschakelen
of vice versa de doorgaande ringweg inscha-
kelen en dit voorzover op deze systemen nog
restcapaciteit is. Enkel met een volledige
ringstructuur heeft men een volwaardig en
aanstuurbaar alternatief bij calamiteiten.
Een gesloten ring zorgt tevens voor een
evenwichtiger spreiding van het verkeer en
beperkt het omrijden.

– Door de ring te sluiten en de vrachtwagens
te verplichten om de Oosterweeltunnel te
nemen kan een vlotte vrachtwagenverbin-
ding gegarandeerd worden, die trouwens de
kortste route vormt voor de belangrijkste
transitrelaties. Bijkomend maar niet het
minst laat dit toe om de haven op een af-
doende wijze te ontsluiten, door middel van
een extra aansluiting via het Oosterweel-
knooppunt.

– De extra Kennedyverbinding draagt niet bij
tot een betere bereikbaarheid van de haven
over de weg. Men stelt zelfs expliciet dat
naast deze extra oeververbinding een bijko-
mende verbinding tussen E17, E34 en Lief-
kenshoektunnel noodzakelijk is. In de plan-
mer werd aangegeven dat het oplossend ver-
mogen van deze verbinding niet opweegt te-
gen de schade die toegebracht wordt aan de
"open ruimte".

– De bereikbaarheid van de stad zal in het ge-
drang komen wanneer het alternatief toege-
past wordt met het voorgestelde tolheffings-
systeem. 

– De bereikbaarheid van een aantal bestaande
en nieuwe stedelijke ontwikkelingen zal er
evenmin door verbeteren.

– Door de verdere concentratie van het ver-
keer over de huidige ringstructuur komt ook
de verkeersleefbaarheid onder grote druk.
Met name voor geluids-en trillingshinder is
de aanleg van een extra Kennedyverbinding
in plaats van een Oosterweelverbinding geen
goede oplossing. De situatie verergert zelfs
ten opzicht van de O-strategie (zie plan-
mer). De toename van het verkeer op de
Kennedyverbinding zorgt voor een toename

van de geluidsbelasting op het dichtst be-
volkte gebied rond de Ring/Singel, waar-
door er meer geluids- en trillingsgehinder-
den zijn. Dezelfde conclusie kan ook getrok-
ken worden voor de te verwachten luchtve-
rontreiniging.

– Uiteraard betekent het sluiten van de ring
een extra barrière, zoals elke nieuwe infras-
tructuur; het is de uitdaging deze infrastruc-
tuur op een kwalitatieve wijze te integreren
in de stedelijke structuur, een uitdaging die
we graag samen met de stad Antwerpen
aangaan. Infrastructuurprojecten moeten
zich integreren in de structuur van de stad,
maar anderzijds moeten stedelijke ontwik-
kelingen ook kunnen ingezet worden als
middel om de integratie te bewerkstelligen.

– Het voorstel van een extra Kennedytunnel
zal ook de reeds bestaande barrière van de
zuidelijke Ring versterken.

– De verdere concentratie van het verkeer over
de huidige ringstructuur is ook nefast voor
de verkeersveiligheid. Het is genoegzaam
bekend dat hoe meer rijvakken een weg
heeft hoe meer de kans op ongevallen toe-
neemt.

– De aanleg van een extra Kennedyverbinding
geeft een slechter resultaat voor externe vei-
ligheid vergeleken met de aanleg van een
Oosterweelverbinding. De ADR-transpor-
ten blijven immers in die optie doorheen het
dichter bevolkte gebied van de Ring/Singel
gaan (ADR: Accord Européen rélatif au
Transport International des Marchandises
Dangereuses par Route – red.).

Uit wat voorafgaat, blijkt dat het ontdubbelen
van de Kennedvtunnel geen alternatief is, maar
veeleer een van het Masterplan verschillend en
ander project op stedelijk niveau dat niet bean-
twoordt aan de doelstellingen van het Master-
plan.

De investeringen m.b.t. openbaar vervoer en
fietspaden komen inderdaad in het gedrang
aangezien met dit systeem de tolheffing op de
nieuwe verbinding niet blijkt te werken. Met
andere woorden, de financieringsgrondslag van
het volledige Masterplan komt in het gedrang.
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6. Vermits het concept van de "Groene Singel"
specifiek werd uitgewerkt en voorgesteld door
de NV BAM/TV SAM als wenselijk ringsys-
teem is concept volledig compatibel met de
Oosterweelverbinding. Zoals boven werd aan-
gegeven, valt het te betwijfelen of het nog wel
compatibel is met een extra Kennedyverbin-
ding.

Vraag nr. 180
van 21 december 2004
van de heer  MARK DEMESMAEKER

N9 Brusselsesteenweg Affligem   –   Heraanleg

In het indicatief meerjarenprogramma voor de we-
gen van het Vlaams Gewest wordt de heraanleg
van de Brusselsesteenweg op het grondgebied He-
kelgem (N9) gepland voor het jaar 2004. De niet-
vastgelegde engagementen uit het investeringspro-
gramma 2004 worden in het investeringsprogram-
ma voor 2005 hernomen.

Deze heraanleg omvat onder meer de aanleg van
fietspaden.

1. Bestaan er reeds concrete plannen voor de he-
raanleg van de Brusselsesteenweg in Affligem ?

Wat is de stand van zaken ?

2. Wat is de vermoedelijke datum voor de aan-
vang van de werken ?

3. Welke maatregelen worden er genomen betref-
fende de bereikbaarheid van de plaatselijke
midden-stand ?

Antwoord

1 De heraanleg van de Brusselsesteenweg met
aanleg van vrij liggende fietspaden is momen-
teel opgenomen op het meerjarenprogramma
artikel 63.01 – investeringssubsidies aan de lo-

kale overheden ter ondersteuning van het fiets-
en doortochtenbeleid en schoolomgevingen
van het Vlaams Gewest – in 2005.

De gemeente Affligem heeft de ontwerpop-
dracht van deze heraanleg uitbesteed aan een
studiebureau. De opdracht aan het studiebu-
reau werd gegund in november 2004, waardoor
het ontwerp nu pas kan opstarten. Er werd wel
reeds een startnota goedgekeurd op de Provin-
ciale Auditcommissie.

2 Aangezien de ontwerpplannen nog moeten op-
gestart worden, is het voorbarig reeds een
concrete planning te geven. Gezien de complex-
iteit en noodzakelijke afstemming met het pro-
ject "Aansluiting Bleregemstraat en Doment-
veldstraat" van Aquafin zullen de ontwerp-
plannen einde 2005 klaar zijn.

3. Tijdens de werken dienen alle langsomwonen-
den en handelaars uiteraard toegankelijk te
blijven. Een concrete fasering en milderende
maatregelen kunnen pas uitgewerkt worden bij
de opmaak van de ontwerpen.

Vraag nr. 181
van 21 december 2004
van de heer  MARK DEMESMAEKER

Investeringsprogramma openbare werken   –   Uit-
voeringspercentage

Jaarlijks wordt het investeringsprogramma van
openbare werken besproken in het Vlaams Parle-
ment, maar er wordt geen stand van zaken gege-
ven m.b.t. de effectieve uitvoering.

1. Welke uitvoeringspercentages worden momen-
teel voor het investeringsprogramma 2004 per
provincie gehaald ?

2. Wat is de reden van de vertraging en van de ver-
schillen per provincie ?
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Antwoord

A. Administratie Ondersteunende Studies en Opdrachten (AOSO)

1. De sector AOSO-EM beschikte in 2004 over volgende investeringskredieten:

Verdeling vastleggingskredieten

BA Beschikbaar krediet Vastgelegd EMA EMG
in euro op 31.12.2004 Antwerpen, Oost- en 

Vlaams-Brabant, West-
Limburg Vlaanderen

DAB VIF 363 F 73 11 22.565.000 100 % 55 % 45 %
DAB VIF 363 F 73 12 2.429.000 99,3 % 100 % –
DAB VIF 364 F 73 22 994.000 100 % – 100 %
DAB LSO 366 F 73 11 360.000 100 % 100 % –

(EMA: afdeling Elektricitet en Mechanica Ant-
werpen; EMG: afdeling Elektriciteit en Mecanica
Gent; DAB: dienst met afzonderlijk beheer; VIF:
Vlaams Infrastructuurfonds; LSO: Linkerschelde-
oever – red.)

2. Er is geen vertraging wat de vastleggingen be-
treft. De projecten worden uitgevoerd zoals be-
paald in het goedgekeurd fysisch programma.

B. Administratie Waterwegen en Zeewegen (AWZ)

1. Het investeringsprogramma werd in 2004 voor
99,52 % gerealiseerd. De waterwegen enhavens
zijn niet ingedeeld per provincie maar per bek-
kens die door een aantal afdelingenworden be-
heerd.

Gelet op het feit dat het investeringsprogram-
ma voor nagenoeg 100 % gerealiseerd is, is het
niet opportuun de resultaten per afdeling op te
splitsen omdat elke afdeling afzonderlijk min-
stens 99,50 % van de haar toegewezen investe-
ringsmiddelen gerealiseerd heeft.

2. Er zijn nagenoeg geen verschillen in de gereali-
seerde percentages van de verschillendeafdelin-
gen zodat deze vraag zonder voorwerp is.

C. Administratie Wegen en Verkeer (AWV)

1. Op 31 december 2004 werden volgende vast-
leggingspercentages per provincie voor het in-
vesteringsprogramma 2004 genoteerd.
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De vastleggingspercentages slaan op het deel-
krediet dat voor deze provinciale afdelingen
bestemd was:

WA 103,89 % (bedrag 48.729.309,71 euro)
WVB 100,58 % (bedrag 29.761.410,82 euro)
WL 81,31 % (bedrag-- 24.021.478,45 euro)
WOV 108,90 % (bedrag 33.849.369,90 euro)
WWV 103,09 % (bedrag 29.178.496,26 euro)

Globaal waren in 2004 op het investeringsarti-
kel 73.11 van het VIF voor een totaalbedrag
van 191.371.000 euro middelen beschikbaar die
voor de volle 100% werden vastgelegd
(165.540.065,14 euro door de provinciale afde-
lingen van de administratie Wegen en Verkeer,
3.265.460,20 euro door de horizontale afdelin-
gen van de administratie Wegen en Verkeer en
22.565.474,66 euro door AOSO).

2. Alle beschikbare middelen werden vastgelegd,
zodat kan worden gesteld dat er geen algemene
vertragingen zijn.

Enkel de afdeling Wegen en Verkeer Limburg
wendde niet de volle 100% van haar budget aan
om haar deel van het investeringsprogramma te
realiseren. Dit komt voornamelijk omdat één
dossier (aanleg fietspaden langs de N79 in Ton-
geren voor een bedrag van 4,2 miljoen euro)
voor deze afdeling niet goedgekeurd en dus
ook niet vastgelegd werd en er in de plaats hier-
van enkele andere op dat moment beschikbare
en reeds goedgekeurde (reserve)projecten – on-
der andere uit de afdeling Wegen en Verkeer
Oost-Vlaanderen – werden vastgelegd.

Vraag nr. 185
van 21 december 2004
van de heer  RUDI DAEMS

Mobiliteit Noord-Antwerpen   –   Doortrekking
"Blokskesweg"

In de Provinciale Auditcommissie Antwerpen
(PAC), waarin vertegenwoordigers zitten van de
administraties Wegen en Verkeer en Ruimtelijke
Ordening, De Lijn en het provinciebestuur, werd
het voorstel van het doortrekken van de zoge-
naamde "Blokskesweg" als één van de scenario’s
naar voren geschoven om een antwoord te bieden

op de verkeersstromen ten noorden van Antwer-
pen. In dit scenario moeten meerdere op- en afrit-
ten van de A12 verdwijnen, komt er een nieuw op-
en afrittencomplex in Hoevenen en wordt het wen-
selijk geacht om een nieuwe verbindingsweg aan te
leggen tussen Kapellen en Stabroek (N11) naar dit
nieuwe complex aan de A12.

Uiteraard is het logisch dat men oplossingen zoekt
om de verkeersoverlast in Stabroek, Kapellen en
Hoevenen aan te pakken. Deze wordt grotendeels
veroorzaakt door het verkeer van en naar de ha-
ven, vanuit deze gemeenten maar ook verder van-
uit Kalmthout, Brecht, Wuustwezel en Hoogstra-
ten.

Deze nieuwe verbindingsweg is de laatste jaren het
voorwerp van grote discussies geweest tussen de
gemeentebesturen van onder meer Kapellen, Sta-
broek en Kalmthout, met daarin zowel voorstan-
ders als hevige tegenstanders. Bij dergelijke vaak
verhitte discussies wordt dan maar gekozen voor
de ge-makkelijkste oplossing : een nieuwe weg.
Maar het is een open deur intrappen als we zeggen
dat nieuwe wegen bijkomende mobiliteit genere-
ren. En als bedenkelijke topper in de hitlijst van
meest (lucht)vervuilde regio’s ter wereld, is Vlaan-
deren niet gebaat bij de aanleg van alweer bijko-
mende wegen.

1. Klopt het dat de streefbeeldstudie voor de mo-
biliteitsafwikkeling op en rond de A12, het
door-trekken van de Blokskesweg als meest
wenselijke optie naar voren schuift ?

2. Steunt de minister deze optie ?

3. Welke alternatieve scenario’s werden of worden
onderzocht ? Wat zijn de resultaten ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Peeters (vraag nr. 185) en Van Brempt (nr.
51).

Gecoördineerd antwoord

1. De studie waarvan sprake betreft de streef-
beeldstudie voor de Al2. Deze werd ondertus-
sen voorgelegd aan de Provinciale Auditcom-
missie, doch werd slechts voorwaardelijk con-
form verklaard. De aangepaste versie is tot op
heden nog niet voorgelegd.
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Het voorkeursscenario omvat echter geen ver-
lenging van de NI22 (Blokskesweg), omdat dit
de doortocht van Kalmthout zou verzwaren,
maar geeft wel een betere oost-westverbinding
tussen de A12 en NI 1, waarbij waar mogelijk
gebruik wordt gemaakt van bestaande wegen
en waar infrastructuren optimaal gebundeld
worden. Met de provincie Antwerpen werd af-
gesproken dat zij in de loop van 2005 een tracé-
studie voor deze verbinding zou opstarten.

Deze nieuwe oost-westverbinding (Nx) is een
onderdeel van een globaal scenario voor de
A12 (welke o.a. ook wijzigingen van op- en
afritten, tal van flankerende maatregelen, enz.,
inhoudt) en geen scenario op zich. Niet de
"Blokskesweg", maar wel het noordelijk deel
van de A12 was het onderwerp van de streef-
beeldstudie.

In deze strèefbeeldstudie A12-noord werd deze
problematiek (zoekzone voor een secundaire
weg volgens het structuurplan van de provincie
Antwerpen) wel mee onderzocht.

Het doortrekken van de Blokskesweg wordt
dus niet als de meest wenselijke optie naar vo-
ren geschoven voor de mobiliteitsafwikkeling
op en rond de Al 2. Het voorkeursscenario
voor A12-noord omvat onder andere. wel een
betere oost-westverbinding tussen de A12 en de
NI 1 (Nx). De exacte ligging van deze (deels)
nieuwe weg wordt verder onderzocht in de pro-
vinciale (tracé)studie.

2. Vooraleer ik een definitief standpunt over de
meest aangewezen weg inneem, wacht ik hetaf-
maken van de boven vermelde (tracé)studie af.

3. De volgende alternatieve scenario's werden on-
derzocht (uittreksel uit de nota streefbeeldA12
– studiebureau IRIS Consulting – versie van 13
mei 2003).

Als scenario's wordeji de geïntegreerde concep-
ten A en B, zoals hieronder beschreven, aange-
houden. Van scenario B werden zowel de basis-
versie als nog vier afwijkende varianten (BI, B2,
B3-1 en B3-2) doorgerekend. De variant B3-2
werd doorgerekend om de situatie te kunnen
evalueren in het geval dat de aansluitingen
Smalle Weg, Dijkstraat én Leugenberg open
zouden blijven.

Voor openbaar vervoer werden de verschillende
scenario's tweemaal doorgerekend. De eerste
doorrekening houdt geen rekening met de ex-
ploitatie van spoorlijn 11 voor reizigersvervoer;
de tweede doorrekening doet dat wel.

Hieronder een kort overzicht van de verschil-
lende scenario's.

Scenario A

De aansluitingen op de Al2 worden beperkt
tot:

– complex Ekeren, inclusief de directe aan-
sluiting van Ekeren op de Al 2 via deTran-
scontinentaalweg en de Ekersesteenweg;

– aansluiting Leugenberg, vervolledigd, zodat
alle bewegingen mogelijk gemaaktworden;

– complex R2- Al 2;

– aansluiting Stabroek (beperkt);

– complex N101 -Al 2, inclusief de aansluiting
Zandvliet.

Scenario B

De aansluitingen op de Al2 worden beperkt
tot:

– complex Ekeren, inclusief de directe aan-
sluiting van Ekeren op de Al 2;

– aansluiting Hoevenen-Main Hub;

– complex R2-A12;

– aansluiting Berendrecht-Stabroek
(Abtsdreef);

– complex N101-A12, inclusief de aansluiting
Zandvliet.

Scenario BI

– de aansluiting waarin scenario B werd voor-
zien aan de Dijkstraat wordt innoordweste-
lijke richting verschoven naar de Smalle
Weg;

-1202-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 15 – 3 juni 2005



– de ontsluiting van de Main Hub en Indaver
is aan de Noorderlaan gepland;

– de aansluiting Laageind (Stabroek) op de
Al2 is in het netwerk opgenomen. Laageind-
mag niet worden gebruikt door zwaar
vrachtverkeer;

– de aansluiting Leugenberg wordt gehand-
haafd (en vervolledigd zodat alle bewegin-
genmogelijk gemaakt worden), maar het
wordt onmogelijk gemaakt dat zwaar-
vrachtverkeer via deze aansluiting door
Hoevenen en Ekeren wordt afgewikkeld;

– de aansluitingen Leugenberg en Smalle Weg
worden met elkaar verbonden door eenweg
parallel aan de Al 2;

– vanaf de aansluiting Smalle Weg wordt in
een nieuwe secundaire weg voorzien die
deAl2 verbindt met de NI 1;

– de doortochten door Stabroek en Hoevenen
worden zodanig opnieuw ingericht, dat zij-
onaantrekkelijk worden voor de afwikkeling
van doorgaand verkeer;

– de Abtsdreef en de Steenovenstraat worden
afgesloten voor zwaar vrachtverkeer – dea-
ansluiting Berendrecht wordt gehandhaafd;

– de aansluiting Zandvliet in het complex
NI02-Al2 komt te vervallen.

Scenario B2

– de aansluiting waarin scenario B werd voor-
zien aan de Dijkstraat, wordt innoordweste-
lijke richting verschoven naar de Smalle
Weg;

– de ontsluiting van de Main Hub en Indaver
wordt eveneens via deze aansluiting aan
deSmalle Weg gepland;

– de aansluiting Stabroek aan het Laageind
vervalt – zwaar vrachtverkeer via hetLaag-
eind wordt onmogelijk gemaakt;

– de aansluiting Leugenberg wordt gehand-
haafd (en vervolledigd zodat alle bewegin-

genmogelijk gemaakt worden), maar het
wordt onmogelijk gemaakt dat zwaar-
vrachtverkeer via deze aansluiting door
Hoevenen en Ekeren wordt afgewikkeld;

– de aansluitingen Leugenberg en Smalle Weg
worden met elkaar verbonden door eenweg
parallel aan de Al2;

– vanaf de aansluiting Smalle Weg wordt in
een nieuwe secundaire weg voorzien die
deAl2 verbindt met de NI 1;

– de doortochten door Stabroek en Hoevenen
worden zodanig opnieuw ingericht, dat zij-
onaantrekkelijk worden voor de afwikkeling
van doorgaand verkeer ;

– de Abtsdreef en de Steenovenstraat worden
afgesloten voor zwaar vrachtverkeer – dea-
ansluiting Berendrecht wordt gehandhaafd;

– de aansluiting Zandvliet in het complex
N102-A12 komt te vervallen.

Scenario B3-1

– de aansluiting Leugenberg vervalt;

– in deze variant wordt de aansluiting Hoeve-
nen gepland aan de Dijkstraat – via deze-
aansluiting wordt ook de Main Hub ontslo-
ten;

– de aansluiting Stabroek aan het Laageind
vervalt – zwaar vrachtverkeer via hetLaag-
eind wordt onmogelijk gemaakt;

– de doortochten door Stabroek en Hoevenen
worden opnieuw ingericht – een grotere-
weerstand maakt de doortochten onaan-
trekkelijk voor doorgaand verkeer;

– de Abtsdreef wordt afgesloten voor zwaar
vrachtverkeer;

– de Waterstraat wordt als verbindingsweg
aangelegd of er wordt in een nieuwe oost-
west&shy;verbinding aangelegd parallel met
en net ten zuiden van de Waterstraat.
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Scenario B3-2

– zowel de aansluiting aan de Smalle Weg, de
aansluiting aan de Dijkstraat en deaanslui-
ting Leugenberg worden behouden als ge-
woon kruispunt (bv. lichtengeregeld);

– de Waterstraat wordt als verbindingsweg in-
gericht, of er wordt een nieuwe oost-west-
verbinding aangelegd parallel met en net ten
zuiden van de Waterstraat;

Op basis van berekeningen met het multimo-
daal verkeers- en vervoersmodel Antwerpen
werden volgende bijkomende varianten vergel-
eken:

B4 = B3.1 + complex Laageind, geen complex
Abtsdreef ;

B5 = B1 + Waterstraat

Vraag nr. 186
van 21 december 2004
van mevrouw  MARLEEN VAN DEN EYNDE

Kyoto-protocol   –   Doelstellingen 2012

België heeft de verbintenis aangegaan om het Ky-
oto-protocol te ratificeren. Voor België houdt dit
in dat het tegen 2012 de broeikasgasemmissies met
7,5 % moet verminderen ten opzichte van 1990.

Meerdere actoren in dit land hebben reeds aange-
geven dat ons land slecht onderhandeld heeft.

1. Kan de minister meedelen wie het jaar 1990 als
referentiejaar gekozen heeft ?

Wie waren de onderhandelaars voor België ?
En op welke manier werden de gewesten be-
trokken bij de onderhandelingen ?

2. Kan de minister meedelen welke de politieke of
economische gevolgen zijn indien België in
2012 zijn doelstellingen niet behaald heeft ?

Antwoord

1. Het basisjaar 1990 werd vastgelegd in het
Raamverdrag inzake Klimaatverandering van

de VN, het zogenoemde United Nations Fra-
mework Convention of Climate Change
(UNFCCC), waaraan het Protocol van Kyoto
in 1997 werd toegevoegd. Dit verdrag werd op-
gemaakt tijdens de Wereldtop inzake Duurza-
me Ontwikkeling in Rio (Brazilië) in 1992 door
alle- landen lid van de Verenigde Naties.- De
emissiecijfers voor broeikasgassen voor 1990
waren op dat ogenblik de meest actuele cijfers.

Het Nederlands voorzitterschap startte de Eu-
ropese onderhandelingen ter voorbereiding van
COP3 in Kyoto en gaf met de resultaten van de
zogenaamde "Tryptich approach" een eerste
aanzet tot Europese lastenverdeling (maart
1997) (COP: Conference of the Parties – red.).
Het Belgische delegatiehoofd voor dit dossier
was toenmalig staatssecretaris van Leefmilieu
Jan Peeters. Voor de onderhandelaars dien ik
dan ook te verwijzen naar mijn federale collega
bevoegd voor Leefmilieu. Het Belgische stand-
punt werd voorbereid in de Coördinatiewerk-
groep Broeikaseffect van het CCIM (Coördina-
tiecomité Internationaal Klimaatbeleid), sa-
mengesteld uit vertegenwoordigers van de ge-
westen en van de federale overheid. Op basis
van de resultaten van deze werkgroep werd dan
in de gebruikelijke organen het formele Belgis-
che standpunt bepaald.

2. De reductieverplichtingen van België staan
neergeschreven in de Europese beschikking
2002/358/EG. Indien er onvoldoende emissiere-
ducties gerealiseerd worden, zal België in- de
eerste plaats bijkomende emissierechten- moe-
ten aankopen om alsnog de doelstelling te ha-
len.

De gevolgen voor België in geval van niet halen
van de doelstelling worden in concreto bepaald
door het resultaat van de Europese Unie (15
lidstaten). België heeft immers het Protocol van
Kyoto geratificeerd als zijnde een deel van een
regionale organisatie voor economische inte-
gratie waarvan de leden hun doelstellingen ge-
zamenlijk nastreven, zoals mogelijk gemaakt
door artikel 4 van het Protocol van Kyoto. Dit
artikel 4 maakt het volgende duidelijk.

– In het geval dat de Europese Unie 15 haar
doelstelling haalt, ondanks het falen van en-
kele van haar lidstaten, rijst voor geen enke-
le lidstaat wat betreft het Protocol van Kyo-
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to een nalevingsovertreding. Andere partij-
en bij het Protocol of het Klimaatverdrag
hebben zodoende ook geen recht om indivi-
duele prestaties van lidstaten te evalueren.

Lidstaten die in dit geval hun doelstelling
onder de Europese lastenverdeling zoals
vastgelegd door de Raad op 25 april 2002
(beschikking 2002/358/CE, met -7.5% voor
België) niet invullen, zijn evenwel in overtre-
ding met het Europese Gemeenschapsrecht.
De Europese Commissie zou dan een proce-
dure kunnen opstarten tot veroordeling van
de lidstaat door het Hof van Justitie voor de
niet-naleving van het Europees Gemeen-
schapsrecht. Indien deze lidstaat na een
tweede veroordeling van het Hof van Justi-
tie geen gevolg geeft aan de veroordeling,
kan de Europese Commissie een procedure
opstarten tot oplegging van een dwangsom
aan de betrokken staat.

– In het geval dat de Europese Unie 15 haar
doelstelling niet haalt, wordt elke lidstaat af-
zonderlijk verantwoordelijk gesteld voor het
halen van haar individuele doelstelling zoals
vastgelegd in de Raadsbeslissing van 25
april 2002. Faalt België in dit geval, dan is
het nalevingsregime zoals afgesproken on-
der artikel 18 van het Kyoto-protocol voor
België van kracht.

Artikel 18 van het Protocol geeft aan dat de
eerste vergadering van de partijen bij het
Protocol (COP/MOP1, november 2005) be-
sloot tot "passende en doeltreffende mecha-
nismen en procedures teneinde gevallen van
niet-naleving van de bepalingen van dit Pro-
tocol vast te stellen en te bestrijden, met in-
begrip van een indicatieve lijst van gevolgen,
rekening houdend met de oorzaak, de aard,
de mate en de frequentie van de niet-nale-
ving". (MOP: Meeting of the Parties –
red.)Een voorstel tot beslissing werd goed-
gekeurd als onderdeel van de Marrakesh-
akkoorden op COP7:

"Het is het zogenaamde bestraffend gedeelte
van het nalevingscomité dat de bevoegdheid
heeft om de gevolgen van niet-naleving vast
te stellen en sancties op te leggen. Vast staat
al dat een Partij waarvan de emissies op het
einde van de verbintenisperiode hoger lig-
gen dan de toegewezen hoeveelheden, het

verschil moet goedmaken in de tweede ver-
bintenisperiode – met een boete van 30%
van dit verschil erbij. De Partij moet binnen
de 3 maanden ook een gedetailleerd actie-
plan opmaken dat duidelijk maakt hoe het
zijn doelstellingen alsnog zal halen (dit kan
onder meer door aankopen van dure emis-
siekredieten). Tegelijkertijd wordt de Partij
ook tijdelijk uitgesloten van het emissiehan-
delsysteem".

Vraag nr. 194
van 23 december 2004
van mevrouw  MARLEEN VAN DEN EYNDE

Sigmaplan   –   Stormvloedkering

Reeds sinds de opmaak van het Sigmaplan wordt
er gesproken over de aanleg van een stormvloed-
kering. Hiervoor werden al verscheidene studies
uitgevoerd, maar van de bouw van een storm-
vloedkering is nog steeds geen sprake.

Welke onderzoeken werden er reeds uitgevoerd
over de aanleg van een stormvloedkering ?

Door welke studiebureaus en tegen welke kostprijs ?

Antwoord

1. Reeds na de ramp van februari 1953 werd de
mogelijkheid onderzocht om een stormvloed-
kering te bouwen in de Zeeschelde afwaarts
Antwerpen en opwaarts de grote zeesluizen. In
die periode heeft het Waterbouwkundig Labo-
ratorium in Borgerhout in eigen beheer een
aantal onderzoeken en berekeningen uitge-
voerd. De constructie zoals toen geconcipieerd,
met de kennis en de materialen die toen voor-
handen waren, kon niet aan de eisen van de
grote waterkracht voldoen.

Na de overstromingen van 1976 werd opnieuw
de bouw van een stormvloedkering overwogen
en werd deze in het Sigmaplan opgenomen.

Voorbereidende studies omtrent de locatie, de
doorvaartbreedte van de stormvloedkering en
de opmaak van de aanbestedingsdocumenten
werden door de toenmalige Antwerpse Zee-
diensten uitgevoerd.
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Gelet op de uitzonderlijke eisen die aan het
kunstwerk werden gesteld, werd na een open-
bare procedure in 1978 een raamovereenkomst
afgesloten met de Tijdelijke Vereniging SVKS,
een consortium van constructeurs, aannemers
en studiebureausmet het oog op de studie en de
eventuele bouw van het bedoelde kunstwerk.

Een eerste deelcontract met het consortium
werd afgesloten met betrekking tot de studie en
de daarbij horende onderzoeken.

Midden 1982 was een uitvoeringsproject tech-
nisch volledig uitgewerkt en financieel begroot.

De kostprijs van de ganse studie met de bijho-
rende onderzoeken op de site en in de verschil-
lende laboratoria bedroeg medio 1982 circa
15.000.000 euro. De toenmalige minister van
Openbare Werken had hierop een expertenad-
vies gevraagd aan een multidisciplinair team
van de KULeuven (Katholieke Universiteit
Leuven – red). Op grond van dit advies werd de
constructie van het kunstwerk uitgesteld. Het
contract met het consortium TV SVKS werd
evenwel niet verbroken.

Einde 2001 werden in het kader van de actuali-
satie van het Sigmaplan een aantal kleinere stu-
dieopdrachten aan het consortium opgedragen.
In detail hadden de contracten tot voorwerp
een onderzoek naar de nieuwe inzichten, de
technische evoluties en vernieuwingen, de ge-
wijzigde omgevingsfactoren, enzovoort.

2. Raamopdracht voor de studie, het opmaken van
het ontwerp en het bouwen van een stormvloed-
kering op de Schelde in OosterweelVan 27 okto-
ber 1978 (globale studie en conceptopmaak)

Medio 1982: 15.000.000 euro

Begunstigde: TV SVKS (bestaande uit NV
Boomse Metaalwerken, NV Cockerill, NV
Dredging International, TV Nobels Group -
Nobel s Peelman, NV Socol, NV Sogetra, NV
Alg. Aannemingen Stevin, NV Société de Trac-
tion et d'Electricité, PVBA Alg. Aannemingen
Van Laere)

Deelopdracht 1B van de raamovereenkomst van
27 oktober 1978 voor de studie, het opmaken van
het ontwerp en het bouwen van een stormvloed-
kering op de Schelde in Oosterweel

35.994,95 euro
Begunstigde: NV Technum (opdrachthouder
TV SVKS)
Periode: 2002

Deelopdracht IC van de raamovereenkomst van
27 oktober 1978 voor de studie, het opmaken van
het ontwerp en het bouwen van een stormvloed-
kering op de Schelde inOosterweel

36.953,99 euro
Begunstigde: NV Technum (opdrachthouder
TV SVKS)
Periode: 2002

(Opmerking: de leden van de toenmalige TV
SVKS waren einde 2001 nog de volgende: Alg.
Aannemingen Van Laere NV, NV Aquavia, NV
Cockerill Mechanical Industries, NV Dredging In-
ternational, NV Tractebel.)

Vraag nr. 198
van 23 december 2004
van mevrouw  MARLEEN VAN DEN EYNDE

Gemeentelijke mobiliteitsplannen   –   Stand van za-
ken

Vele gemeenten in Vlaanderen werken momenteel
nog hard aan de opmaak van een mobiliteitsplan,
dat heel wat processen moet doorlopen.

Het ontbreken van een goedgekeurd beleidsplan
kan ertoe leiden dat modules binnen het mobili-
teits-convenant niet kunnen worden afgesloten
tussen gemeente en Vlaams Gewest, waardoor in-
frastructu-rele projecten niet uitgevoerd kunnen
worden.

1. Kan de minister meedelen wat de stand van za-
ken is van de opmaak van de gemeentelijke mo-
bili-teitsplannen ?

In welk stadia bevinden de respectieve gemeenten
zich bij de opmaak van het beleidsplan ?

2. Welke projecten werden in het "fysisch meerja-
renprogramma 2003-2005" niet uitgevoerd ten
ge-volge van het ontbreken van een conform
verklaard mobiliteitsplan ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 198) en Van Brempt (nr. 57).
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams mi-
nister van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke
Kansen. (Gecoördineerd antwoord: Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 14 van 10 juni 2005, blz.
1153 – red.).

Vraag nr. 200
van 23 december 2004
van mevrouw  JOKE SCHAUVLIEGE

Kruispunt R4-West Zelzate   –   Verkeersveiligheid

Het kruispunt R4-West (Kennedylaan) – N449 in
Zelzate is bijzonder onveilig. Er gebeurden reeds
tal van zware ongevallen. Het betreft een boven-
gronds kruispunt zonder verkeerslichten. 

De onveiligheid heeft te maken met de meervoudi-
ge taakstelling: aansluiting primaire weg R4 op
A11, ontsluiting activiteiten rond dit kruispunt,
aansluiting van een secundaire weg op dit knoop-
punt (Gebr. Nautslaan, N449, richting Wachte-
beke) en kruising van fietsroutes. De problemen
nemen toe met de toenemende verkeersstroom en
het zware vrachtvervoer uit Nederland. Het kruis-
punt doet ook dienst als alternatieve route bij
stremming van het verkeer aan de brug van Zelza-
te. 

In het definitief strategisch plan voor de Gentse
Kanaalzone (R4 – streefbeeld) wordt bepaald dat
in de toekomst het verkeer op het voormelde
kruispunt moet worden afgeleid naar de R4-West
via een conflictvrije afslagstrook. Het gelijkgrond-
se kruispunt Kennedylaan-N449 zou voorzien
worden van een rotonde – met uitwisseling tussen
R4 en A11 en R4 en N449. De KMO-zone Ros-
teyne zou worden ontsloten via een kleinere roton-
de. Voor fietsers wordt in datzelfde streefbeeld in
twee ongelijkgrondse kruisingen voorzien. 

Gelet op de zeer onveilige situatie had ik graag van
de minister het volgende vernomen.

1. Wanneer wordt dit kruispunt heraangelegd,
zoals gepland in het bovenvermelde streefbeeld ? 

2. Worden er in afwachting van de definitieve he-
raanleg voorlopige maatregelen genomen (bij-
voorbeeld een tijdelijke rotonde, …), gelet op

de zeer onveilige situatie van het kruispunt
door de toenemende verkeersdrukte uit Neder-
land ? 

Antwoord

1. De problematiek zoals gesteld in de parlemen-
taire vraag is correct en is uiteraard ook bekend
bij de bevoegde administratie Wegen en Ver-
keer. Het bewuste kruispunt ligt op de R4-Oost
(Kennedylaan).

De afwikkeling op dit gelijkvloerse, niet met
lichten geregelde, kruispunt verloopt moeilijk
voor het verkeer dat de R4 moet dwarsen of dat
met een linksafbeweging de R4 moet opdraai-
en. In de loop van 2003 werd door middel van
markeringen de toestand enigszins verbeterd.
Meer ingrijpende maatregelen werden niet op-
portuun geacht gelet op de geplande omvor-
ming van het kruispunt zoals opgenomen in het
streefbeeld voor de R4-Oost.

Het ontwerp voorziet inderdaad in de aanleg
van een rotonde met twee ongelijkvloerse krui-
singen voor de fietsers. Het ontwerp is nage-
noeg voltooid. Er zijn nog een aantal procedu-
res lopende alvorens het project te kunnen aan-
besteden (onteigeningen, stedenbouwkundige
vergunning, bodemhygiënisch onderzoek, .. .)-

Actueel is de aanbesteding gepland voor einde
2005 – begin 2006, met vastlegging op het pro-
gramma 2006. Als alles normaal verloopt, zou-
den de werken kunnen starten in het tweede tri-
mester van 2006.

2. Aangezien de Zelzatebrug over het Kanaal
Gent-Terneuzen voor ingrijpende onderhouds-
werken zal gesloten zijn van 1 juli tot in okto-
ber 2005, waarbij alle autoverkeer via de tunnel
in de Al 1 wordt omgeleid, zullen de problemen
aan het kruispunt in kwestie nog toenemen.
Daarom is, in overleg met de lokale overheid,
ervoor geopteerd om op het kruispunt een tij-
delijke lichtenregeling te plaatsen vooraleer de
werken aan de Zelzatebrug starten. Deze lich-
tenregeling kan dan verder in dienst blijven tot
de aanvang van de werken aan het kruispunt
zelf, waarna ze, met de nodige aanpassingen,
haar functie krijgt in de werfsignalisatie tenein-
de ook in de verschillende werkfases de ver-
keersafwikkeling zo optimaal en veilig mogelijk
te laten verlopen.
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Vraag nr. 202
van 23 december 2004
van de heer  ANDRÉ VAN NIEUWKERKE

Gevaarlijke punten   –   Blankenberge

In 2005 zal de Vlaamse Regering sterk investeren
om de West-Vlaamse wegen veiliger te maken.

Ook in Blankenberge zijn er een aantal "zwarte
punten" :

– drie kruispunten in de Kerkstraat ;

– een kruispunt Koninklijke Baan/Oude Wen-
duinsesteenweg ; 

– het kruispunt Koninklijke Baan/Vredelaan.

Kan de minister meedelen of bovenvermelde pun-
ten in het investeringsprogramma 2005 worden
opgenomen ?

Antwoord

In het kader van het project "wegwerken van ge-
vaarlijke punten en wegvakken in Vlaanderen"
werden de vijf vermelde kruispunten door de ad-
ministratie Wegen en Verkeer op het betrokken
programma 2005 van de TV3V geplaatst (TV3V:
Tijdelijke Vereniging Veilig Verkeer Vlaanderen –
red.).

Het gaat over de kruispunten Kerkstraat / Schaap-
straat, Kerkstraat / Zuidlaan, Kerkstraat / Scarp-
houtstraat, Koninklijke Baan / Oude Wenduinse-
steenweg en Koninklijke Baan / Vredelaan.

Dit betekent dat TV3 V de opdracht gekregen
heeft om de voorontwerpstudie voor deze vijf pro-
jecten aan te vatten en na afronding hiervan het
dossier aan een ontwerpbureau over te dragen.

Vraag nr. 204
van 23 december 2004
van mevrouw  MARLEEN VAN DEN EYNDE

Ontwikkelingsschets Schelde-estuarium   –   Info en
inspraak

Op 17 december heeft de Vlaamse Regering haar
goedkeuring gegeven aan het luik toegankelijkheid

van het Schelde-estuarium. Het dossier van de
ontwikkelingsschets Schelde-estuarium 2010
wordt losgekoppeld van de verdieping van de Wes-
terschelde. De minister zou pas tegen juni 2005
een definitief besluit nemen inzake het luik veilig-
heid en natuurlijkheid.

Het is niet onlogisch om opnieuw een aantal info-
en inspraakavonden te organiseren voor de bevol-
king uit vooral de betrokken gemeenten. Uit de
vele bezwaarschriften blijkt dat er heel wat onge-
rustheid en ongenoegen bestaat over de aanleg van
overstromingsgebieden.

1. Kan de minister meedelen of er inderdaad
nieuwe info- en inspraakavonden zullen wor-
den georganiseerd ?

2. Op welke manier wordt er een maatschappelijk
draagvlak gezocht en gecreëerd m.b.t. de aan-
leg van overstromingsgebieden ?

3. Binnen uiterlijk welke termijn neemt de minis-
ter een beslissing inzake het luik veiligheid en
natuurlijkheid ?

Antwoord

1. In het vervolgtraject van de uitwerking van de
Ontwikkelingsschets 2010 zullen voor de ver-
schillende projecten de reguliere procedures
worden gevolgd. Dit betekent onder meer de
uitvoering van project-mer's (milieueffectetrap-
port – red.). In dit traject is de organisatie van
inspraak verplicht.Bovendien hecht de Vlaam-
se Regering aan het verwerven van een breed
maatschappelijk draagvlak. Hiervoor is de or-
ganisatie van info- en inspraakavonden een
nuttig instrument.

2. Voor de uitvoering van het geactualiseerd Sig-
maplan heeft de Vlaamse Regering beslist dat
een overeenkomst zal gesloten worden tussen
alle betrokken administraties, zodat op een
vlotte manier werkafspraken kunnen gemaakt
worden inzake tijdsschema, wederzijds af te le-
veren producten en initiatieven ter bevordering
van het lokale maatschappelijke draagvlak.

3. In de beslissing van de Vlaamse Regering van
17 december 2004 werd vastgelegd dat voor 1
juli 2005 meer duidelijkheid zal gegeven wor-
den over de concrete projecten inzake veiligheid
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en natuurlijkheid. De aangehaalde timing slaat
evenwel niet op de ontwikkeling van een inter-
getij degebied in de Hedwige-Prosperpolder en
het vergroten van het Zwin. Voor deze projec-
ten wordt het project-mer onmiddellijk aange-
vat.

Vraag nr. 206
van 7 januari 2005
van mevrouw  CATHY BERX

Bisschoppenhoflaan Deurne-Noord   –   Onderhoud

Goed onderhouden publieke ruimtes zijn een
noodzakelijke voorwaarde voor leefbare wijken.
Zeker in kwetsbare en achtergestelde buurten is
een goed onderhoud van de publieke ruimtes cru-
ciaal.

In Deurne-Noord is het slechte onderhoud van ge-
westwegen zoals de Bisschoppenhoflaan één van
de meest gehoorde klachten.

Slechts sporadisch worden de hoogst noodzakelij-
ke herstellings- en onderhoudswerken uitgevoerd.
Vooral het onderhoud van de middenberm is pro-
blematisch. Op die middenberm bevindt zich een
grote hoeveelheid zwerfvuil en sluikstort, waar-
mee bij het groenonderhoud geen rekening wordt
gehouden.

1. Onderkent de minister dat er een probleem is
met het onderhoud van deze weg ?

2. Welke acties worden er ondernomen om de ver-
melde problemen te verhelpen, en binnen welke
termijn ?

Antwoord

1. Het onderhoud van de Bisschoppenhoflaan ge-
beurt door twee instanties. Het onderhoud van
de wegen en het maaien van de bermen wordt
gedaan door het Vlaams Gewest, administratie
Wegen en Verkeer/afdeling Wegen en Verkeer
Antwerpen. Deze maaibeurten worden met een
hoge frequentie uitgevoerd, met name om de
twee weken in de periode april-oktober (met
uitzondering van de bouwvakantie). Het ver-
wijderen van het zwerfVuil en de veegwerken
worden uitgevoerd door de stad. Hoewel ook
deze werken frequent worden uitgevoerd, rijst

hier toch het probleem dat nieuw zwerfvuil bij-
na onmiddellijk weer opduikt. Dit is onder
meer te wijten aan de aard van de beplanting
op de bermen, die ervoor zorgt dat papiertjes
en dergelijke in de struiken waaien waar ze niet
bereikbaar zijn voor de veegwagens.

2. Om het probleem van de lage beplanting waar-
in het vuilnis blijft hangen, op te lossen, zal het
Vlaams Gewest deze beplanting rooien en ver-
vangen door bomen. Deze werken zijn aanbe-
steed in november 2004 en zullen in de loop van
2005 worden uitgevoerd (rekening houdende
met het "juiste" plantseizoen en de werken aan
de Rl – periode tijdens welke er niet op de in-
vallende gewestwegen naar Antwerpen kan
worden gewerkt).

Bijkomend aan deze geplande werken zijn re-
centelijk volgende werken uitgevoerd of opges-
tart die de Bisschoppenhoflaan veiliger en meer
leefbaar moeten maken :

– aanpassing van het kruispunt met de Merk-
semsteenweg in het kader van de aanpakvan
de gevaarlijke punten op gewestwegen;

– goedkeuring voor het vernieuwen van de
openbare verlichting tussen het kruispunt-
met de Merksemsteenweg en de grens met
Wijnegem.

Bovenstaande projecten tonen aan dat de Bis-
schoppenhoflaan dus zeker niet wordt vergeten bij
de verdeling van de beschikbare middelen.

Vraag nr. 207
van 7 januari 2005
van de heer  ELOI GLORIEUX

Heraanleg Leonardkruispunt   –   Mobiliteitseffec-
ten

Het Vlaams Gewest heeft het Leonardkruispunt
heringericht. Op zich is dit geen overbodige luxe,
ge-zien het grote aantal ongevallen, maar de wijze
waarop momenteel naar een alternatieve verkeers-
situatie wordt gezocht, doet toch vragen rijzen.
Als tussenstap naar een volledige oplossing wilde
het Vlaams Gewest de linksafslaande bewegingen
vanuit Brussel richting Tervuren en vanuit Jezus-
Eik richting Waterloo op het kruispunt afsluiten.
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Het gemeentebestuur van Overijse waarschuwde
dat hierdoor de afrit Jezus-Eik als sluipweg dreig-
de te worden gebruikt door het grote aantal auto-
mobilisten dat vanaf Brussel de buitenring wil be-
reiken. Deze voorspelling is inderdaad uitgeko-
men. Terwijl het gemeentebestuur alle mogelijke
inspannin-gen doet om het sluipverkeer uit de
woonkernen te weren, wordt in het centrum van
Jezus-Eik net het omgekeerde gerealiseerd. Dit is
des te erger omdat de brug over de snelweg van Je-
zus-Eik tijdens de spitsuren ook gebruikt wordt
door talloze fietsende scholieren op weg van en
naar school.

Het vrachtverkeer werd dan weer omgeleid langs
Groenendaal en zorgt daar op het reeds gesatu-
reerde kruispunt elke ochtend en avond voor een
complete chaos. Ook het gemeentebestuur van
Hoeilaart heeft deze situatie reeds verschillende
keren met de bevoegde diensten van het Vlaams
Gewest aange-kaart.

1. Wanneer en hoe wordt de definitieve herinrich-
ting van het Leonardkruispunt precies gereali-
seerd ?

2. Wordt hierbij rekening gehouden met de be-
merkingen van de gemeentebesturen van Ove-
rijse en Hoeilaart ?

3. Hoe zal worden voorkomen dat als gevolg van
de omleidingen door de heraanleg van het
Leo-nardkruispunt, de dorpskern van Jezus-
Eik als sluipweg gebruikt wordt en er een com-
plete chaos ontstaat aan het kruispunt van
Groenendaal ?

Is deze toestand tijdelijk ?

Worden er maatregelen getroffen en zo ja, wel-
ke ?

Antwoord

1. Momenteel loopt de tweede fase van de streef-
beeldstudie RO-Oost – A4 – N4 waarbij de
reeds vastgelegde concepten worden getoetst
aan het verkeersmodel, waarna een definitieve
uitwerking volgt van de gekozen concepten.

In de loop van dit jaar wordt het eindrapport
verwacht. Daarna kan een uitspraak gebeuren

over de definitieve oplossing, kunnen de nood-
zakelijke beleidsbeslissingen genomen worden
en kan de verdere planning worden gemaakt.

2. Bij de opmaak van de genoemde streefbeeld-
studie zijn de gemeentebesturen van Overijse en
Hoeilaart nauw betrokken.

3. Zoals reeds door de afdeling Wegen en Verkeer
Vlaams-Brabant aan de gemeente Overijse
werd meegedeeld; zal na circa zes maanden –
zijnde tegen juni – een evaluatie gebeuren van
de situatie in de doortocht van Jezus-Eik. Indi-
en nodig, zullen dan maatregelen worden geno-
men.

Wat het Groenendaalkruispunt betreft, wordt
momenteel in het kader van het "wegwerken
van de gevaarlijke punten" een oplossing uitge-
werkt om de problematiek op dit kruispunt op
te lossen.

Tegen juni zal ook voor dit punt bekend zijn
welke de mogelijke oplossing is.

Vraag nr. 207
van 7 januari 2005
van de heer  ELOI GLORIEUX

Heraanleg Leonardkruispunt   –   Mobiliteitseffec-
ten

Het Vlaams Gewest heeft het Leonardkruispunt
heringericht. Op zich is dit geen overbodige luxe,
ge-zien het grote aantal ongevallen, maar de wijze
waarop momenteel naar een alternatieve verkeers-
situatie wordt gezocht, doet toch vragen rijzen.
Als tussenstap naar een volledige oplossing wilde
het Vlaams Gewest de linksafslaande bewegingen
vanuit Brussel richting Tervuren en vanuit Jezus-
Eik richting Waterloo op het kruispunt afsluiten.

Het gemeentebestuur van Overijse waarschuwde
dat hierdoor de afrit Jezus-Eik als sluipweg dreig-
de te worden gebruikt door het grote aantal auto-
mobilisten dat vanaf Brussel de buitenring wil be-
reiken. Deze voorspelling is inderdaad uitgeko-
men. Terwijl het gemeentebestuur alle mogelijke
inspannin-gen doet om het sluipverkeer uit de
woonkernen te weren, wordt in het centrum van
Jezus-Eik net het omgekeerde gerealiseerd. Dit is
des te erger omdat de brug over de snelweg van Je-
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zus-Eik tijdens de spitsuren ook gebruikt wordt
door talloze fietsende scholieren op weg van en
naar school.

Het vrachtverkeer werd dan weer omgeleid langs
Groenendaal en zorgt daar op het reeds gesatu-
reerde kruispunt elke ochtend en avond voor een
complete chaos. Ook het gemeentebestuur van
Hoeilaart heeft deze situatie reeds verschillende
keren met de bevoegde diensten van het Vlaams
Gewest aange-kaart.

1. Wanneer en hoe wordt de definitieve herinrich-
ting van het Leonardkruispunt precies gereali-
seerd ?

2. Wordt hierbij rekening gehouden met de be-
merkingen van de gemeentebesturen van Ove-
rijse en Hoeilaart ?

3. Hoe zal worden voorkomen dat als gevolg van
de omleidingen door de heraanleg van het
Leo-nardkruispunt, de dorpskern van Jezus-
Eik als sluipweg gebruikt wordt en er een com-
plete chaos ontstaat aan het kruispunt van
Groenendaal ?

Is deze toestand tijdelijk ?

Worden er maatregelen getroffen en zo ja, wel-
ke ?

Antwoord

1. Momenteel loopt de tweede fase van de streef-
beeldstudie RO-Oost – A4 – N4 waarbij de
reeds vastgelegde concepten worden getoetst
aan het verkeersmodel, waarna een definitieve
uitwerking volgt van de gekozen concepten.

In de loop van dit jaar wordt het eindrapport
verwacht. Daarna kan een uitspraak gebeuren
over de definitieve oplossing, kunnen de nood-
zakelijke beleidsbeslissingen genomen worden
en kan de verdere planning worden gemaakt.

2. Bij de opmaak van de genoemde streefbeeld-
studie zijn de gemeentebesturen van Overijse en
Hoeilaart nauw betrokken.

3. Zoals reeds door de afdeling Wegen en Verkeer
Vlaams-Brabant aan de gemeente Overijse

werd meegedeeld; zal na circa zes maanden –
zijnde tegen juni – een evaluatie gebeuren van
de situatie in de doortocht van Jezus-Eik. Indi-
en nodig, zullen dan maatregelen worden geno-
men.

Wat het Groenendaalkruispunt betreft, wordt
momenteel in het kader van het "wegwerken
van de gevaarlijke punten" een oplossing uitge-
werkt om de problematiek op dit kruispunt op
te lossen.

Tegen juni zal ook voor dit punt bekend zijn
welke de mogelijke oplossing is.

Vraag nr. 208
van 7 januari 2005
van de heer  JAN LOONES

Carpoolparking E403 Izegem   –   Stand van zaken

Tot voor kort ontstonden op de ruimte aan de op-
en afritten van de E403 ter hoogte van de N382
(weg tussen Izegem en Roeselare) spontaan car-
poolparkings.

Het stadsbestuur van Izegem speelde in op deze si-
tuatie door in de aanleg van een carpoolparking
op deze plaats te voorzien in zijn mobiliteitsplan,
ik citeer : "In Izegem ontstonden er ter hoogte van
de op- en afritten van de E403 reeds spontaan car-
poolparkings. Deze locaties zullen nu ook inge-
richt worden voor deze functie". De vermelde lo-
catie is immers goed geschikt als carpoolparking :
de aanwezigheid van de N382 en de E403 enerzijds
en de centrale ligging tussen Izegem en Roeselare
ander-zijds.

De automobilisten moeten nu echter vaststellen
dat de parking volledig werd afgesloten. Er wer-
den reeds nieuwe vangrails aangebracht door de
Vlaamse administratie Wegen en Verkeer (AWV).
Navraag bij de administratie leerde dat men daar
niet op de hoogte is van de intenties van het Ize-
gemse stadsbestuur inzake de geplande carpool-
parking.

Er zou bij het Izegemse stadsbestuur nu aange-
drongen worden om de hogere overheid van zijn
inten-ties terzake op de hoogte te brengen.
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1. Is de minister op de hoogte van de afsluiting
door AWV (administratie Wegen en Verkeer)
van de ruimte onder de brug aan de N382
(langs het Kanaal Roeselare-Leie) ?

2. Is de minister ondertussen op de hoogte van de
intenties m.b.t. de aanleg van een carpoolpar-
king, zoals opgenomen in het Izegemse mobili-
teitsplan ?

3. Kan de minister meedelen of er op de nu afges-
loten ruimte een carpoolparking wordt uitge-
bouwd ?

4. Worden daartoe budgetten vrijgemaakt ? Zo ja,
wanneer ?

Antwoord

1. Zie onder 2.

2. Onder de brug van de E403 in Izegem kan de
administratie Wegen en Verkeer geen carpool-
parking realiseren. Artikel 24, 5° van de wegco-
de verbiedt het parkerenonder bruggen. Alhoe-
wel dit in het verleden gedoogd werd, kan dit
niet meer en dit om veiligheidsredenen. Sinds
de schade ontstaan aan een Brussels viaduct
door een brand, bestaan er instructies van de
administratie Wegen en Verkeer dat er onder
bruggen niet meer mag geparkeerd worden. Te-
meer daar er geregeld ook vrachtwagens en op-
leggers met onbekende lading geparkeerd wer-
den.

3. De administratie Wegen en Verkeer zal op kor-
te termijn uitkijken naar een geschikte locatie
in de omgeving om een carpoolparking, volle-
dig ingericht volgens de instructies, aan te leg-
gen. In de tussentijd kreeg de administratie
reeds de opdracht maatregelen te onderzoeken
om de parking opnieuw toegankelijk te maken
voor personenwagens.

4. Zodra een geschikte locatie gevonden is, wordt
dit project op het driejarenprogramma ge-
plaatst.

Vraag nr. 232
van 14 januari 2005
van mevrouw  MARLEEN VAN DEN EYNDE

Afbakening VEN-gebieden   –   Visputten

In het voorjaar 2003 woedde de discussie over de
afbakening van het Vlaams Ecologisch Netwerk
(VEN) zeer fel.

Vooral vissers zagen een bedreiging in het VEN
om hun visputten te behouden en recreatief vissen
mogelijk te houden.

1. Kan de minister meedelen welke visputten in
Vlaanderen binnen het VEN-gebied vallen ?

2. Welke concrete maatregelen zijn inmiddels ge-
nomen door de eigenaars van de respectieve
visputten om te voldoen aan de voorschriften
van het VEN ?

3. Welke beperkingen gelden er inmiddels voor
het recreatief vissen in VEN-gebieden ?

Antwoord

1 Neen, de administratie heeft geen specifieke
doorlichting verricht m.b.t. het aantal, noch de
ligging van private viswaters of in het bijzonder
visputten. Vele visputten zijn in het verleden il-
legaal aangelegd, wat het er niet eenvoudiger
op maakt om de reële situatie te inventariseren.
Voor het vissen op privé-wateren zijn boven-
dien geen visvergunningen nodig.

2. De administratie heeft hier geen kijk op, zie
punt 1 en punt 3.

3. Er is geen enkele beperking op het recreatief
vissen als zodanig in het VEN. Noch artikel 25
§3 van het decreet betreffende het natuurbe-
houd en het natuurlijk milieu, noch het besluit
houdende maatregelen ter uitvoering van het
gebiedsgericht natuurbeleid leggen specifieke
maatregelen op aan de recreatieve visserij in het
VEN. Wel wordt verwacht dat de recreatieve
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visserij zich houdt aan algemene regels zoals de
zorgplicht ten aanzien van de natuur (art. 14
van het decreet) of het verbod op onder meer
het wijzigen van de vegetatie, het reliëf of de
waterhuishouding in het VEN (art. 25, §3 van
het decreet).

MARINO KEULENH

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 69
van 21 december 2004
van de heer  BART DE WEVER

Inburgeringscursussen   –   Aanmeldingen

Op 27 november jongstleden las ik in De Tijd dat
sinds de inwerkingtreding van het inburgerings-
decreet twee op vijf allochtone nieuwkomers zich
niet tijdig melden bij het lokale onthaalbureau
voor een verplichte inburgeringscursus. In de pe-
riode van 1 april tot 15 september 2004 werden
726 nieuwkomers doorverwezen naar het onthaal-
bureau voor het volgen van een cursus. Op 15 sep-
tember hadden zich 330 nieuwkomers aangemeld
binnen de voorgeschreven termijn van drie maan-
den na inschrijving in de gemeente, 196 hadden
dat niet gedaan. De overige 200 schreven zich pas
na 15 juni in de gemeente in en hadden nog tijd om
zich te melden bij het onthaalbureau.

Deze cijfers verbazen me enigszins. Het is wel zo
dat er tijdens de zomervakantie en in september
verschillende signalen werden gegeven dat de ge-
meenten niet voldoende voorbereid waren op hun
nieuwe functie in het kader van het inburgerings-
decreet. Daarnaast kan ik me voorstellen dat het
in de zomervakantie allemaal wat trager verloopt
(onderbemanning, sluitingsperiodes, …). Ten slot-
te zal in een aantal gevallen de moeilijke bereik-
baarheid een rol gespeeld hebben.

Omdat dergelijke cijfers me verontrusten, wil ik de
minister volgende vragen stellen.

1. Wat zijn, volgens de minister, de redenen van
niet-aanmelding ?

2. Hoeveel van deze 196 nieuwkomers hebben
zich ondertussen al wel aangemeld ? Gaat het
hier allemaal om verplichte nieuwkomers-in-
burgeraars ?

3. Wat wordt er gedaan om deze mensen extra
aan te moedigen om zich zo snel mogelijk aan
te melden ?

4. Worden de nieuwkomers die echt weigeren ui-
teindelijk bestraft en zo ja, hoe ? Is dit al ge-
beurd en zo ja, in hoeveel gevallen ?

5. Heeft de minister meer recente cijfers (onder
meer over de 200 die zich pas na 15 juni ins-
chreven in de gemeente) ?

Vertonen deze cijfers een positieve trend, dit wil
zeggen, ligt het aandeel aanmeldingen bij de
onthaalbureaus nu hoger dan drie op vijf ?

6. Kan de minister een gedetailleerd overzicht be-
zorgen van het aantal nieuwkomers ingeschre-
ven in de gemeenten (per gemeente) en in de
onthaalbureaus (per onthaalbureau) sinds 1
april 2004 ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vandenbroucke (vraag nr. 59) en Keulen (nr.
69).

Gecoördineerd antwoord

Inburgeringscursussen - aanmeldingen

1. Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger zelf
vermeldt, heeft dit veel te maken met het feit
dat bij de inwerkingtreding van het inburge-
ringsdecreet op 1 april 2004, gemeenten- voor-
het- eerst- de- werving- van nieuwkomers op
zich genomen hebben. De Vlaamse administra-
tie heeft die overgang begeleid door gemeen-
teambtenaren een vorming en informatiemate-
riaal aan te bieden. Dit neemt niet weg dat de
betrokken gemeenteambtenaren een "gewen-
ningstijd" nodig hadden om de informatie- en
doorverwijzingsplicht van de gemeente in hun
takenpakket te integreren. De zomerperiode
heeft die periode ook verlengd.
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Mijn administratie beschikt niet over informa-
tie over mogelijke andere redenen waarom
sommige nieuwkomers zich niet aangemeld
hebben. Doordat zij zich niet aangemeld heb-
ben, konden zij ook niet bevraagd worden.

2. Het betreft 196 verplichte nieuwkomers. Mijn
administratie beschikt niet over gegevens met
betrekking tot het verdere verloop van die dos-
siers. Ik weet dus niet hoeveel van die 196 per-
sonen zich nog hebben aangemeld. De onthaal-
bureaus hebben immers geen opdracht om in-
formatie over het verdere verloop van de indivi-
duele dossiers te bezorgen aan de administratie,
nadat deze dossiers gemeld werden aan de
ambtenaar die de verplichting opvolgt. Zij
moeten individuele dossiers enkel melden ter
opvolging van de verplichting. Momenteel
wordt het cliëntvolgsysteem aangepast zodat
het tegen de zomer mogelijk wordt om statistis-
che informatie hieromtrent op te maken.

3. De gemeenten hebben de opdracht om alle
nieuwkomers die zich niet binnen drie maan-
den na inschrijving in de gemeente op het ont-
haalbureau hebben aangemeld, te herinneren
aan hun plicht tot inburgering. Aanvullend
doen onthaalbureaus, wanneer noodzakelijk

geacht, huisbezoeken om moeilijk bereikbare
nieuwkomers extra aan te moedigen.

4. Nieuwkomers die zich niet tijdig op het ont-
haalbureau aanmelden en nieuwkomers die
niet met regelmaat de lessen volgen, zijn con-
form artikel 25, § 2 van het decreet van 28 fe-
bruari 2003 betreffende het Vlaamse inburge-
ringsbeleid strafbaar. De dossiers van  die
nieuwkomers worden aan het parket doorgege-
ven. Het parket heeft reeds onderzoeken opges-
tart, maar mijn administratie heeft geen weet
van reeds afgehandelde dossiers.

5. Zie vraag 6.

De verhouding van het aantal aanmeldingen
van nieuwkomers op het onthaalbureau en de
nieuwe inschrijvingen in de gemeenten be-
draagt gemiddeld 1 op 4. De cijfers waarnaar
de Vlaamse volksvertegenwoordiger verwijst,
betreffen enkel cijfers over verplichte nieuwko-
mers. De gegevens hieronder betreffen eveneens
de aanmeldingen van nieuwkomers die recht
hebben op een inburgeringstraject. We kunnen
dus niet stellen dat het gaat om een dalende of
stijgende trend, omdat het niet enkel cijfers be-
treft van verplichte nieuwkomers.
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Ingeschreven nieuwkomers in de gemeenten tussen 1 april 2004 en 12 november 2004

Provincie Antwerpen (buiten de stad Antwerpen)

Aartselaar 12 Herenthout 9 Putte 13
Arendonk 74 Herselt 12 Puurs 7
Baarle-Hertog 20 Hoogstraten 127 Ranst 100
Balen 40 Hove 5 Ravels 123
Beerse 30 Hulshout 7 Retie 35
Berlaar 13 Kalmthout 69 Rijkevorsel 21
Boechout 23 Kapellen 175 Rumst 14
Bonheiden 7 Kasterlee 18 Schilde 34
Boom 38 Kontich 29 Schoten 52
Bornem 15 Laakdal 9 Sint-Amands 10
Borsbeek 28 Lier 42 Sint-Katelijne-Waver 32
Brasschaat 111 Lille 18 Stabroek 25
Brecht 62 Lint 37 Turnhout 153
Dessel 13 Malle 20 Vorselaar 1
Duffel 17 Mechelen 339 Vosselaar 17
Edegem 35 Merksplas 29 Westerlo 15
Essen 107 Mol 60 Wijnegem 10



Geel 58 Mortsel 42 Willebroek 46
Grobbendonk 5 Niel 11 Wommelgem 13
Heist-op-den-Berg 24 Nijlen 14 Wuustwezel 52
Hemiksem 9 Olen 14 Zandhoven 13
Herentals 29 Oud-Turnhout 36 Zoersel 22

Zwijndrecht 23
Totaal 2723

Provincie Limburg
Alken 12 Hechtel-Eksel 38 Neerpelt 110
As 22 Heers 7 Nieuwerkerken (Limb.) 6
Beringen 51 Herk-de-Stad 4 Opglabbeek 12
Bilzen 94 Heusden-Zolder 71 Overpelt 86
Bocholt 40 Hoeselt 10 Peer 29
Borgloon 10 Houthalen-Helchteren 19 Riemst 134
Bree 26 Kinrooi 81 Sint-Truiden 186
Diepenbeek 23 Kortessem 9 Tessenderlo 18
Dilsen-Stokkem 69 Lanaken 248 Tongeren 57
Genk 205 Leopoldsburg 26 Voeren 31
Gingelom 13 Lommel 204 Wellen 3
Halen 4 Lummen 9 Zonhoven 35
Ham 12 Maaseik 110 Zutendaal 20
Hamont-Achel 103 Maasmechelen 133
Hasselt 199 Meeuwen-Gruitrode 24

Totaal 2603
Provincie Oost-Vlaanderen (buiten de stad Gent)
Aalst 155 Kaprijke 1 Ronse 77
Aalter 32 Knesselare 3 Sint-Gillis-Waas 27
Assenede 16 Kruibeke 13 Sint-Laureins 4
Berlare 7 Kruishoutem 8 Sint-Lievens-Houtem 4
Beveren 58 Laarne 5 Sint-Martens-Latem 12
Brakel 5 Lebbeke 20 Sint-Niklaas 168
Buggenhout 13 Lede 18 Stekene 29
De Pinte 4 Lierde 6 Temse 48
Deinze 22 Lochristi 13 Waarschoot 7
Denderleeuw 18 Lokeren 97 Waasmunster 5
Dendermonde 43 Lovendegem 8 Wachtebeke 7
Destelbergen 25 Maarkedal 9 Wetteren 32
Eeklo 41 Maldegem 29 Wichelen 2
Erpe-Mere 8 Melle 6 Wortegem-Petegem 6
Evergem 31 Merelbeke 32 Zele 46
Gavere 3 Moerbeke (Waas) 6 Zelzate 22
Geraardsbergen 40 Nazareth 5 Zingem 6
Haaltert 8 Nevele 2 Zomergem 8
Hamme (Vl.) 29 Ninove 44 Zottegem 17
Herzele 8 Oosterzele 7 Zulte 10
Horebeke 2 Oudenaarde 29 Zwalm 5

Totaal 1471
Provincie Vlaams-Brabant
Aarschot 17 Herne 3 Meise 33
Asse 71 Hoegaarden 3 Merchtem 22
Beersel 79 Hoeilaart 22 Opwijk 9
Begijnendijk 4 Holsbeek 12 Oud-Heverlee 13
Bekkevoort 1 Huldenberg 15 Pepingen 5
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Bertem 12 Kampenhout 11 Roosdaal 10
Bever 3 Kapelle-op-den-Bos 8 Rotselaar 24
Bierbeek 12 Keerbergen 16 Scherpenheuvel-Zichem 20
Boortmeerbeek 9 Kortenaken 4 Sint-Pieters-Leeuw 85
Boutersem 2 Kortenberg 40 Steenokkerzeel 64
Diest 44 Kraainem 93 Ternat 18
Dilbeek 62 Landen 9 Tervuren 156
Drogenbos 11 Lennik 7 Tielt-Winge 2
Galmaarden 8 Leuven 752 Tienen 51
Geetbets 7 Liedekerke 6 Tremelo 18
Glabbeek 1 Linkebeek 19 Vilvoorde 91
Grimbergen 82 Linter 5 Wemmel 54
Haacht 10 Londerzeel 11 Zaventem 154
Halle 53 Lubbeek 14 Zemst 19
Herent 27 Machelen (Brab.) 34 Zoutleeuw 12

Totaal 2459
Provincie West-Vlaanderen
Alveringem 4 Ingelmunster 11 Oostkamp 11
Anzegem 4 Izegem 25 Oostrozebeke 11
Ardooie 4 Jabbeke 14 Oudenburg 7
Avelgem 7 Knokke-Heist 67 Pittem 8
Beernem 8 Koekelare 4 Poperinge 21
Blankenberge 38 Koksijde 38 Roeselare 108
Bredene 27 Kortemark 3 Staden 10
Brugge 461 Kortrijk 173 Tielt 17
Damme 15 Kuurne 21 Torhout 13
De Haan 9 Langemark-Poelkapelle 4 Veurne 7
De Panne 28 Ledegem 9 Vleteren 3
Dentergem 3 Lendelede 5 Waregem 37
Diksmuide 13 Lichtervelde 5 Wervik 15
Gistel 4 Menen 87 Wevelgem 30
Harelbeke 24 Mesen 7 Wielsbeke 8
Heuvelland 11 Meulebeke 5 Wingene 32
Hooglede 10 Middelkerke 20 Zedelgem 11
Houthulst 5 Moorslede 2 Zonnebeke 7
Ichtegem 9 Nieuwpoort 13 Zwevegem 9
Ieper 56 Oostende 210

Totaal 1828

Stad Antwerpen 3473

Stad Gent 1112

Eindtotaal 15669
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Aanmeldingen van nieuwkomers op het onthaalbu-
reau sinds1 april 2004 tot 10 januari 2005

Onthaalbureau Totaal

PINA  (stad Antwerpen) 1650
Kompas Gent (stad Gent) 397
OB West-Vlaanderen 487
ONOV (provincie oost-Vlaanderen) 525
PRICMA (provincie Antwerpen) 464
OB Limburg 525
OB Vlaams-Brabant 402

Totaal voor Vlaanderen 4450

Totaal voor Brussel 578

Algemeen totaal 5028

Vraag nr. 70
van 21 december 2004
van de heer  BART DE WEVER

NT2-cursussen   –   Wachtlijsten

Zie:
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming
Vraag nr. 60
van 21 december2004
van de heer Bart De Wever
Blz. 1167

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Frank Vandenbroucke, vice-minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams mi-
nister van Werk, Onderwijs en Vorming.

Vraag nr. 71
van 21 december 2004
van de heer  BART DE WEVER

NT2-cursussen   –   Verdoken wachtlijsten

Zie:
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming
Vraag nr.61
van 21 december 2004

van de heer Bart De Wever
Blz. 1171

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Frank Vandenbroucke, vice-minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams mi-
nister van Werk, Onderwijs en Vorming.

Vraag nr. 72
van 21 december 2004
van de heer  BART DE WEVER

NT2-cursussen   –   Uitval cursisten

Zie:
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming
Vraag nr. 62
van 21 december 2004,
van de heer Bart De Wever
Blz. 1172

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Frank Vandenbroucke, vice-minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams mi-
nister van Werk, Onderwijs en Vorming.

Vraag nr. 73
van 21 december 2004
van de heer  BART DE WEVER

NT2-cursussen   –   Modulaire structuur

Zie:
Vice-minister-president en de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming
Vraag nr. 63
van 21 december 2004
van de heer Bart De Wever
Blz. 1174

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Frank Vandenbroucke, vice-minister-
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president van de Vlaamse Regering, Vlaams mi-
nister van Werk, Onderwijs en Vorming.

Vraag nr. 74
van 21 december 2004
van de heer  BART DE WEVER

NT2-cursussen   –   Eindexamens

Zie:
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming
Vraag nr. 64
van 21 december 2004
van de heer Bart De Wever
Blz. 1171

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Frank Vandenbroucke, vice-minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams mi-
nister van Werk, Onderwijs en Vorming.

Vraag nr. 75
van 21 december 2004
van de heer  BART DE WEVER

Inburgering   –   Antwerpen

Zie:
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming
Vraag nr. 65
van 21 december 2004
van de heer Bart De Wever
Blz. 1179

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Frank Vandenbroucke, vice-minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams mi-
nister van Werk, Onderwijs en Vorming.

Vraag nr. 76
van 21 december 2004
van de heer  BART DE WEVER

Cursussen Maatschappelijke Oriëntatie   –   Doel-
groepuitbreiding

Zoals de minister weet, is er de, steeds terugkeren-
de, vraag vanuit het veld om de huidige doelgroep
voor cursussen Maatschappelijke Oriëntatie (MO)
uit te breiden naar iedereen, dus ook naar degenen
die een cursus Nederlands Tweede Taal (NT2) vol-
gen in een centrum voor volwassenenonderwijs
(CVO). Er wordt hierbij vermeld dat het zou gaan
om een "herinvoering" van deze maatregel. Per-
soonlijk ben ik hiervan sterk voorstander.

Omdat ik mij vragen stel bij de kostprijs en de
haalbaarheid van deze eis zou ik de minister vol-
gende vragen willen stellen.

1. Klopt het dat dit het herinvoeren van een eer-
der genomen maatregel betekent ?

Wanneer werd deze dan ingevoerd en afgeschaft ?
Waarom ?

2. Over hoeveel nieuwkomers zou het gaan mocht
men de regel opnieuw invoeren ?

3. Wat is de kostprijs van één cursus MO ? Hoe-
veel zou het herinvoeren van deze maatregel de
Vlaamse overheid kosten ?

4. Zijn er plannen om de huidige doelgroep voor
cursussen MO uit te breiden naar iedereen, dus
ook naar degenen die een cursus NT2 volgen in
een CVO ? Wanneer is dit opnieuw mogelijk ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vandenbroucke (vraag nr. 66) en Keulen (nr.
76).

Antwoord

1. Tijdens de experimentele fase van het inburge-
ringsbeleid bestond een inburgeringstraject
standaard uit een cursus Nederlands als Twee-
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de Taal, Maatschappelijke Oriëntatie en tra-
jectbegeleiding. Op sommige plaatsen werd er
al geëxperimenteerd met een cursus Loopbaa-
noriëntatie (al dan niet in samenwerking met
VDAB).

Het was de ambitie van de vorige Vlaamse Re-
gering om de nieuwkomers een modulair pro-
gramma en een traject op maat aan te bieden.
Mede om budgettaire redenen werd dit ver-
taald in de beslissing om nieuwkomers met een
goed leervermogen en/of eerder of elders ver-
worven competenties (EVC) een inburgerings-
traject te laten volgen, bestaande uit een oplei-
ding Nederlands als Tweede Taal (NT2) en het
toewerken naar integratie op de opleidings-
en/of arbeidsmarkt. Voor deze groep is maat-
schappelijke oriëntatie (MO) weggevallen als
apart onderdeel en beperkt de taak van het ont-
haalbureau zich tot registratie en dossierbe-
heer.

Binnen het Interdepartementaal Projectteam
Inburgering (IPI) werd deze beslissing verder
geoperationaliseerd. Voor de cursus Maat-
schappelijke Oriëntatie werden de volgende
richtlijnen opgesteld voor het werkveld:

– laaggeschoolde nieuwkomers krijgen MO in
de (contact)taal van de nieuwkomer aange-
boden op het onthaalbureau;

– hogergeschoolde nieuwkomers maken ken-
nis met de verschillende maatschappelijke
contexten binnen de cursus NT2 op de cen-
tra voor volwassenenonderwijs;

– nieuwkomers die zich in de "schemerzone"
bevinden (op basis van de uitslag van de Co-
vaar-test) kunnen ook een beroep doen op
de cursus MO op het onthaalbureau.

Deze maatregel werd ingevoerd bij de inwer-
kingtreding van het inburgeringsdecreet op 1
april 2004.

2. Uit de gegevens over de aanmeldingen bij het
onthaalbureau sinds 1 april 2004 (zie vraag nr.
69 van 21 december 2004 – red.) kunnen we
afleiden dat er zich op dit ogenblik op jaarbasis
ongeveer 6.700 nieuwkomers aanmelden op het

onthaalbureau voor het volgen van een inbur-
geringsprogramma.

Voor de verhouding tussen hoger-, hoog- en
laaggeschoolden verwijs ik naar mijn antwoord
op vraag nr. 47 van 26 november 2004 betref-
fende de samenstelling van de cursistenpopula-
tie in de cursus Nederlands als Tweede Taal
(Bulletin Vragen en Antwoorden nr 10 van ...).
Uit die cijfers uit de experimentele fase van het
inburgeringsbeleid kunnen we grosso modo
stellen dat 40% van de nieuwkomers lagerge-
schoold is en 60 % van de nieuwkomers hoger-
of hooggeschoold.

Vertalen we dit naar het aantal aanmeldingen
op jaarbasis (N=6.700), dan kunnen we uit-
gaan van 2.700 laaggeschoolden (40%) en 4.000
hoger- en hooggeschoolden (60%). Dit bete-
kent dat er ongeveer 4.000 nieuwkomers extra
in aanmerking zouden kunnen komen voor de
cursus Maatschappelijke Oriëntatie. Ik wil hier-
bij expliciet vermelden dat we nu enkel uitgaan
van het huidige bereik door de onthaalbureaus
en niet van het totaalaantal nieuwkomers dat
zich inschrijft in de gemeente (zie ook mijn ant-
woord op vraag nr. 69 van 21 december 2004).

3. Uit een eerdere berekening van mijn admini-
stratie blijkt dat de cursus Maatschappelijke
Oriëntatie gemiddeld € 520 kost per nieuwko-
mer. Hierbij gaan we uit van één docent maat-
schappelijke oriëntatie per 100 nieuwkomers op
jaarbasis. Uitbreiding van het aanbod MO
naar de hoger- en hooggeschoolde nieuwko-
mers betekent meerkosten van 2.080.000 € -op
jaarbasis (€ 520 x 4.000 nieuwkomers). Nog-
maals, deze inschatting betreft enkel het huidi-
ge bereik van de onthaalbureaus.-- Het gaat
hier om een eerste inschatting die mijn admini-
stratie de komende maanden nader zal onder-
zoeken.

4. De cursus Maatschappelijke Oriëntatie is voor
mij een topprioriteit. Ik ijver ervoor om zoveel
mogelijk nieuwkomers een cursus Maatschap-
pelijke Oriëntatie aan te bieden. Vanzelfspre-
kend moet hier de nodige financiële ruimte
voor zijn. Mijn administratie onderzoekt de
komende maanden de mogelijkheden met be-
trekking tot de uitbreiding en differentiatie van
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het aanbod Maatschappelijke Oriëntatie en de
financiële implicaties hiervan.

Vraag nr. 77
van 21 december 2004
van mevrouw  CATHY BERX

Sociale huisvesting   –   Spreiding

De betere spreiding van sociale huisvesting is een
voorwaarde om een goede sociale mix in de steden
te realiseren, en de samenlevingsproblemen die ge-
paard kunnen gaan met de bouw van sociale wo-
ningen te spreiden.

1. Kan de minister een overzicht geven van de
nieuwe sociale woningen die door de huisves-
tings-maatschappijen worden gepland of in
aanbouw zijn, en hun locaties ?

2. Dragen deze plannen bij tot een betere sprei-
ding van de sociale woningen binnen de steden,
en tussen de steden en de randgemeenten in het
stedelijke gebied ?

3. Hoe zal de minister er in de toekomst over wa-
ken dat er een goede spreiding van de sociale
huis-vesting wordt gerealiseerd ? Welke instru-
menten heeft hij daarvoor ter beschikking ?

4. Wordt het principe aangemoedigd dat een huis-
vestingsmaatschappij sociale woningen kan rea-
liseren op gronden van bijvoorbeeld openbare
besturen buiten het grondgebied van de gemeen-
te waar dit openbaar bestuur gevestigd is ?

Antwoord

Alvorens dieper in te gaan op de specifieke vragen
wens ik toch een beknopte duiding te geven bij de
inleiding van de vraagstelling.

Om een goede sociale mix te bereiken (met als doel
samenlevingsproblemen zoveel als mogelijk te
voorkomen en niet te spreiden zoals door de
Vlaamse volksvertegenwoordiger gesteld), is de lo-
catie van sociale woonprojecten slechts één ele-
ment. Andere bouwfysische elementen kunnen
ook een rol spelen, bijvoorbeeld de keuze tussen
hoogbouw en eengezinswoningen. Verder speelt de
keuze tussen koop- en huurwoningen een rol, en

kunnen ook sociale elementen bij de toewijzingen
van belang zijn, bijvoorbeeld de toegepaste inko-
mensgrens. Ten slotte zijn samenlevingsproblemen
geen typisch probleem van de sociale huisvesting,
maar is dit een fenomeen dat zeker ook op de pri-
vé-huurmarkt aanwezig is.

1. Kan de minister een overzicht geven van de nieu-
we sociale woningen die door de huisvestings-
maatschappijen worden gepland of in aanbouw
zijn, en hun locaties?

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger een overzicht van het aantal sociale
huur- en koopwoningen die in ontwerp en in
aanbouw zijn, per gemeente.

De woningen in ontwerp omvatten alle wonin-
gen (nieuwbouw en vervangingsbouw) waar-
van het voorontwerp is goedgekeurd, maar
waarvan de werken nog niet werden aangevat.

De woningen in aanbouw zijn alle woningen
(nieuwbouw en vervangingsbouw) waarvan de
werken bezig zijn.

2. Dragen deze plannen bij tot een betere spreiding
van de sociale woningen binnen de steden, en tus-
sen de steden en de randgemeenten in het stede-
lijk gebied?

De reeds aanwezige sociale woningen in de
buurt en de grootte van het project zijn elemen-
ten die in rekening worden gebracht bij het uit-
brengen van de adviezen door de -Vlaamse
Huisvestingsmaatschappij (VHM) en de pro-
vinciale afdelingen Ruimtelijke Ordening,
Huisvesting in Monumenten en Landschappen
(ROHM) aangaande een door een socialehuis-
vestingsmaatschappij ingediend projectvoor-
stel. Toch moet hierbij ook enige realiteitszin
aan de dag worden gelegd. Een socialehuisves-
tingsmaatschappij bouwt in de eerste plaats op
de gronden die ze in haar eigen bezit heeft. De
locatie van die gronden beantwoordt uiteraard
niet altijd aan het ideale spreidingsscenario.
Om binnen de sociale huisvesting zoveel als
mogelijk aan een sociaal gerechtvaardigde
spreiding te kunnen doen, spelen twee elemen-
ten een belangrijke rol. Naast het voorzien in
een voldoende grootpatrimonium, moet ernaar
gestreefd worden om een evenwicht te creëren
tussen sociale huur- en koopwoningen.
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3. Hoe zal de minister er in de toekomst over waken
dat er een goede spreiding van de sociale huisves-
ting wordt gerealiseerd? Welke instrumenten
heeft hij daarvoor ter beschikking?

Om een goede spreiding te krijgen, is de kennis
van de lokale situatie van groot belang. Daa-
rom ben ik van mening dat de rol van de ge-
meenten als motor van een lokaal woonbeleid
cruciaal kan zijn. De gemeenten zijn het best
geplaatst om een coördinerende rol te spelen bij
het afstemmen van de lokale woonbehoeften
op de bredere lokale context.

Er zijn, zowel in de koop- als huursector, subsi-
dies beschikbaar die kunnen variëren afhanke-
lijk van de ligging van de geplande aankoop of
opbouw. Ook hierdoor worden socialehuisves-
tingsmaatschappijen aangemoedigd om gericht
sociale projecten te realiseren. In deze context
verwijs ik naar artikel 5 van het ministerieel be-
sluit van 13 december 2000 betreffende de sub-
sidiëring van operaties en werken van een soci-
aal woonproject of een bijzonder woonproject
waarbij gesteld wordt dat een project wordt be-
oordeeld op grond van de plaatselijke behoefte
aan extra sociale woningen. Deze woonbehoef-
te wordt vastgesteld aan de hand van de meest
recente betrouwbare gegevens voor het ge-
meentelijke en arrondissementele niveau die de
afdeling Woonbeleid ter beschikking heeft. Een
project dat huurwoningen omvat in een ge-
meente, voormalige deelgemeente of gehucht
waar nog geen sociale huurwoningen aanwezig
zijn, scoort altijd positief.

4. Wordt het principe aangemoedigd dat een socia-
lehuisvestingsmaatschappij sociale woningen
kan realiseren op gronden van bijvoorbeeld open-
bare besturen buiten het grondgebied van de ge-
meente waar dit openbaar bestuur gevestigd is?

Dit principe wordt niet specifiek aangemoedigd
maar is wel mogelijk via bijvoorbeeld de ver-
koop of het in erfpacht geven van de grond aan
de socialehuisvestingsmaatschappij.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement,
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 80
van 23 december 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Gemeentelijke VZW’s   –   Subsidiëring

Via de Vlaamse begroting worden diverse VZW’s
ondersteund in hun werking, en dit binnen de
res-pectieve domeinen van de Vlaamse bevoegdhe-
den.

1. Kan de minister een overzicht geven van het
aantal VZW’s, opgesplitst per provincie, die
binnen zijn/haar bevoegdheidsdomein steun
krijgen uit de Vlaamse begroting ? En over wel-
ke steun gaat het ?

2. Op welke manier wordt gecontroleerd of de be-
dragen goed worden besteed en op welke ma-
nier worden ze geëvalueerd ?

3. Inzake het personeel dat werkt voor de betrok-
ken VZW’s : volgens welke barema’s wordt het
in-geschaald en in welke mate heeft de minister
daar zicht op ?

4. Hoeveel van deze VZW’s werken met een be-
heersovereenkomst ?

5. Heeft men zicht op de financiële reserves van
betrokken VZW’s ? Zo ja, kan de minister hier-
van een overzicht geven ?

6. Hoeveel en welke VZW’s werden speciaal opge-
richt met het oog op het verkrijgen van Vlaam-
se subsidies ?

7. Heeft men zicht op de VZW’s die al dan niet in
orde zijn met de nieuwe VZW-wetgeving ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Leterme vraag nr. 23, Moerman nr. 25, Van-
den-broucke nr. 69, Vervotte nr. 55, Van Me-
chelen nr. 47, Anciaux nr. 21, Bourgeois nr.
54, Peeters nr. 191, Keulen nr. 80, Van
Brempt nr. 52).
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Antwoord

Yves Leterme, minister-president van de Vlaamse
Regering, Vlaams minister van Institutionele Her-
vormingen, Landbouw, Zeevisserij en Platte-
landsbeleid

Departement Coördinatie
 

Begrotingsprogramma               

 Vraag 1  Vraag 2  Vraag 3  Vraag 4  Vraag 5  Vraag 6  Vraag 7  

  

Kan de minister 

een overzicht 

geven van het 

aantal VZW's die 

steun krijgen uit 

de Vlaamse 

begroting? En 

over welke 

steun gaat het? 

Op welke 

manier wordt 

gecontroleerd of 

de bedragen 

goed worden 

besteed en op 

welke manier 

worden ze 

geëvalueerd? 

Inzake het 

personeel dat 

werkt voor de 

betrokken 

VZW's: volgens 

welke barema's 

wordt het 

ingeschaald en 

in welke mate 

heeft de minister 

daar zicht op? 

Hoeveel van 

deze VZW's 

werken met 

een 

beheersover

eenkomst? 

Heeft men 

zicht op de 

financiële 

reserves van 

betrokken 

VZW's? Zo ja, 

kan de 

minister 

hiervan een 

overzicht 

geven? 

Hoeveel en 

welke VZW's 

werden 

speciaal 

opgericht 

met het oog 

op het 

verkrijgen 

van Vlaamse 

subsidies? 

Heeft men 

zicht op de 

VZW's die al 

dan niet in 

orde zijn met 

de nieuwe 

VZW-

wetgeving? 

11.1 Hoofdstedelijke 

Aangelegenheden 

(Vlaams minister 

Anciaux)               

 

Er worden geen 

structurele 

subsidies 

verleend aan 

gemeentelijke 

VZW's. 

Nihil Nihil Nihil Nihil Nihil Nihil 

11.2 Communicatie en 

Ontvangst (minister-

president Leterme)               

  Nihil Nihil Nihil Nihil Nihil Nihil Nihil 

11.3 Kanselarij 

(minister-president 

Leterme)               

  Nihil Nihil Nihil Nihil Nihil Nihil Nihil 

11.4 Gelijkekansebeleid 

(Vlaams minister Van 

Brempt) 
              

  

Er wordt 

momenteel geen 

enkele 

gemeentelijke 

VZW vanuit het 

Gelijkekansenbe-

leid 

gesubsidieerd. 

Gemeentelijke 

VZW’s kunnen in 

principe, net zoals 

andere VZW’s, in 

aanmerking 

komen voor 

subsidiëring van 

concrete 

projecten, die 

passen binnen de 

Vlaamse 

gelijkekansen-

doelstellingen. 

Het gaat hier 

steeds om een in 

de tijd beperkte 

(maximaal 22 

maanden), niet-

structurele steun, 

afhankelijk van de 

looptijd van het 

concrete project. 

De inhoudelijke 

en formele 

voorwaarden om 

in aanmerking te 

komen voor 

subsidiëring van 

een project zijn 

vervat in een 

subsidiereglement. 

Elke aanvraag 

voor een 

projectsubsidie 

dient, naast een 

inhoudelijke 

beschrijving, een 

begroting te 

bevatten met een 

raming van alle 

inkomsten en 

uitgaven, die 

betrekking 

hebben op de 

realisatie van het 

project. Elk 

project wordt in 

samenwerking 

met de 

administratie 

gejureerd. Tijdens 

de jurering wordt 

steeds het 

inhoudelijke luik 

van het project 

geëvalueerd in 

het licht van de 

Elke aanvraag 

voor een 

projectsubsidie 

dient in de 

begroting de 

uitgaven voor het 

personeel op te 

geven, met 

minstens een 

loonkostenbereke

ning op jaarbasis 

en de 

gehanteerde 

barema’s. Bij de 

financiële 

afrekening dienen 

voor de 

personeelskosten 

de uittreksels uit 

de loonstaten en 

de RSZ-attesten 

voorgelegd te 

worden. 

Nihil Nihil Nihil Daar elke 

aanvraag voor 

een 

projectsubsi-

die de 

statuten  

van de 

organisatie 

dient te 

bevatten, kan 

men nagaan 

of de VZW al 

of niet in orde 

is met de 

nieuwe VZW-

wetgeving. 
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Planning en Statistiek

Er worden geen subsidies verleend aan gemeente-
lijke VZW’s.

Landbouw

In de sector Landbouw worden geen subsidies ver-
leend aan gemeentelijke VZW’s.

ingediende 

begroting om zo 

te controleren of 

de middelen goed 

besteed worden. 

Bij de afhandeling 

van het project 

dient een 

werkingsverslag 

evenals een 

financiële 

afrekening 

ingediend te 

worden, waarop 

eveneens een 

controle 

doorgevoerd 

wordt. 

11.6 Vlaamse Rand 

(Vlaams minister 

Vandenbroucke)               

  

Er worden geen 

structurele 

subsidies 

verleend aan 

gemeentelijke 

VZW's. Wel 

gebeurt het dat 

gemeentelijke 

VZW's subsidies 

ontvangen voor 

bijzondere 

initiatieven die zij 

nemen voor de 

versterking van 

het Vlaams 

karakter van de 

Vlaamse rand of 

in het kader van 

de bevordering 

van de integratie 

van 

anderstaligen. 

De subsidie wordt 

pas uitbetaald na 

indiening van een 

verslag en een 

afrekeningsstaat 

met 

bewijsstukken 

waaruit moet 

blijken of de 

subsidie effectief 

werd aangewend 

waarvoor ze werd 

toegekend. 

Vermits het hier 

facultatieve 

projectsubsidies 

betreft, beschikt 

de administratie 

niet over 

gegevens inzake 

personeels-

kosten. 

Er worden 

geen 

beheersover-

eenkomsten 

afgesloten 

met deze 

VZW's. 

Vermits het hier 

facultatieve 

projectsubsidies 

betreft, beschikt 

de administratie 

niet over 

gegevens 

inzake 

financiële 

reserves van 

deze VZW's. 

Nihil Nihil 

11.7 E-government 

(Vlaams minister 

Bourgeois)               

  Nihil Nihil Nihil Nihil Nihil Nihil Nihil 

12.1 Algemeen 

Buitenlands Beleid 

(Vlaams minister 

Bourgeois)               

  

Er worden geen 

subsidies 

verleend aan 

gemeentelijke 

VZW's. 

Nihil Nihil Nihil Nihil Nihil Nihil 

12.2 

Ontwikkelingssamen-

werking (Vlaams 

minister Bourgeois)               

  

Er worden geen 

subsidies 

verleend aan 

gemeentelijke 

VZW's. 

Nihil Nihil Nihil Nihil Nihil Nihil 

99.1 Bestaansmiddelen 

(Vlaams minister 

Bourgeois)               

  Nihil Nihil Nihil Nihil Nihil Nihil Nihil 
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Fientje Moerman, vice-minister-president van de
Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie,
Ondernemen, Wetenschap, Innovatie en Buiten-
landse Handel

A. Beleidsdomein Economie

De Vlaamse volksvertegenwoordiger peilt naar
de subsidiëring van de gemeentelijke VZW’s
vanuit de Vlaamse begroting. 

Indien hij hieronder verstaat dat:

– een gemeentebestuur het initiatief kan ne-
men om een VZW op te richten en met deze
VZW overeenkomsten kan afsluiten;

– waarbij de gemeenten overwegend partici-
peren in en voor de financiële middelen zor-
gen van bedoelde VZW’s;

– waardoor bedoelde VZW’s krachtens de wet
van 14 november 1983 verplicht onder het
toezicht ressorteren van de gemeenten die ze
subsidies geven.

dan zijn er vanuit de administratie Economie
geen subsidiestromen naar dergelijke VZW’s.

B Beleidsdomein Wetenschap en Innovatie

1. Binnen het bevoegdheidsdomein Weten-
schap en Technologische Innovatie financi-
ert de Vlaamse overheid geen gemeentelijke
VZW’s.

2. Niet van toepassing.

3. Niet van toepassing.

4. Niet van toepassing.

5. Niet van toepassing.

6. Niet van toepassing.

7. Niet van toepassing.

C. Beleidsdomen Buitenlandse Handel

1. Binnen het bevoegdheidsdomein Buiten-
landse Handel financiert de Vlaamse over-
heid geen gemeentelijke VZW’s.

2. Niet van toepassing.

3. Niet van toepassing.

4. Niet van toepassing.

5. Niet van toepassing.

6. Niet van toepassing.

7. Niet van toepassing.

Frank Vandenbroucke, vice-minister-president van
de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Werk,
Onderwijs en Vorming

Bevoegdheidsdomein Werk

1. Binnen het bevoegdheidsdomein Werk krijgen
momenteel dertien gemeentelijke VZW’s steun,
verdeeld volgens steunmaatregel en provincie
geeft dit volgend beeld : 

– Provincie Antwerpen : 1 VZW met loonsub-
sidie als initiatief buitenschoolse opvang en
1 VZW loon- & omkaderingssubsidie als
Werkervarings-plus-project;

– Provincie Limburg : 4 VZW's met loon- en
omkaderingssubsidie als Werkervarings-
plus-project;

– Provincie Oost-Vlaanderen : 1 VZW met
loonsubsidie als initiatief buitenschoolse
opvang;

– Provincie West-Vlaanderen : 2 VZW's met
loon- en omkaderingssubsidie als
Werkervarings-plus-project en 3 VZW's met
projectsubsidie voor een diversiteitsplan;

– Provincie Vlaams-Brabant : 1 VZW met
loonsubsidie als initiatief buitenschoolse
opvang.

2. Zoals bij alle subsidies door de Vlaamse over-
heid gegeven dienen onverkort de regels vervat
in de wetten op de Rijkscomptabiliteit, in casu
zoals gecoördineerd in het KB van 17 juli 1991
nageleefd te worden. Meer specifiek gelden de
artikelen 55 tot 58 betreffende de controle op
de aanwending van toelagen.

Naast het kader van die generiek geldende en
steeds punctueel nageleefde bepalingen, wordt
in ruil voor de subsidie steeds een tewerkstel-
ling, projectuitvoering, activiteit of prestatie
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verplicht gesteld.- Normaliter via rapportering,
maar in geval van twijfel ook via inspectie ter
plaatse wordt niet alleen nagegaan – vooraleer
de subsidie definitief toe te kennen - of het be-
oogde resultaat is behaald, maar wordt ook het
bewijs van voldoende uitgaven voor de gesubsi-
dieerde activiteit nagegaan via volledige finan-
ciële verantwoording door de subsidieontvan-
ger.- Uiteraard zal bij onvoldoende uitvoering
en/of ontoereikende financiële staving de toege-
kende subsidie in verhouding verminderd wor-
den of zelfs op nul gezet worden (uitgekeerde
voorschotten worden in deze situatie terugge-
vorderd).

3. ndien er met de subsidie geen loon mag wor-
denbetaald, is deze informatie niet aan de orde.
Als met de subsidie (deels) lonen mogen gefi-
nancierd worden van VZW-werknemers blijft
de VZW toch alleen en volledig aansprakelijk
voor de loonhoogte en de andere arbeidsvoor-
waarden. Van de gesubsidieerde functies zal de
administratie wel de individuele rekeningen op-
vragen en de loonbetalingen verifiëren maar dit
blijft dan een controle met het oog op de toe te
wijzen subsidie en laat de verantwoordelijkheid
in hoofde van de betrokken VZW-werkgever
onverkort om bijvoorbeeld ten aanzien van de
bevoegde federale inspectiediensten de naleving
van zijn arbeidsrechtelijke verplichtingen te be-
wijzen.

In de praktijk kan gesteld worden dat de voor
de sector via bekrachtigde CAO’s (collectieve
arbeidsovereenkomst – red.) opgelegde bare-
ma’s steeds worden gerespecteerd.

4. Naar de subsidiegever toe wordt niet gewerkt
met een beheersovereenkomst. Of de subsidie-
ontvangers met andere instanties beheersove-
reenkomsten sluiten is niet geweten, want irre-
levant in onze relatie met hen.

5. De subsidies die ik toezeg zijn nooit bedoeld
om financiële reserves mee op te bouwen.- Het
is de begunstigden niet toegestaan om de subsi-
die te benutten voor reserveopbouw.- Alleen
aanwending voor dekking van gedane uitgaven
de gesubsidieerde actie kan.

De controlemechanismen (zie antwoord op
vraag 2) maken dat er op dit vlak ook moeilijk
misbruik kan worden gemaakt van het subsi-

diegeld. In die context is het logisch dat ik geen
overzicht heb van eventueel bestaande financië-
le reserves.--- 

6. De subsidieontvangende VZW’s worden opge-
richt om actie te ontplooien, iets te verwezenlij-
ken dat bijdraagt tot het realiseren van een
maatschappelijk doel. Deze rechtsvorm wordt
dan niet specifiek gekozen met het oog op het
verkrijgen van subsidies, maar omdat ze alge-
meen genomen de best passende is.

7. Voor de verplichte naleving van de nieuwe
VZW-wetgeving werd door de bevoegde fede-
rale overheid nog uitstel verleent. Het komt het
Vlaamse bestuursniveau niet toe om de nale-
ving van deze wetgeving te controleren. Los
daarvan verwachten wij van de subsidieontvan-
gers- dat zij zich strikt aan uitgevaardigde wet-
ten en regels die op hen van toepassing zijn,
zouden houden.--- 

Bevoegdheidsdomein Onderwijs

In het beleidsdomein Onderwijs worden geen ge-
meentelijke VZW’s als zodanig apart gesubsi-
dieerd. Onder gemeentelijke VZW’s verstaan we
VZW’s waarin de gemeenten overwegend partici-
peren en voor de financiële middelen zorgen.

Volledigheidshalve moet hieraan worden toege-
voegd dat de rechtspersoon van de VZW in het
onderwijs wordt gebruikt in een aantal gevallen:

– de inrichtende machten van het vrij gesubsi-
dieerd onderwijs zijn zeer vaak een VZW;

– de koepel van inrichtende machten van het ge-
meentelijk onderwijs, OVSG, is een VZW en
ontvangt van de Vlaamse Gemeenschap mid-
delen om haar opdracht van belangenbeharti-
ging en ondersteuning (bv. pedagogische bege-
leiding, nascholing) te verrichten;

– de universiteiten en hogescholen brengen hun
sociale voorzieningen voor studenten onder in
een VZW;

– gemeenten kunnen hun coördinerende rol ten
aanzien van alle scholen (bijvoorbeeld op het
vlak van ondersteuning, verkeersveiligheid,
aansluiting met arbeidsmarkt, jeugdbeleid, cul-
tuur, sport) laten uitoefenen via een VZW
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waarin de gemeente participeert, samen met
vertegenwoordigers van andere onderwijsnet-
ten;

– wanneer gemeenten willen samenwerken met
andere inrichtende machten om een project te
realiseren waarbij dit aangewezen is, is een
VZW één van de mogelijke structuren om dat
samenwerkingsverband een rechtspersoonlijk-
heid te geven. Zo werd de VZW NICO opge-
richt door de inrichters van de CLB’s in Vlaan-
deren (waaronder een aantal steden) om samen
de informatisering van de leerlingendossiers,
met de mogelijkheid gegevens uit te wisselen, te
realiseren. De middelen die de CLB’s ontvan-
gen van de Vlaamse Gemeenschap voor hun in-
formatisering werden in deze VZW ingebracht
(CLB: centrum voor leerlingenbegeleiding –
red.).

Bevoegdheidsdomein Vlaamse Rand

Voor de bevoegdheid Coördinatie Vlaamse Rand
worden geen structurele subsidies verleend aan
gemeentelijke VZW's. Wel gebeurt het dat gemeen-
telijke VZW's subsidies ontvangen voor bijzondere
initiatieven die zij nemen voor de versterking van
het Vlaams karakter van de Vlaamse Rand of in
het kader van de bevordering van de integratie van
anderstaligen.

Vermits het hier facultatieve projectsubsidies
betreft, beschik ik niet over gegevens inzake per-
soneelskosten en financiële reserves van deze
VZW's.

Er worden vanuit de bevoegdheid voor de
Vlaamse Rand ook geen beheersovereenkomsten
afgesloten met deze VZW's.

De subsidie wordt pas uitbetaald na indiening van
een verslag en een afrekeningsstaat met bewi-
jsstukken waaruit moet blijken of de subsidie
effectief werd aangewend waarvoor ze werd
toegekend.

Inge Vervotte, Vlaams minister van Welzijn,
Volksgezondheid en Gezin

1. Binnen het domein preventieve gezinsonderste-
uning zijn er in de provincie Antwerpen twee
gemeentelijke VZW's (van de Stad Antwerpen)

opgericht als centrum voor kinderzorg en
gezinsondersteuning (CKG's), die een for-
faitaire subsidie krijgen voor personeels- en
werkingskosten.

In de sector van personen met een handicap
zijn er eveneens in de provincie Antwerpen twee
VZW's die als gemeentelijke VZW's kunnen
beschouwd worden: de intercommunale voor
Medico-Sociale Instellingen van de
Rupelstreek (IMSIR (Boom)), en de
Beschermde Werkplaats Antwerpen
(Antwerpen). Deze VZW's zijn erkend als
beschutte werkplaats en ontvangen de regle-
mentaire subsidies m.b.t. het loon en de sociale
lasten van de werknemers (zowel de gehandi-
capte personen als het omkaderingspersoneel).

In het domein Kinderopvang en in het
Departement WVC worden gemeentelijke
VZW's niet apart geregistreerd. 

2. De besteding van de bedragen wordt gecon-
troleerd op ingediende stukken en tijdens
inspectiebezoeken ter plaatse. De VZW moet
de besteding van de subsidiegelden altijd kun-
nen verantwoorden. Bij oneigenlijk gebruik
kan het subsidiebedrag teruggevorderd wor-
den.

Alle erkende voorzieningen bij Kind en Gezin
moeten o.m. jaarrekeningen voorleggen, in
uitvoering van de betrokken regelgeving. 

De financiële inspectie van Kind en Gezin heeft
als bevoegdheid om na te gaan of de verstrekte
overheidsmiddelen correct besteed worden
(d.w.z. dienen voor het doel waarvoor ze wor-
den verstrekt) en of, wanneer van toepassing,
de voorzieningen de bestaande regeling voor
het bepalen van de ouderbijdragen in de dien-
stverlening, correct toepassen. Voor het
bepalen van de planning van haar inspecties,
gaat de financiële inspectie uit van een risico-
analyse over alle gesubsidieerde voorzieningen,
dus ook over gemeentelijke VZW's. 

Deze risicoanalyse wordt gevoed door twee ele-
menten:
– gegevens uit de jaarrekening van de

voorzieningen, voor zover een verplichting
bestaat om de jaarrekeningen mee te delen
aan de subsidiërende overheid;

-1226-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 15 – 3 juni 2005



– een zogenaamde "snelle scan" van de
boekhouding, die voor elke voorziening om
de achttien maanden gebeurt.

De elementen die in de "snelle scan" aan bod
komen, zijn de volgende:
– de overeenstemming tussen de subsidies en

de geboekte bedragen
– de overeenstemming tussen de geboekte en

geregistreerde ouderbijdragen
– de correctheid van de personeelskosten
– een steekproef op de correctheid van de

geboekte werkingskosten
– een analyse van financiële en uitzonderlijke

kosten en opbrengsten, indien relevant.

Wanneer uit de verwerking van de jaarrekening
of uit de "snelle scan" elementen blijken die een
aanwijzing kunnen zijn voor een mogelijk risi-
co inzake de besteding van de middelen, wordt
een volledige doorlichting van de boekhouding
uitgevoerd.

Zowel de snelle scan als de volledige doorlicht-
ing, zijn beperkt tot de elementen die verband
houden met de bestede overheidsmiddelen en
de geboekte ouderbijdragen.

Naast een financiële inspectie is er een
kwaliteitsinspectie.

De controle in de sector van Personen met een
Handicap gebeurt door de inspectiedienst van
het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van
Personen Handicap.

3. De voor de subsidies gebruikte barema's zijn
hoofdzakelijk deze die afgesproken zijn in de
paritaire comités.  
De subsidieregels zijn hetzelfde voor alle
voorzieningen, onafhankelijk van hun statuut.

Zelfstandige kinderdagverblijven en mini-
crèches zijn zelfstandige opvangvoorzieningen.
Zij volgen de CAO die van toepassing is voor
de commerciële sectoren. Sommige VZW's
kunnen verplicht zijn om barema's te volgen
van andere paritaire comités. Zij dienen immers
de CAO toe te passen die van toepassing is op
hun hoofdactiviteit.

Het is mogelijk dat voor sommige plaatselijke
VZW's andere barema's gelden. Dit is bijvoor-
beeld het geval voor twee gemeentelijke centra

voor kinderzorg en gezinsondersteuning van
Antwerpen (barema's personeel Stad
Antwerpen).

4. Er is geen informatie beschikbaar welke VZW's
werken met een beheersovereenkomst.  

5. Er is geen informatie beschikbaar over de
financiële reserves van de VZW's. De meeste
VZW's zijn op dit ogenblik wettelijk niet ver-
plicht om een economische boekhouding te
voeren.

Voor het Vlaams Fonds voor de Sociale
Integratie van Personen met een Handicap :
– IMSIR (Boom): aangezien deze beschutte

werkplaats een onderdeel is van een
overkoepelende intercommunale zijn er geen
afzonderlijke balansgegevens van de werk-
ing van de beschutte werkplaats beschik-
baar.

– Beschermde Werkplaats Antwerpen
(Antwerpen): € 2.200.000

6. Het is niet mogelijk om na te gaan of sommige
VZW's speciaal worden opgericht om Vlaamse
subsidies te verkrijgen.

7. Tijdens inspectiebezoeken wordt, naast een
boekhoudkundige controle, ook het nazicht
van de erkenningsvoorwaarden gedaan. Op
deze manier wordt er nagekeken of de VZW's
al in orde zijn met de nieuwe VZW-wetgeving.

De beschutte werkplaatsen voeren een
boekhouding die opgelegd is door het Vlaams
Fonds voor Sociale Integratie van Personen
met een Handicap (VFSIPH). Het Vlaams
Fonds zal de desbetreffende boekhoudnormen
aanpassen aan de nieuwe VZW-wetgeving.  

Dirk Van Mechelen, Vlaams minister van Financiën
en Begroting en Ruimtelijke Ordening

Binnen mijn bevoegdheden zijn er geen gemeen-
telijke VZW's die gesubsidieerd worden.

Bert Anciaux, Vlaams minister van Cultuur, Jeugd,
Sport en Brussel

Brussel

Binnen het beleidsdomein Hoofdstedelijke
Aangelegenheden worden geen structurele subsi-
dies verleend aan gemeentelijke VZW's.
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Cultuur, Jeugd en Sport

1. Kan de minister een overzicht geven van het
aantal VZW's, opgesplitst per provincie, die
binnen zijn/haar bevoegdheidsdomein steun
krijgen uit de Vlaamse begroting? En over
welke steun gaat het?

Cultuur en Jeugd

Muziek: Gemeentelijke VZW's stricto sensu
worden niet gesubsidieerd in de sector Muziek,
maar sommige structureel gesubsidieerde
VZW's werken wel gedeeltelijk met gemeente-
personeel zoals De Bijloke Gent, CC De
Boogaard Sint-Truiden (De Academiezaal), De
Spiegel Sint-Niklaas en Festival van
Vlaanderen-Antwerpen.

Letteren: De vraag is niet van toepassing voor
de sector Letteren.

Podiumkunsten: De vraag is niet van toepass-
ing voor de sector Podiumkunsten. Volks-
ontwikkeling en Bibliotheken: de vraag is niet
van toepassing voor de sector Volksont-
wikkeling en Bibliotheken.

Jeugd: De VZW Jeugdorganen in Maas-
mechelen kreeg in 2004 een projectsubsidie
voor de organisatie van een vormingsproject in
het kader van de subsidieregeling voor initi-
atieven met kinderen uit gebieden in crisis
(humanitaire jeugdprojecten).
De correcte besteding wordt steeds gecon-
troleerd bij de afrekening van de
subsidie conform de tegenprestaties en de
afrekeningsmodaliteiten gesteld in het
betrokken  ministerieel besluit terzake.

Beeldende Kunst en Musea:
Antwerpen : 33 VZW's
Brussel : 32 VZW's
Oost-Vlaanderen : 25 VZW's
Vlaams - Brabant : 14 VZW's
Limburg : 11 VZW's
West - Vlaanderen 11 VZW's

Het betreft zowel projectsubsidies als werk-
ingssubsidies

Sport 

Op basis van het decreet van 5 april 1995
houdende erkenning en subsidiëring van de

gemeentelijke sportdiensten, de provinciale
sportdiensten en de Sportdienst van de
Vlaamse Gemeenschapscommissie (VGC),
worden de subsidies toegekend aan de
gemeente, de provincie en de VGC als organis-
erende overheid en dus niet aan eventuele
gemeentelijke VZW's.

Sommige gemeenten beschikken wel over een
VZW voor het beheer van de sportaccommo-
datie zoals bepaald in artikel 5, 4° b) van het
decreet. De subsidie wordt echter niet uitge-
keerd aan deze VZW's. 

De VZW Antwerpen Sportstad kreeg in 2004
een projectsubsidie als "Topsport Vlaanderen"-
evenement voor de organisatie van de
"Vlaanderen Handbal Cup".

2. Op welke manier wordt gecontroleerd of de
bedragen goed worden besteed en op welke
manier worden ze geëvalueerd?

Cultuur en Jeugd

Muziek: Er wordt jaarlijks een inspectie door
de ambtenaren van de bevoegde afdeling uit-
gevoerd op de aanwending van de toegekende
subsidie overeenkomstig de bepalingen van de
gecoördineerde wetten op de
Rijkscomptabiliteit, het Muziekdecreet, het
Podiumkunstendecreet of bestaande regle-
menten.

De inspectie gebeurt meestal ter plaatse bij de
organisatie op basis van onder andere volgende
stukken.

Het jaarverslag bevattende:

1° een gedetailleerd overzicht van de gere-
aliseerde activiteiten in het kader van de
opdrachten van de vereniging;

2° de verslagen van de algemene vergadering
van de vereniging met betrekking tot de
goedkeuring van rekeningen en van de
begroting;

3° de jaarrekening bestaande uit de resultaten-
rekening, de balans en de toelichting;

4° de afschrijvingstabellen;
5° het verslag van een commissaris, die niet

betrokken mag zijn bij de dagelijkse
artistieke, organisatorische en zakelijke
werking van de vereniging, met commentaar
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bij de balans en de resultatenrekening van
de vereniging;

6° de verslagen van de regeringscommissaris-
sen van de Vlaamse ministers van Cultuur
en van Financiën en Begroting;

7° kopie van de brieven van toezeggingen van
alle subsidiërende overheden (inclusief de
Vlaamse Gemeenschap);

8° kopie van de coproductie- en samenwerk-
ingsovereenkomsten;

9° organogram van de personeelsleden met
vermelding van hun functie en lonen/bare-
ma's.

De artistieke evaluatie gebeurt door de
bevoegde beoordelingscommissies voor de sec-
toren Muziek, Letteren en Podiumkunsten op
basis van de criteria ingeschreven in het
Muziekdecreet, het Podiumkunstendecreet of
de betrokken reglementen.

Beeldende Kunst en Musea: Ieder project of
werkingssubsidie dient zowel inhoudelijk te
worden geëvalueerd als financieel te worden
afgerekend. Hierbij wordt zowel nagekeken of
de middelen besteed werden conform de doel-
stelling van de gegeven subsidie, alsook of de
ingediende kosten financieel gerechtvaardigd
zijn.

Sport

De subsidie dient verantwoord te worden door
sportpromotionele uitgaven. Jaarlijks moet de
organiserende overheid van alle erkende sport-
diensten hiervoor een financieel verslag indi-
enen waarin alle sportuitgaven en -inkomsten
en meer specifiek alle sportpromotionele uit-
gaven worden toegelicht. Tevens dient de
gemeente haar algemene rekening en haar
grootboekfiches in, alsook de rekening van de
eventuele VZW's waarop sportpromotionele
uitgaven geboekt staan.

3. Inzake het personeel dat werkt voor de
betrokken VZW's: volgens welke barema's
wordt het ingeschaald en in welke mate heeft de
minister daar zicht op?

Cultuur en Jeugd 

Muziek: De structureel gesubsidieerde muziek-
ensembles moeten zich aan de  CAO  Muziek

houden; het gemeentepersoneel dat voor een
VZW werkt, wordt meestal volgens de
gemeentelijke barema's en voorwaarden
betaald.

Beeldende Kunst en Musea: De VZW's volgen
de respectieve CAO's die van toepassing zijn

Sport

Het decreet van 5 april 1995 stelt dat de sport-
functionarissen, die voor de berekening van de
subsidie in aanmerking komen, in dienst
moeten zijn van de organiserende overheid,
zijnde de gemeente, de provincie of de VGC. Zij
kunnen dus niet in dienst zijn van een VZW.
Over andere, niet gesubsidieerde personeelsle-
den van de sportdienst spreekt het decreet zich
niet uit. Bijgevolg wordt hierop geen controle
uitgeoefend.

4. Hoeveel van de VZW's werken met een
beheersovereenkomst?

Cultuur en Jeugd

Muziek: Geen van de voornoemde VZW's
heeft een beheersovereenkomst met de Vlaamse
Gemeenschap.
Beeldende Kunst en Musea: vijf VZW's werken
met een beheersovereenkomst

– Vlaams Centrum voor Volkscultuur VZW
(VCV)

– Steunpunt Culturele Biografie Vlaanderen
VZW

– Initiatief Beeldende Kunst VZW (IBK)
– Vlaams Architectuurinstituut (VAIi)
– Museum voor Hedendaagse Kunst

Antwerpen (MUHKA)

Sport

Artikel 5, 4° b) van het decreet stelt dat indien
een gemeente kiest voor een beheersVZW voor
de sportaccommodatie, een overeenkomst dient
opgemaakt te worden tussen de gemeente en de
beheersVZW. Op dit moment heeft 19,79 % van
de erkende gemeentelijke sportdiensten een
beheersVZW.
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5. Heeft men zicht op de financiële reserve van
betrokken VZW's? Zo ja, kan de minister hier-
van een overzicht geven?

Cultuur en Jeugd 

Muziek: Middels de jaarlijkse inspecties heeft
de afdeling Muziek, Letteren en
Podiumkunsten van het Ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap een overzicht van de
beschikbare reserves.

Een overzicht van de reserves kan aangeleverd
worden.

Beeldende Kunst en Musea: Enkel bij werk-
ingssubsidies wordt er een balans- en resul-
tatenrekening opgevraagd. Op basis van het
jaarresultaat en de evolutie van het "eigen ver-
mogen" wordt door de administratie Cultuur
nagegaan of er geen te hoge stijging van het
vermogen in de gesubsidieerde periode heeft
plaatsgevonden. Er worden geen gegevens
bijgehouden omtrent de financiële reserves.

Sport

Aangezien in het kader van het decreet enkel de
sportpromotionele uitgaven moeten gecon-
troleerd worden, controleert het Bloso de
gegevens in verband met de financiële reserves
niet.
Bij sportdiensten die recentelijk hun erkenning
aanvroegen en die werken met een
beheersVZW conform het decreet, worden wel
de statuten van de VZW's in het kader van het
erkenningsdossier gecontroleerd op de nieuwe
VZW-wet. 

6. Hoeveel en welke VZW's werden speciaal
opgericht met het oog op het verkrijgen van
Vlaamse subsidies?

Cultuur en Jeugd

Er is geen aanwijzing dat de VZW's speciaal
werden opgericht met het oog op het verkrijgen
van subsidies. 

In het algemeen mag aangenomen worden dat
VZW's binnen de sector Muziek, Letteren en
Podiumkunsten worden opgericht omdat zij
zich geroepen voelen om zich creatief te uiten
in Vlaanderen.

Sport

Ook in de sportsector is er geen aanwijzing dat
er VZW's speciaal worden opgericht met het
oog op het verkrijgen van subsidies. 

7. Heeft men zicht op de VZW's die al dan niet in
orde zijn met de nieuwe VZW-wetgeving?

Cultuur en Jeugd

De administratie Cultuur heeft geen zicht op
het al dan niet in orde zijn met de VZW-wet-
geving van de verschillende organisaties.

De afdeling Muziek, Letteren en
Podiumkunsten vraagt wel elk jaar de ledenli-
jsten op van de VZW die moet worden
neergelegd op de griffie van de rechtbank van
koophandel.

Sport

De afdeling Sport van het Ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap en Bloso hebben geen
zicht op het al dan niet in orde zijn van de ver-
schillende organisaties met de VZW-wetgeving. 

Geert Bourgeois Vlaams minister van Bestuurs-
zaken, Buitenlands Beleid, Media en Toerisme

Ik kan het volgende antwoorden na onderzoek bij
Toerisme Vlaanderen

1. Aantal VZW's - welke steun 

Toeristisch-recreatieve projecten en strategische
plannen

In het kader van het besluit van de Vlaamse
Regering betreffende de erkenning en financiële
ondersteuning van toeristisch-recreatieve pro-
jecten en strategische plannen (april 2004) kan
de aanvraag voor financiële ondersteuning
voor de opmaak van een strategisch plan ook
uitgaan van een VZW. 

Zo is er in het verleden reeds financiële steun
verleend aan:
– VZW Leiestreek voor de opmaak van het

"Strategisch beleidsplan voor toerisme en
recreatie voor de Leiestreek";

– VZW Brugse Ommeland voor het
"Strategisch beleidsplan toerisme en re-
creatie in het Brugse Ommeland";
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– VZW Toerisme Oostende voor het
"Strategisch beleidsplan toerisme voor de
stad Oostende";

– VZW Toerisme Vlaams-Brabant voor de
opmaak van drie strategische plannen voor
Leuven, de Groene Gordel en het Hageland;

– VZW Toerisme Provincie Antwerpen-
Kempen voor de opmaak van "Strategisch
plan voor toerisme en recreatie in de
Antwerpse Kempen";

– VZW Toerisme Provincie Antwerpen-
Mechelen voor de opmaak van "Strategisch
plan voor het toerismebeleid van
Mechelen";

en is reeds financiële steun gehonoreerd aan:

– VZW Toerisme Knokke-Heist voor de
opmaak van "Strategisch beleidsplan
toerisme en recreatie Knokke-Heist";

– VZW Oost-Vlaanderen voor de opmaak
van "Strategisch beleidsplan toerisme en
recreatie Vlaamse Ardennen";

– VZW Toerisme Provincie Antwerpen voor
de opmaak van het "Strategisch toeristisch-
recreatief beleidsplan Scheldeland".

Tewerkstellingsprojecten 

Op basis van het besluit van de Vlaamse Regering
van 4 juni 2004 houdende de toekenning van sub-
sidies aan toeristische verenigingen voor de tew-
erkstelling van personeelsleden worden VZW's
betoelaagd voor tewerkstellingsprojecten. 

Vanaf 1 januari 2004 werden de ex-DAC-ers tew-
erkgesteld in de toeristische sector, overgeheveld
van de VDAB naar Toerisme Vlaanderen. Vanaf
2005 kunnen andere organisaties een aanvraag
indienen. Tot 1.53* brutojaarloon van de werkne-
mers kan worden betoelaagd door Toerisme
Vlaanderen.  (DAC: Derde Arbeidscircuit - red.)
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Voor 2004

Oost-Vlaanderen West-Vlaanderen Vlaams-Brabant Limburg Antwerpen
en Brussel

5 6 7 13 8

Infrastructuurprojecten 

Op basis van het besluit van de Vlaamse Regering
van 4 april 2004 betreffende de erkenning en
financiële ondersteuning van toeristisch-recre-
atieve projecten en strategische plannen worden
VZW's betoelaagd voor toeristisch-recreatieve
projecten. Het besluit vervangt het KB van 14 feb-
ruari 1967 op de toeristische uitrusting. Er wordt
maximaal 60% betoelaagd van de infrastru-
ctuurkosten. 

Voor 2004

Oost-Vlaanderen West-Vlaanderen Vlaams-Brabant Limburg Antwerpen

1 1 3 3 4



2. Controle en evaluatie

De uitbetaling van de financiële steun gebeurt
steeds na voorlegging van verantwoord-
ingsstukken of na inspecties ter plaatse.  

3. Inschaling personeel

Het personeel wordt betoelaagd op basis van
de inschaling in het desbetreffende paritaire
comité. Toerisme Vlaanderen wijkt hier niet
van af. 

4. VZW's met beheersovereenkomst

Geen.

5. Financiële reserves

Tewerkstellingsprojecten 

Voor de toekenning van een subsidie worden
jaarrekeningen en de balansen van de
afgelopen twee jaar opgevraagd en gecon-
troleerd. 

Infrastructuurprojecten

Voor de toekenning van een subsidie worden
jaarrekeningen en de balansen van de
afgelopen twee jaar opgevraagd en gecon-
troleerd. 

Toerisme  Vlaanderen subsidieert geen werk-
ing, waardoor ze niet jaarlijks beschikt over
jaarrekeningen of balansen. Enkel bij aanvra-
gen voor het toekennen van een subsidie wor-
den bovenvermelde documenten van de
afgelopen twee jaar opgevraagd en gecon-
troleerd. 

6. VZW's speciaal opgericht voor subsidie

Volgens Toerisme Vlaanderen geen enkele,
aangezien ook gemeenten subsidies kunnen
verkrijgen. 

7. Conformiteit met nieuwe VZW-wetgeving 

Dit criterium is geen voorwaarde vermits er
nog een overgangsregeling geldt. Er is geen
overzicht beschikbaar.

Kris Peeters, Vlaams minister van Openbare
Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur 

1. Cijfers van de begroting 2004 :

Provincie Aantal VZW's

West-Vlaanderen 0
Oost-Vlaanderen 1
Antwerpen 1
Vlaams-Brabant 0
Limburg 1

De steun aan de betrokken VZW's betreft een
subsidie van het Vlaams Gewest voor de uitvo-
ering van landinrichtingswerken, toegekend
volgens de bepalingen van het besluit van de
Vlaamse Regering van 17 maart 1998
houdende subsidiëring van de landinricht-
ingswerken.

2. De landinrichtingswerken uitgevoerd door de
VZW's zijn werken die opgenomen zijn in een
landinrichtingsplan, dat werd opgemaakt en
goedgekeurd zoals bepaald in het besluit van de
Vlaamse Regering van 6 juni 1996 houdende
nadere regelen betreffende de landinrichting, in
uitvoering van het decreet van 21 december
1988 houdende oprichting van de Vlaamse
Landmaatschappij.

3. In het kader van de uitvoering van landinricht-
ingsprojecten wordt de personeelsstructuur van
de betrokken VZW's niet onderzocht. De sub-
sidies hebben geen betrekking op personeel-
skosten.

4. In het kader van de uitvoering van landinricht-
ingsprojecten zijn er geen VZW's die werken
met een beheersovereenkomst.

5. In het kader van de uitvoering van landinricht-
ingsprojecten wordt er geen onderzoek uitgevo-
erd naar de financiële reserves van de
betrokken VZW's.

6. Er zijn geen VZW's die speciaal zijn opgericht
met het oog op het uitvoeren van (delen van)
landinrichtingsprojecten.

7. In het kader van de uitvoering van landinricht-
ingsprojecten wordt er niet onderzocht of de bij
de uitvoering betrokken VZW's reeds in orde
zijn met de nieuwe VZW-regeling.
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Marino Keulen Vlaams minister van Binnenlands
Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en Inburgering

Binnenlands Bestuur en Stedenbeleid

Uit de titel van de schriftelijke vraag blijkt dat de
Vlaamse volksvertegenwoordiger verwijst naar
gemeentelijke VZW's.  Met toepassing van
omzendbrief 93/3 van 21 april 1993 wordt onder
gemeentelijke VZW's verstaan, verenigingen die
aan beide hiernavolgende voorwaarden voldoen:
a) de bestuursorganen worden samengesteld uit
een meerderheid van leden die deel uitmaken van
de gemeenteraad of uit een meerderheid van leden
die rechtstreeks worden aangewezen of verkozen
door leden van die raden;
b) uit de begrotingen of de rekeningen blijkt dat de
financiële middelen voor meer dan de helft ten
laste vallen van de gemeentebegroting.

Binnen het bevoegdheidsdomein Binnenlands
Bestuur krijgt geen enkele zulke vereniging steun
uit de Vlaamse begroting.  De vragen 2 t/m 7 zijn
dus niet van toepassing.

Wonen

Via de Vlaamse begroting worden diverse VZW's
ondersteund in hun werking, en dit binnen de
respectieve domeinen van de Vlaamse bevoegdhe-
den. 

Uit de vraagstelling is niet duidelijk of het gaat om
alle VZW's of enkel om gemeentelijke VZW's en
wat dan begrepen moet worden onder gemeen-
telijke VZW's. Voor de vraagstelling binnen het
beleidsdomein Wonen werd ervan uitgegaan dat
het om alle VZW's gaat.

1. Kan de minister een overzicht geven van het
aantal VZW's, opgesplitst per provincie, die
binnen zijn/haar bevoegdheidsdomein steun
krijgen uit de Vlaamse begroting? En over
welke steun gaat het?

Huurdiensten
– Huurdersbonden

In Vlaanderen zijn momenteel zeven huur-
dersbonden, alle VZW's, erkend door de
Vlaamse overheid.  Deze huurdersbonden
ontvangen subsidies voor hun personeels-
en werkingskosten volgens het besluit van
de Vlaamse Regering van 30 november
1994.  In dit besluit worden de taken, de

erkennings- en subsidievoorwaarden en het
toezicht op de werking van de huurdersbon-
den bepaald.  Er zijn twee provinciale huur-
dersbonden die geconfronteerd worden met
grootstedelijke problematiek
(Huurdersbond Antwerpen en Huur-
dersbond Oost-Vlaanderen), drie provin-
ciale huurdersbonden (Huurdersbond West-
Vlaanderen, Huurdersbond Vlaams-
Brabant en Huurderssyndicaat Limburg) en
twee regionale huurdersbonden (Huur-
dersbond Waasland en Huurders Helpen
Huurders).

– Sociale Verhuurkantoren (SVK)
In Vlaanderen zijn er momenteel 28 gesubsi-
dieerde SVK's werkzaam. Hiervan zijn er
drie OCMW-verenigingen en 25 VZW's,
zijnde in West-Vlaanderen: RSVK Midden
West-Vlaanderen, RSVK Westkust, SVK
De Poort, RSVK Veurne-Diksmuide,
RSVK Westhoek-Zuid, SVK Sovekans,
SVK 't Fundament; in Oost-Vlaanderen:
SVK Woonfonds Gent, SVK Woonaksent,
SVK Zuid-Oost-Vlaanderen, SVK Laarne,
Wetteren, Wichelen, SVK Meetjesland; in
Vlaams-Brabant: SVK Webra VZW, SVK
Spit, SVK Woonwinkel Tienen; in
Antwerpen: SVK De Woonunie, SVK
Webra, SVK Huurdersunie, SVK
Onderdak, SVK Kempen en
Noorderkempen, SVK Zuiderkempen, SVK
Optrek en in Limburg: SVK Land van
Loon, SVKantorenplatform West-Limburg
en SVK Maasland. Het gaat hier om
intergemeentelijke initiatieven al dan niet in
samenwerking met OCMW's, of om partic-
ulier initiatief.

De SVK's ontvangen een basissubsidie-
enveloppe en een aanvullende subsidie vol-
gens het aantal beheerde woningen. Voor de
sociale verhuurkantoren werd in oktober
1997 een besluit goedgekeurd aangaande de
erkennings- en subsidievoorwaarden. In feb-
ruari 2004 werd een nieuw besluit houdende
bepaling van de erkennings- en subsi-
dievoorwaarden van de sociale verhuurkan-
toren goedgekeurd door de Vlaamse
Regering.  

– Vlaams Overleg Bewonersbelangen VZW
Voor de ondersteuning van de huurdersbon-
den en de sociale verhuurkantoren wordt
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een samenwerkings- en overlegstructuur
gesubsidieerd, zijnde het Vlaams Overleg
Bewonersbelangen VZW, gelegen in
Antwerpen. De regelgevende bepalingen
met betrekking tot de representatieve
samenwerkings- en overlegstructuur van de
huurdiensten zijn opgenomen in twee ver-
schillende besluiten van de Vlaamse
Regering, met name één met betrekking tot
de ondersteuning van de huurdersbonden
(besluit 30 november 1994) en één met
betrekking tot de ondersteuning van de
sociale verhuurkantoren (besluit oktober
1997). 

Facultatieve subsidie
Aan de VZW Leren Ondernemen uit Leuven
werd in 2004 voor een driejarig project een fac-
ultatieve subsidie toegekend bestaande uit een
personeelssubsidie van maximaal 102.000 euro
gespreid over drie jaar en een werkingssubsidie
van maximaal 15.000 euro gespreid over drie
jaar. Aan de VZW Platform Wonen van
Ouderen uit Leuven werd in 2004 een facul-
tatieve subsidie toegekend van maximaal
90.000 euro voor de personeels- en werk-
ingskosten verbonden aan het voorbereiden,
uitwerken en uitvoeren van informatie-, vorm-
ings- en sensibilisatieopdrachten rond het
wonen van ouderen in het algemeen en het con-
cept van "Levenslang Wonen", woningaanpass-
ing en nieuwe woonvormen in het bijzonder.
Aan de VZW Belgische Stichting voor
Weeskinderen in Marokko uit Riemst werd in
2001 een facultatieve subsidie toegekend van
maximaal 50.000 euro voor de constructie van
twee woningen en de aanleg van speelinfra-
structuur ten behoeve van een weeshuis in
Taroudant, Marokko.  Aan de VZW Vlaamse
Vereniging voor Ontwikkelingssamenwerking
en Technische Bijstand (VVOB) werd in 2003
een facultatieve subsidie toegekend van maxi-
maal 15.340 euro als tegemoetkoming voor de
kosten m.b.t. het project "Delivery of social
housing units of low income earners in the
E'thekwini Metropolitan Council" in het kader
van de directe samenwerking met Zuid-Afrika.

Experimentele projecten
In het kader van de experimentele projecten
m.b.t. het voeren van een lokaal woonbeleid
werd bij besluit van de Vlaamse Regering op 21
november 2003 aan twee VZW's een facul-

tatieve subsidie toegekend voor een projectdu-
ur van drie jaar. Het betreft twee intergemeen-
telijke projecten, namelijk het project
"Wooninformatiecentrum: verbetering van de
particuliere woonkwaliteit" in de provincie
Limburg door de VZW Stebo, en het project
"Wooncentrum Meetjesland" in de provincie
Oost-Vlaanderen door de VZW Steunpunt
Opbouwwerk Meetjesland. Geen van beide
VZW's is een gemeentelijke VZW.

2. Op welke manier wordt gecontroleerd of de
bedragen goed worden besteed en op welke
manier worden ze geëvalueerd?

Huurdiensten
Jaarlijks dienen de sociale verhuurkantoren, de
Huurdersbonden en het Vlaams Verbond
Bewonersbelangen uiterlijk op 15 maart een
inhoudelijk (activiteiten en de werking van het
SVK) en een financieel verslag (gedetailleerde
afrekening van de personeelskosten en met de
subsidies gedane werkingskosten) te bezorgen
aan de afdeling Woonbeleid. Het saldo (10%
van de toegekende subsidie) wordt slechts ver-
effend na een positieve evaluatie van de werk-
ing van het SVK door de afdeling Woonbeleid
en het akkoord van de bevoegde minister.

Facultatieve subsidie
Volgens de bepalingen van het individueel sub-
sidiebesluit wordt aan de VZW Leren
Ondernemen gevraagd zesmaandelijks aan
afdeling Woonbeleid te rapporteren over de uit-
gevoerde activiteiten, de resultaten en aan-
dachts- en knelpunten. De subsidies worden
betaalbaar gesteld in vier schijven.  Een eerste
schijf van maximaal 30 % van het totale subsi-
diebedrag bij de aanvang van het project.  Een
tweede schijf van maximaal 30 % van het totale
subsidiebedrag na  voorlegging van de tweede
tussentijdse rapportering.  Een derde schijf van
maximaal 30 % van het totale subsidiebedrag
na voorlegging van de vierde tussentijdse rap-
portering.  De vierde schijf kan slechts worden
uitbetaald na indiening van een omstandig ein-
drapport over de uitvoering van het project en
een verantwoording over de gemaakte kosten,
en na een positieve evaluatie van de uitvoering
van het project door de afdeling Woonbeleid en
het akkoord van de bevoegde minister.  Voor de
overige facultatieve subsidies wordt een
gelijkaardige wijze van uitbetaling en verant-
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woording toegepast, uiteraard aangepast aan
de looptijd van het specifieke project.

Experimentele projecten
Het voornaamste instrument voor de (finan-
ciële) opvolging van deze gesubsidieerde pro-
jecten door het Vlaams Gewest zijn de jaarver-
slagen, die bestaan uit een activiteitenverslag en
een financieel verslag. Het doel van het finan-
cieel verslag is de verantwoording van kosten in
relatie met de toegekende subsidie. Naast de
controle van deze jaarverslagen vinden er jaar-
lijks evaluatievergaderingen plaats en zullen
beide projecten in 2004 in een ruimere studie
door het Kenniscentrum voor Duurzaam
Woonbeleid als case worden onderzocht.

3. Inzake het personeel dat werkt in de betrokken
VZW's: volgens welke barema's wordt het
ingeschaald en in welke mate heeft de minister
daar zicht op?

Huurdiensten
Het personeel van de Huurdersbonden, SVK's
en het VOB vallen onder het PC 319 (PC: pari-
tair comité - red.).

Facultatieve subsidie
Het personeel van VZW Leren Ondernemen
valt onder het PC 329 voor de socio-culturele
sector.

Experimentele projecten
Met het oog op de (financiële) opvolging van
de gesubsidieerde projecten door het Vlaams
Gewest dienen beide VZW's in het financieel
verslag een personeelskostenstaat (+ RSZ-stat-
en) betreffende het afgelopen werkingsjaar op
te nemen. Deze personeelskostenstaat dient een
overzicht te geven van de personeelsleden,
gedetailleerd per naam, met de procentuele
bezetting (% VTE) op het project en de
bijhorende reële salariskosten. Ook kopieën
van alle individuele RSZ-staten m.b.t. de tew-
erkgestelde personeelsleden voor het project
dienen te worden bijgevoegd. Uit het eerste en
enige jaarverslag dat tot op heden werd ingedi-
end (door de VZW Stebo), blijken de loonbare-
ma's van het paritair comité van de socio-cul-
turele sector (nr. 329) van toepassing. 

4. Hoeveel van deze VZW's werken met een
beheersovereenkomst?

Huurdiensten en facultatieve subsidies
Met geen van deze VZW's wordt een
beheersovereenkomst afgesloten.

Experimentele projecten
Het betreft twee intergemeentelijke projecten.
De gemaakte afspraken tussen de VZW's, die
de projecten uitvoeren, en de gemeentelijke
partners zijn opgenomen in samenwerk-
ingsovereenkomsten.

5. Heeft men zicht op de financiële reserves van
betrokken VZW's? Zo ja, kan de minister hier-
van een overzicht geven?

Huurdiensten en facultatieve subsidie
Totnogtoe mochten de SVK's, de
Huurdersbonden en het VOB geen reserves met
de gewestsubsidie opbouwen. De uitbetaalde
subsidie ligt nooit hoger dan de reëel gemaakte
kosten. Dit geldt ook voor de facultatieve sub-
sidies. 

Voor de SVK's is hierin sinds het nieuwe besluit
van 6 februari 2004 verandering gekomen. Zij
mogen overeenkomstig dit besluit een reserve
aanleggen om de risico's van huurderving en
niet-recupereerbare huurschade op te vangen.
Het maximumbedrag, 5% van de subsidie, dat
voor deze reserve kan worden gebruikt, werd
vastgesteld bij ministerieel besluit. Na 15
maart, bij de indiening van de jaarverslagen,
zal de afdeling Woonbeleid een zicht krijgen op
welke SVK's een reserve aanleggen.

Experimentele projecten
In het financieel verslag, dat deel uitmaakt van
het jaarverslag, dient de balans van het
afgelopen werkingsjaar voor het project
opgenomen te worden. In praktijk echter zijn
beide VZW's actief met meerdere projecten in
diverse beleidsdomeinen en kan er in de balans
geen opsplitsing worden gemaakt per project.
Wel is er voor bovengenoemde projecten een
overzicht van de begrote en werkelijke projec-
tkosten enerzijds en de begrote en werkelijke
projectfinanciering anderzijds. Tevens is in de
bedoelde subsidiebesluiten bepaald dat het
Vlaams Gewest binnen zijn bevoegdheid tot
controle en opvolging van de uitvoering van het
project alle initiatieven kan nemen die het
redelijkerwijze nodig acht. Momenteel is er bij
de administratie Ruimtelijke Ordening,
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Huisvesting en Monumenten en Landschappen
(Arohm) geen zicht op de financiële reserves
van de betrokken VZW's.

6. Hoeveel en welke VZW's werden speciaal
opgericht met het oog op het verkrijgen van
Vlaamse subsidies?

Huurdiensten
Om in aanmerking te komen voor gewestelijke
subsidies dient een SVK de rechtsvorm te
hebben van een OCMW-vereniging of een
vereniging zonder winstoogmerk. Sommige
bestaande SVK's moesten hun rechtsvorm aan-
passen aan deze vereiste om in aanmerking te
komen voor subsidiëring.

Experimentele projecten
Geen van beide VZW's werd speciaal opgericht
met het oog op het verkrijgen van Vlaamse sub-
sidies.

7. Heeft men zicht op de VZW's die al dan niet in
orde zijn met de nieuwe VZW-wetgeving?

Huurdiensten
De afdeling Woonbeleid, alsook het Vlaams
Overleg Bewonersbelangen hebben reeds in het
verleden gecommuniceerd aan de
Huurdersbonden en de SVK's dat ze dienden in
orde te zijn met de nieuwe VZW-wetgeving.
Een aantal SVK's hebben hun statuten reeds
aangepast. Na 15 maart, bij de indiening van
de jaarverslagen, zal de afdeling Woonbeleid
een zicht krijgen op welke VZW's reeds in orde
zijn met de nieuwe wetgeving. Op dit ogenblik
heeft de administratie daar geen zicht op.

Facultatieve subsidie
De VZW Leren Ondernemen is reeds in orde
met de nieuwe VZW-wetgeving.  Wat betreft de
andere VZW's die een facultatieve subsidie
hebben ontvangen, heeft de administratie
momenteel geen zicht op de actuele stand van
zaken.

Experimentele projecten
De VZW Stebo heeft haar nieuwe statuten
goedgekeurd op de algemene vergadering van
26 november 2004. Deze nieuwe statuten zullen
eind januari 2005 verschijnen in het Belgisch
Staatsblad. De VZW Opbouwwerk
Meetjesland heeft haar nieuwe statuten
goedgekeurd op de algemene vergadering van

11 december 2004. Deze nieuwe statuten zullen
in januari 2005 worden neergelegd op de griffie
van de rechtbank van koophandel.

Beide VZW's zullen dus begin 2005 in orde zijn
met de nieuwe VZW-wetgeving.

Inburgering

Uit de vraagstelling kan niet duidelijk afgeleid
worden of de vragen enkel betrekking hebben op
gemeentelijke VZW's zoals de titel laat vermoe-
den, dan wel op alle VZW's. Met het oog op van
een correct antwoord op de gestelde vragen, is het
aangewezen om hieromtrent voorafgaandelijk
duidelijkheid te verkrijgen.

Verwijst de Vlaamse volksvertegenwoordiger hier-
bij naar  "Gemeentelijke VZW's" die aan beide
hiernavolgende voorwaarden voldoen? 

a) De bestuursorganen worden samengesteld uit
een meerderheid van leden, die deel uitmaken
van de gemeenteraad of uit een meerderheid
van leden die rechtstreeks worden aangewezen
of verkozen door leden van die raad.

b) Uit de begrotingen of de rekeningen blijkt dat
de financiële middelen voor meer dan de helft
ten laste vallen van de gemeentebegroting.

Of heeft hij een andere omschrijving voor ogen ?
Zo ja, welke ?

Naast de vraag naar een verduidelijking van de
vraagstelling, dient er ook op gewezen te worden
dat het verzamelen van de gevraagde gegevens heel
wat administratief opzoekingswerk vereist. Het is
bijgevolg niet mogelijk om binnen de normaal
voorgeschreven termijn op deze vraag te antwoor-
den. De administratie zal evenwel het nodige doen
om de gevraagde informatie zo vlug als mogelijk te
bezorgen, eenmaal duidelijk is voor welk type
verenigingen er gegevens dienen toegeleverd te
worden. 

Afdeling Volwassenenonderwijs – Departement
Onderwijs

Vanuit de afdeling Volwassenenonderwijs worden
er binnen het bevoegdheidsdomein van minister
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Keulen enkel VZW's opgevolgd in het kader van
het project "Huis van het Nederlands" (HvN)1. 

Het project "Huis van het Nederlands" werd in
december 2002 in zeven regio's in Vlaanderen
opgestart op basis van een besluit van de Vlaamse
RSegering. De eerste experimentele fase liep van
december 2002 tot november 2003, de tweede
experimentele fase liep van december 2003 tot
augustus 2004.

Tijdens de experimentele fases wordt er in
hoofdzaak gewerkt op basis van projectdragers.
Een aantal van deze projectdragers zijn VZW's,
ook  hebben enkele Huizen van het Nederlands
zelf reeds een VZW-structuur aangenomen. 

– HvN Antwerpen: de stedelijke VZW CISO
treedt op als projectdrager;

– HvN Gent heeft een VZW-structuur
aangenomen;

– HvN Brussel heeft een VZW-structuur
aangenomen2; 

– HvN Aalst: de private VZW Kompas treedt op
als projectdrager;

– HvN De Kempen: de private VZW PRICMA
treedt op als projectdrager.

In het geval van het HvN Mechelen en het HvN
Sint-Niklaas treden de stad Mechelen, respec-
tievelijk de stad Sint-Niklaas op als projectdrager.

In het decreet van 7 mei 2004 betreffende de
Huizen van het Nederlands worden acht Vlaamse
openbare instellingen (VOI) opgericht. De inwerk-
ingtreding van het decreet van 7 mei 2004, gepland
voor 1 september 2004, werd uitgesteld. De exper-
imentele fase van het project "Huis van het
Nederlands" werd verlengd vanaf 1 september
2004 tot 31 december 2004 (de derde experi-
mentele fase) en nogmaals van 1 januari 2005 tot
31 maart 2005 (de vierde experimentele fase).

Vanaf de start van de derde experimentele fase
werd de werking van de Huizen van het
Nederlands uitgebreid naar gans Vlaanderen.
Zowel in het geval van het HvN West-Vlaanderen
als het HvN Vlaams-Brabant en het HvN
Limburg treedt de provincie op als projectdrager.

Betrachting is om het decreet betreffende de
Huizen van het Nederlands in werking te laten tre-
den op 1 april 2005.

In de tussenperiode werden een aantal wijzigingen
van het decreet betreffende de Huizen van het
Nederlands opgemaakt en voorgesteld. Deze
wijzigingen hebben voornamelijk betrekking op:

– het juridische statuut van de Huizen van het
Nederlands: dit statuut zal veranderd worden
van Vlaamse openbare instelling (VOI) naar
vereniging zonder winstoogmerk (VZW);

– het inschrijven van controle- en sanc-
tiemogelijkheden.

Deze decreetswijzigingen zijn opgenomen in het
ontwerp van verzamelde decreten.

Bij de inwerkingtreding van het decreet wordt er
voorzien in acht VZW's Huizen van het
Nederlands, met name één per Vlaamse provincie
en één voor de steden Antwerpen, Brussel en
Gent.

Tijdens de vierde experimentele fase wordt de
overgang naar een VZW-structuur voorbereid in
de regio's waar er nog gewerkt wordt met een pro-
jectdrager. De HvN's Mechelen en De Kempen
bereiden momenteel de integratie van  het HvN
Provincie Antwerpen voor, de HvN's Aalst en
Sint-Niklaas hebben recentelijk de integratie in het
HvN Oost-Vlaanderen afgerond.
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1. Opmerking: de centra voor basiseducatie zijn eveneens

private VZW's. Aan de centra voor basiseducatie worden
bijkomende middelen NT2 toegekend voor de organisatie
van extra aanbod NT2. Deze bijkomende middelen NT2
vallen sinds het aantreden van de nieuwe Vlaamse
regering onder het bevoegdheidsdomein van minister
Keulen, de centra voor basiseducatie vallen echter als
zodanig onder het bevoegheidsdomein van minister
Vandenbroucke.

2. Het Huis van het Nederlands Brussel omvat drie pijlers.
De opdrachten zoals bepaald in het decreet van 7 mei
2004 behoren tot pijler één. De tweede en derde pijler
hebben betrekking op de kwaliteitsondersteuning van het
Nederlandstalig aanbod voor anderstaligen en het voeren
van een taalpromotiebeleid voor anderstaligen en
Nederlandstaligen in Brussel. Het HvN Brussel ontvangt
voor de realisatie van de tweede en derde pijler middelen
van de Brusselse regering en de Vlaamse minister bevoegd
voor Brussel.



De VZW's Huizen van het Nederlands enerzijds
en de respectieve projectdragers anderzijds krijgen
per projectfase van de Vlaamse overheid een sub-
sidie voor de uitvoering van de toegekende
opdrachten. Deze subsidie omvat zowel de per-
soneels- als de werkingskosten.

Na de inwerkingtreding van het decreet betref-
fende de Huizen van het Nederlands zal de
toekenning van de jaarlijkse enveloppe gebeuren
op basis van een ministerieel besluit. 

Op welke manier wordt gecontroleerd of de bedra-
gen goed worden besteed en op welke manier worden
ze geëvalueerd?

– Tijdens de projectfase
De subsidies, toegekend per projectfase,
worden steeds uitbetaald in drie schijven:
twee voorschotten en een saldo. 

Voor het verkrijgen van de twee voorschot-
ten moeten de Huizen van het Nederlands
een begroting indienen voor de betrokken
projectfase. 

Voor het verkrijgen van het saldo moeten de
Huizen van het Nederlands na afloop van
de betrokken projectfase een eindrapport
indienen. Deze eindrapportage bevat vol-
gende elementen: Personeel, Aanwending
van de middelen en Kwalitatieve evaluatie
van het verloop van de projectfase. 

In de besluiten van de Vlaamse Regering
houdende het project "Huis van het
Nederlands" wordt steeds bepaald dat de
toegekende middelen geheel of gedeeltelijk
kunnen teruggevorderd worden indien deze
middelen niet voor de uitvoering van het
project werden aangewend.

– Na inwerkingtreding van het decreet van 7
mei 2004
Na inwerkingtreding van het decreet van 7
mei 2004 zijn de VZW's Huizen van het
Nederlands gehouden een jaarlijkse begrot-
ing in te dienen. 

Daarnaast werden er in het decreet een aan-
tal bepalingen opgenomen met betrekking
tot toezicht, controle en santies:

– Artikel 15: " § 1. De Vlaamse regering werkt
voor elk Huis van het Nederlands driejaarlijks
een richtlijn uit. In de richtlijn worden ten min-
ste volgende aangelegenheden vastgelegd:

1° de rapportering door het Huis van het
Nederlands aan de Vlaamse regering in ver-
band met ten minste de algemene werking
van het Huis van het Nederlands, het aan-
bod NT2, de intake, testing, doorverwijzing
en administratieve opvolging van de cursis-
ten. Hiertoe reikt de Vlaamse regering doc-
umenten aan. Er wordt ten minste vóór 31
maart van het volgende jaar voorzien in een
jaarlijks rapport betreffende de werking van
het afgelopen kalenderjaar;

2° de gedragsregels die betrekking hebben op
de door het Huis van het Nederlands aan de
burgers te leveren diensten.
§ 2. De richtlijn wordt uitgewerkt in samen-
spraak met het betrokken Huis van het
Nederlands."

– Artikel 17bis: "§1. De Vlaamse regering kan de
erkenning van de Huizen van het Nederlands
intrekken wanneer de activiteiten niet meer
overeenstemmen met de opdrachten bepaald in
artikel 5.

De erkenning kan niet worden ingetrokken dan
met een met redenen omklede beslissing en
nadat het Huis van het Nederlands door de
Vlaamse regering of de door deze aangewezen
persoon is gehoord.

§ 2. Het globaal krediet zoals bepaald in artikel
12 kan geheel of gedeeltelijk worden
teruggevorderd indien:

1° de richtlijn zoals bedoeld in artikel 15 niet
wordt nageleefd;

2° de Algemene Vergadering niet conform
artikel 10bis is samengesteld.
§ 3. De Vlaamse regering bepaalt de admin-
istratieve boete per dag bij het laattijdig
opleveren van de gegevens zoals bepaald in
artikel 17."

Inzake het personeel dat werkt voor de betrokken
VZW's: volgens welke barema's wordt het
ingeschaald en in welke mate heeft de minister daar
zicht op?

-1238-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 15 – 3 juni 2005



Er worden aan de Huizen van het Nederlands
geen bepalingen opgelegd met betrekking tot toe
te kennen barema's. Ook na de inwerkingtreding
van het decreet betreffende de Huizen van het
Nederlands zal dit worden vrijgelaten. 

Er kan wel een overzicht worden gegeven van de
gehanteerde barema's in de VZW's Huizen van het
Nederlands en de Huizen van het Nederlands met
een VZW als projectdrager.

HvN Coördinator Educatieve consulent Administratieve medewerker IT-verantwoordelijke

Antwerpen A B1 C1
Brussel L1 B1C
Gent L1 B1B A2 A1
Aalst B1B B1C
De Kempen A B

(IT: Informatietechnologie - red.)

Hoeveel VZW's werken met een
beheersovereenkomst?

In het kader van de Huizen van het Nederlands
wordt er niet gewerkt op basis van een
beheersovereenkomst. Ook na de inwerkingtred-
ing van het decreet betreffende de Huizen van het
Nederlands zal dit niet het geval zijn.

In artikel 5, 3° van het decreet van 7 mei 2004
wordt er wel in het volgende voorzien:
"Het Huis van het Nederlands staat in voor vol-
gende opdrachten (...): Het opstellen van een uit-
gewerkt plan met betrekking tot de organisatie
van en de dienstverlening door het Huis van het
Nederlands (...)."

Heeft men zicht op de financiële reserves van
betrokken VZW's? Zo ja, kan de minister hiervan
een overzicht geven?

Op basis van de eindrapportages die werden inge-
diend na afloop van de eerste en de tweede pro-
jectfase, is gebleken dat de Huizen van het
Nederlands geen of slechts een beperkte financiële
reserve hebben. Het gaat hierbij immers om recen-
telijk opgerichte projecten die net de opstartfase
achter de rug hebben (de eerste zeven experi-
mentele Huizen van het Nederlands) of net ges-
tart zijn met de uitbouw van een Huis van het
Nederlands (HvN's West-Vlaanderen, Vlaams-
Brabant en Limburg). 

-1239- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 15 – 3 juni 2005



Heeft men zicht op de VZW's die al dan niet in orde
zijn met de nieuwe VZW-wetgeving?

De VZW's die reeds opgericht zijn in het kader
van de Huizen van het Nederlands zijn van zeer
recente datum. Er wordt dan ook aangenomen dat
deze VZW's werden opgericht in overeenstemming
met de nieuwe VZW-wetgeving.

Kathleen Van Brempt, Vlaams minister van
Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke Kansen

Sociale Economie

In antwoord op zijn vraag "Gemeentelijke VZW's
- Subsidiëring" kan ik de Vlaamse volksvertegen-
woordiger vanuit mijn bevoegdheid Sociale
Economie het volgende meedelen.

Vraag 1 Kan de minister een overzicht geven van het
aantal VZW's, opgesplitst per provincie, die binnen
zijn/haar bevoegdheidsdomein steun krijgen vanuit
de Vlaamse begroting ? Over welke steun gaat het ?

Binnen mijn bevoegdheidsdomein Sociale
Economie krijgen momenteel negen gemeentelijke
VZW's steun, het gaat daarbij steeds om loon- en
omkaderingssubsidies als sociale werkplaats
verdeeld volgens provincie geeft dit volgend beeld : 

– provincie Antwerpen : 1 VZW;
– provincie Limburg : nihil
– provincie Oost-Vlaanderen : 4 VZW's;
– provincie West-Vlaanderen : 3 VZW's;
– provincie Vlaams-Brabant : 1 VZW.

Vraag 2 Op welke manier wordt gecontroleerd of de
bedragen goed worden besteed en op welke manier
worden ze geëvalueerd ?

Zoals bij alle subsidies door de Vlaamse overheid
gegeven dienen onverkort de regels vervat in de
wetten op de Rijkscomptabiliteit, in casu zoals
gecoördineerd in het KB van 17 juli 1991,
nageleefd te worden. Meer specifiek gelden de
artikelen 55 tot 58 betreffende de controle op de
aanwending van toelagen.

Naast het kader van die generiek geldende en
steeds punctueel nageleefde bepalingen wordt in
ruil voor de subsidie steeds een tewerkstelling, pro-
jectuitvoering, activiteit of prestatie verplicht
gesteld.  Normaliter via rapportering, maar in
geval van twijfel ook via inspectie ter plaatse

wordt niet alleen nagegaan - vooraleer de subsidie
definitief toe te kennen - of het beoogde resultaat
is behaald, maar wordt ook het bewijs van vol-
doende uitgaven voor de gesubsidieerde activiteit
nagegaan via volledige financiële verantwoording
door de subsidie-ontvanger.  Uiteraard zal bij
onvoldoende uitvoering en/of ontoereikende
financiële staving de toegekende subsidie in ver-
houding verminderd worden of zelfs op nul gezet
worden (uitgekeerde voorschotten worden in deze
situatie teruggevorderd).

Vraag 3 Inzake het personeel dat werkt voor de
betrokken VZW's : volgens welke barema's wordt
het ingeschaald en in welke mate heeft de minister
daar zicht op ?

Als met de subsidie (deels) lonen mogen gefi-
nancierd worden van VZW-werknemers blijft de
VZW toch alleen en volledig aansprakelijk voor de
loonhoogte en de andere arbeidsvoorwaarden.
Van de gesubsidieerde functies zal de administratie
wel de individuele rekeningen opvragen en de
loonbetalingen verifiëren maar dit blijft dan een
controle met het oog op van de toe te wijzen sub-
sidie en laat de verantwoordelijkheid in hoofde
van de betrokken VZW-werkgever onverkort om
bijvoorbeeld ten aanzien van de bevoegde federale
inspectiediensten de naleving van zijn arbeid-
srechtelijke verplichtingen te bewijzen.
In de praktijk kan gesteld worden dat de voor de
sector via bekrachtigde CAO's opgelegde barema's
steeds worden gerespecteerd.

Vraag 4 Hoeveel van deze VZW's werken met een
beheersovereenkomst ?

Naar de subsidiegever toe wordt niet gewerkt met
een beheersovereenkomst. Of de subsidie-ont-
vangers met andere instanties beheersover-
eenkomsten sluiten is niet geweten, want irrelevant
in onze relatie met hen.

Vraag 5 Heeft men zicht op de financiële  reserves
van betrokken VZW's ? Zo ja, kan de minister
hiervan een overzicht geven ? 

De subsidies die ik toezeg, zijn nooit bedoeld om
financiële reserves mee op te bouwen.  Het is de
begunstigden niet toegestaan om de subsidie te
benutten voor reserveopbouw.  Alleen aanwen-
ding voor dekking van gedane uitgavenin het
kader van  de gesubsidieerde actie kan.
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De controlemechanismen (zie antwoord op vraag
2) maken dat er op dit vlak ook moeilijk misbruik
kan worden gemaakt van het subsidiegeld. In die
context is het logisch dat ik geen overzicht heb van
eventueel bestaande financiële reserves.    

Vraag 6 Hoeveel en welke VZW's werden speciaal
opgericht met het oog op het verkrijgen van Vlaamse
subsidies ?

De subsidieontvangende VZW's worden opgericht
om actie te ontplooien, iets te verwezenlijken dat
bijdraagt tot het realiseren van een maatschap-
pelijk doel. Deze rechtsvorm wordt dan niet spec-
ifiek gekozen met het oog op het verkrijgen van
subsidies, maar omdat ze algemeen genomen de
best passende is.

Vraag 7 Heeft men zicht op de VZW's die al dan
niet in orde zijn met de nieuwe VZW-wetgeving ?

Voor de verplichte toepassing van de nieuwe
VZW-wetgeving werd door de bevoegde federale
overheid nog uitstel verleen. Het komt het
Vlaamse bestuursniveau niet toe om de naleving
van deze wetgeving te controleren. Los daarvan
verwachten wij van onze subsidie-ontvangers
steeds dat zij zich strikt aan uitgevaardigde wetten
en regels die op hen van toepassing zijn, zouden
houden.    

Gelijke Kansen

1. Er wordt momenteel geen enkele gemeentelijke
VZW vanuit het Gelijkekansenbeleid gesubsi-
dieerd. Gemeentelijke VZW's kunnen in
principe, net zoals andere VZW's, in aanmerk-
ing komen voor subsidiëring van concrete pro-
jecten, die passen binnen de Vlaamse
gelijkekansendoelstellingen. Het gaat hier
steeds om een in de tijd beperkte (maximaal 22
maanden), niet-structurele steun, afhankelijk
van de looptijd van het concrete project.

2. De inhoudelijke en formele voorwaarden om in
aanmerking te komen voor subsidiëring van
een project zijn vervat in een subsidiereglement.
Elke aanvraag voor een projectsubsidie dient,
naast een inhoudelijke beschrijving, een begrot-
ing te bevatten met een raming van alle inkom-
sten en uitgaven die betrekking hebben op de
realisatie van het project. Elk project wordt in
samenwerking met mijn administratie
gejureerd. Tijdens de jurering wordt steeds het

inhoudelijke luik van het project geëvalueerd in
het licht van de ingediende begroting om zo te
controleren of de middelen goed besteed wor-
den. Bij de afhandeling van het project dient
een werkingsverslag evenals een financiële
afrekening ingediend te worden, waarop eve-
neens een controle doorgevoerd wordt.

3. Elke aanvraag voor een projectsubsidie dient in
de begroting de uitgaven voor het personeel op
te geven, met minstens een loonkostenbereken-
ing op jaarbasis en de gehanteerde barema's.
Bij de financiële afrekening dienen voor de per-
soneelskosten de uittreksels uit de loonstaten
en de RSZ-attesten voorgelegd te worden.

4. Nihil.

5. Nihil.

6. Nihil.

7. Daar elke aanvraag voor een projectsubsidie de
statuten van de organisatie dient te bevatten,
kan men nagaan of de VZW al of niet in orde
is met de nieuwe VZW-wetgeving.

Mobiliteit

Via de Vlaamse begroting worden geen gemeen-
telijke VZW's ondersteund.

Wel worden een aantal andere VZW's gesubsi-
dieerd die werkzaam zijn binnen het domein van
de mobiliteit, zoals bijvoorbeeld de Fietsersbond,
de Voetgangersbeweging, de BTTB, Komino,…
(BTTB: Bond van Trein-, Tram-, en Busgebruikers;
Komino: Comité voor Milieu en Mobiliteit - red.)

Deze worden op dit ogenblik echter niet onderste-
und voor hun werking maar gesubsidieerd voor
het realiseren van een aantal concrete projecten.
Het gaat hier dus om projectsubsidies en niet om
werkingssubsidies.

Vanaf 1 januari 2005 ging het nieuwe decreet tot
vaststelling van de algemene regels inzake de
erkenning en basissubsidiëring van mobiliteitsv-
erenigingen en koepels van verenigingen van
kracht.

Via dit decreet kunnen VZW's in 2005 een erken-
ning aanvragen en kunnen zij vanaf 2006 een
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basissubsidie verkrijgen om een deel van hun
werking te financieren.

Vraag nr. 85
van 23 december 2004
van de heer  FILIP DEWINTER

Imams   –   Inburgeringscursussen en opleiding

Over de inburgeringstrajecten en opleiding van
imams bestaat nogal wat verwarring.

De minister wil – volgens zijn beleidsnota Inburge-
ring (stuk 84 (2004-2005) – Nr. 1) – inburgerings-
trajecten invoeren voor "mensen die tijdelijk en
voor de eerste maal in Vlaanderen een levensbe-
schouwelijke functie komen uitoefenen", waaron-
der uiteraard de imams. In diverse interviews geeft
de minister echter de indruk dat deze verplichte in-
burgeringscursussen niet enkel zouden gelden
voor de nieuwkomers die hun functie voor de eer-
ste maal komen uitoefenen, maar ook zouden gel-
den voor de reeds actieve imams. De trajecten zou-
den in het najaar van 2005 van start gaan.

Anderzijds vermeldt de beleidsnota Inburgering
tevens dat er werk zal gemaakt worden van "de in-
richting van een volwaardige opleiding voor islam-
leraars en imams binnen het Vlaamse onderwijs".
Op 26 oktober vermeldde Het Nieuwsblad : "Mi-
nister Keulen richt islamscholen op. Er komen
speciale Belgische scholen om imams, religieuze
moslimleiders, op te leiden".

1. Welke imams dienen er een inburgeringstraject
te volgen ? Enkel degenen die voor de eerste
maal hun functie komen uitoefenen of ook de
nu reeds actieve ? Over hoeveel mensen gaat het
?

2. Wordt het inburgeringstraject voor imams het-
zelfde algemene traject als voor de andere
nieuwkomers of betreft het een bijzonder tra-
ject ?

3. Zullen imams ter finalisering van hun traject
een examen moeten afleggen, of volstaat het
bijwonen van de cursus, zoals voor de (overige)
nieuwkomers ?

4. Wordt de imamopleiding binnen het Vlaamse
onderwijs verplichtend of vrijwillig ? Wordt er
in een examen voorzien ?

5. Wordt de financiering van de moskee afhanke-
lijk gemaakt van het volgen/slagen van/voor de
imamopleiding ?

6. Zal de islamopleiding binnen het Vlaamse on-
derwijs inderdaad geschieden binnen "aparte
islam- of religieuze scholen", zoals de minister
in een kranteninterview stelde, of betreft het
leergangen binnen reeds bestaande scholen ?

7. Wat is de verhouding, de relatie tussen het
(imam)inburgeringstraject en de islamopleiding
? Zal de imam die een islamopleiding volgt ook
nog een inburgeringstraject dienen te volgen ?

Antwoord

1. Het gaat in eerste instantie om die nieuwko-
mers die tijdelijk en voor de eerste maal in-
Vlaanderen een religieuze of levensbeschouwe-
lijke functie komen uitoefenen. Wat dereeds ac-
tieve imams betreft, wordt onderzocht hoe dit
gekoppeld kan worden aan hetuitvoeringsbe-
sluit (opname als criterium tot erkenning) van
het decreet van 7 mei 2004betreffende de mate-
riële organisatie en werking van de erkende ere-
diensten.

Ik beschik niet over het aantal aanwezige imams
in Vlaanderen. Het onderzoek "Moskeeën,
imams en islamleerkrachten", uitgevoerd door
de Koning Boudewijnstichting, schat dat er 162
moskeeën in Vlaanderen zijn. Aangezien in
principe elke moskee een imam heeft, zijn er
vermoedelijk 162 imams aanwezig in Vlaande-
ren.

2. Het is mijn bedoeling om te onderzoeken hoe
het inburgeringstraject voor personen die een--
religieuze-- of- levensbeschouwelijke-- functie--
komen-- uitoefenen,-- gelet- op-- hun maat-
schappelijke voorbeeld- en aanspreekfunctie,
verder kan gaan dan het "standaard" inburge-
ringstraject. In het bijzonder wat het aspect
maatschappelijke oriëntatie betreft. Voor hen
geldt, mijns inziens, een bijzondere behoefte
om voldoende inzicht te verwerven in de sa-
menleving waarin zij hun functie komen uitoe-
fenen.

3. Vooraleer dat men hierover uitspraken kan
doen, dient men in eerste instantie een dergelijk
inburgeringstraject op maat te ontwikkelen.
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Zodra dit een feit is en geïmplementeerd wordt
op het terrein kan men overwegen – conform
mijn beleidsnota inburgering en het antwoord
op vraag van de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger van 29 oktober 2004 – om na een grondige
evaluatie te overwegenom te evolueren van de
bestaande inspanningsverbintenis naar een re-
sultaatsverbintenis (vraag nr. 33; Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 7 van 4 februari
2005, blz. 556 – red.).

4. Beoogd wordt dat geïnteresseerden in de toe-
komst een imamopleiding binnen het Vlaams
onderwijs zouden kunnen volgen. Mijns inziens
horen bij een dergelijke opleiding ook exa-
mens.- Maar hoe- die- opleiding- in- Vlaande-
ren- vorm zal- krijgen- en/of hoe- er geëxami-
neerd- zal- worden,- behoort tot- de bevoegd-
heid van- mijn- collega minister Vanden-
broucke.

5. Het is een mogelijke optie die onderzocht kan
worden wanneer de imamopleiding in Vlaande-
ren een feit is. Eens dit het geval zal zijn, zou
men kunnen overwegen om een dergelijk crite-
rium tot erkenning mee op te nemen in het uit-
voeringsbesluit op het decreet betreffende de
materiële organisatie en werking van de erken-
de erediensten.

6. Welke plaats de imamopleiding binnen het
Vlaamse onderwijslandschap moet krijgen, be-
hoort tot de bevoegdheid van mijn collega mi-
nister Vandenbroucke.

7. Het is de bedoeling om tot een Vlaamse imam-
opleiding te komen, die uiteraard rekening
houdt met de context van de Vlaamse samenle-
ving. Imams die in de toekomst de opleiding
met goed gevolg zullen afronden, dienen dan
uiteraard een dergelijk specifiek inburgerings-
traject niet meer te volgen. In de tussentijd, tot-
dat deze imamopleiding een feitwordt, dienen
bijvoorbeeld de imams die tijdelijk en voor de
eerste maal in Vlaanderen een religieuze of le-
vensbeschouwelijke functie komen uitoefenen
een dergelijk traject te volgen.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het verstrij-
ken van de reglementaire termijn 

INGE VERVOTTEH
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 20
van 29 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Niet-erkende rusthuizen   –   Stand van zaken

Ik stel vast dat enkele rusthuizen kunnen blijven
functioneren zonder erkenning. Met alle mogelijke
gevolgen van dien voor de bewoners van dergelij-
ke rusthuizen.

1. Kan de minister een overzicht geven van het
aantal rusthuizen/homes dat momenteel niet
erkend is ?

Kan de minister ook de reden geven van de niet-
erkenning ?

2. Hoelang kan een rusthuis/home zonder erken-
ning blijven functioneren ?

3. Wat zijn de gevolgen voor de bewoners bij een
verblijf in een niet-erkend rusthuis/home ?

4. Is de veiligheid (bijvoorbeeld de brandveilig-
heid door verslag brandweer) ook in een niet-
erkend rusthuis/home verzekerd ?

5. Indien er iets gebeurt in een niet-erkend rus-
thuis/home en er blijkt geen veiligheidsverslag
van bijvoorbeeld de brandweer te zijn, in welke
mate is de gemeente hier dan verantwoordelijk
voor ?

6. Kan bijvoorbeeld het OCMW kennis nemen
van de inspectieverslagen van de privé-rust-
huizen (homes) gelegen in zijn gemeente ?

Antwoord

Ik overloop de gestelde vragen punt per punt.

1. Het klopt dat bij momentopnames sommige
rusthuizen niet (meer) erkend blijken. Om voor
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(verlenging van de) erkenning in aanmerking te
komen, moeten immers een aantal voorschrif-
ten in acht genomen worden. De belangrijkste
zijn uiteraard de geldende erkennings- en kwa-
liteitsnormen, maar daarnaast moeten ook en-
kele documenten worden ingestuurd zoals een
aanvraag tot (verlenging van de) erkenning, een
recent brandveiligheidsverslag, een personeel-
slast en een inlichtingenformulier.

Een aanvraag tot (verlenging van de) erkenning
door de uitbater van een voorziening moet in
principe tijdig gebeuren, dit wil zeggen zes
maanden voor het verstrijken van de lopende
erkenning of een haalbare termijn voor de eer-
ste ingebruikname. Bij elke aanvraag zal de ins-
pectie nagaan of de geldende normen worden
nageleefd. Op basis van hun verslag zal de lei-
dend ambtenaar van de administratie een be-
slissing nemen nopens de (verlenging van de)
erkenning.

In een aantal gevallen wordt deze beslissing
met terugwerkende kracht genomen. De meest
voorkomende redenen zijn: administratieve on-
volledigheid van het dossier of inbreuken op de
normering die minstens een (aanzet tot) reme-
diering behoeven vooraleer de erkenning ver-
lengd kan worden.

2. Elk rusthuis in Vlaanderen moet erkend zijn
om uitgebaat te mogen worden. In een aantal
gevallen sleept de beslissing terzake aan. Om-
dat het doelpubliek van deze voorzieningen
(verzorgingsbehoevende ouderen) precies een
kwetsbare groep is, heeft de toezichthoudende
overheid ervoor gekozen het toezicht krachtda-
dig maar omzichtig uit te oefenen en bij vast-
stelling van tekorten niet onmiddellijk te
sanctioneren maar ruimte te geven voor het
doorvoeren van aanpassingen en verbeteringen
met het oog op het wegwerken van tekorten. In
sommige gevallen moet eerst het bewijs gele-
verd worden van de gedane inspanningen terza-
ke vooraleer een (verlenging van de) erkenning
overwogen kan worden. In het slechtste geval
wordt deze beslissing pas genomen nadat de lo-
pende erkenning reeds verstreken is. Het
spreekt vanzelf dat dit geen ideale situatie is en
dat deze termijn liefst zo kort mogelijk wordt
gehouden. Anderzijds ligt het ook aan de soms
trage reacties van de voorzieningen zelf of van

derden (brandweerdiensten bv) dat de erken-
ning op zich laat wachten.

In principe kunnen rusthuizen niet blijven
functioneren zonder erkenning. Als de (verlen-
ging van de) erkenning om één of meerdere
doorslaggevende redenen niet verleend kan
worden, of als het rusthuis in kwestie geen wet-
telijke basis zou blijken te hebben (dit is het ge-
val wanneer de voorziening niet in het vastgest-
elde programma past), vaardig ik als minister
een voornemen tot sluiting uit. Bij bevestiging
van dit voornemen volgt de effectieve sluiting,
binnen een vastgestelde termijn. Hierna wordt
het rusthuis geacht daadwerkelijk gesloten te
zijn. Indien toch verder wordt uitgebaat, signa-
leren mijn diensten deze strafrechtelijke in-
breuk aan het parket.

3. Het verblijf in een rusthuis waarvan de erken-
ning niet tijdig verlengd werd, heeft in principe
geen gevolgen voor de resident: zowel het Riziv
(Rijksinstituut voor Ziekte- en Invaliditeitsver-
zekering – red.)als de zorgverzekering blijven
(tot het tegendeel aangetoond is) verderuitbe-
talen. In haast alle gevallen wordt de erkenning
immers met terugwerkende kracht verleend. In-
geval een resident in een- illegaal- rusthuis zou
verblijven, dreigt dit het voorwerp uit te maken
van een sluitingsprocedure en zal hij/zij naar
een andere, erkende voorziening moeten ver-
huizen.

4. De erkenning van sommige rusthuizen wordt
pas (te) laat verleend of verlengd omdat de no-
dige brandveiligheidsdocumenten ontbreken:
recent verslag van de brandweer, attest van de
burgemeester, eventuele aanvraag tot afwijking,
... Dit betekent niet dat de veiligheid van de be-
woners niet zou verzekerd zijn. Reeds bij het
afleveren van de bouwvergunning wordt de in-
frastructuur op haar (specifieke) veiligheid be-
oordeeld, waardoor de rusthuizen gebouwd
werden/worden conform de geldende basisvei-
ligheidsconcepten. Maar precies door bewo-
ning, exploitatie en latere infrastructurele aan-
passingen kunnen eventueel een aantal inbreu-
ken op voorschriften ontstaan die hetzij door
bijkomende werken moeten verholpen worden,
of door labotests of technische attesten kunnen
weerlegd worden, of waarvan via alternatieven
kan afgeweken worden.
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Het naleven van de veiligheidsnormen is in de
eerste plaats de verantwoordelijkheid van elke
voorziening. De toezichthoudende overheid
eist hiertoe de nodige aUesten en/of verklarin-
gen van deskundigen terzake. Als kan aange-
toond worden dat de veiligheid van de residen-
ten ook maar op de geringste wijze in het ge-
drang is, kan ik als minister zelfs beslissen tot
onmiddellijke ontruiming van de voorziening
en de tijdelijke stopzetting van de exploitatie.

5. De burgemeester is verantwoordelijk voor het
afleveren van het veiligheidsattest. Een aan-
vraag tot keuring van de voorziening door de
brandweer verloopt via het gemeentebestuur.-
Alle rusthuizen die in exploitatie zijn beschik-
ken in principe over een brandveiligheidsver-
slag dat in sommige gevallen wel reeds enkele
jaren oud kan zijn. Bij het uitbreken van een
brand zullen de deskundigen een onderzoek
verrichten en de respectieve verantwoordelijk-
heden vastleggen.

Ik werk aan een aangepaste regelgeving die een
globale oplossing biedt voor de brandveilig-
heids-problematiek in rusthuizen en rust- en
verzorgingstehuizen.

6. De inspectieverslagen maken deel uit van het
administratieve dossier van een voorziening. Ze
kunnen door iedereen worden opgevraagd.

DIRK VAN MECHELENH

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 43
van 21 december 2004
van mevrouw  CATHY BERX

VAC Antwerpen   –   Uitbreidingsplannen

De Antwerpse wijk Kievit is ongerust over de toe-
komst van het zogenaamde Kievitklooster in de
Ploegstraat. De Vlaamse Gemeenschap heeft
plannen voor de afbraak van dit klooster om haar
kantoren aan het Kievitplein uit te breiden.

De bouwaanvraag voor deze uitbreiding en voor
de afbraak van het klooster werd ingediend door

de gewestelijk stedenbouwkundig ambtenaar van
het Vlaams Gewest, namens de Groep GL Inter-
national Kairos Development, in het kader van ar-
tikel 127 van het decreet ruimtelijke ordening
(DRO), dat bepaalt dat wanneer de aanvraag be-
trekking heeft op "werken, handelingen of wijzi-
gingen van algemeen belang overeenkomstig art.
103", het Vlaams Gewest de aanvraag doet via de
gewestelijke ambtenaar.

Op het gewestplan staat het gebied waar het kloos-
ter zich bevindt, ingekleurd als woonzone.

1. Waarom werd voor de bouwaanvraag voor de
uitbreiding van het Vlaams Administratief
Centrum (VAC) door het Vlaams Gewest ge-
bruikgemaakt van artikel 127 ?

2. Is er overleg geweest met de stad Antwerpen
over de bestemming van dit gebied en over de
toekomstige ontwikkeling van de wijk in zijn
geheel ?

3. Werd er een advies gevraagd aan de Vlaamse
Bouwmeester bij de opmaak van de plannen
voor het VAC ? Zo ja, wat was de inhoud van
dit advies ?

Zo neen, waarom werd er geen advies gevraagd
?

4. In de uitbreidingsplannen voor het VAC krijgt
de ontwijde Sint-Dominicuskerk een invulling
als congrescentrum. De stad Antwerpen heeft
plannen om de kerk aan te kopen en er een so-
ciaal-culturele invulling aan te geven. 

Hebben deze plannen van het stadsbestuur een
invloed op de plannen die de Vlaamse overheid
heeft voor de uitbreiding van het VAC ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Van
Mechelen (vraag nr. 43) en Bourgeois (nr.
50).

Gecoördineerd antwoord

1. Het Vlaams Gewest heeft terzake geen bou-
waanvraag ingediend. De dienaangaande, in de
loop van 2004, in toepassing van artikel 127
van het decreet van 18 mei 1999 houdende de
organisatie van de ruimtelijke ordening, inge-

-1245- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 15 – 3 juni 2005



diende aanvraag gaat uit van de tijdelijke ven-
nootschap "Kaïros — Group GL Internatio-
nal".

Louter procedureel rijst inderdaad de vraag of
betrokken aanvraag moet worden beoordeeld
op basis van de uitzonderingsprocedure vervat
in artikel 127 van het decreet van 18 mei 1999
houdende de organisatie van de ruimtelijke or-
dening, of overeenkomstig de bepalingen van
artikel 43 van het coördinatiedecreet. Ook de
gewestelijk stedenbouwkundig ambtenaar bij
wie het dossier werd ingediend, heeft zich bij de
evaluatie van het ingediende dossier deze vraag
gesteld. De Vlaamse Regering besliste namelijk
op 11 juni 2004 dat voor de verdere uitwerking
van bedoeld project geopteerd kan worden
voor verder onderzoek naar een mogelijke con-
tractuele PPS-formule (publiek-private samen-
werking – red). De bouwheer diende zijn aan-
vraag ook op deze wijze in. Volgens het tussen-
tijds ingewonnen advies van 2 september 2004
van de afdeling Juridische Dienstverlening van
het departement Leefmilieu en Ifrastructuur
(LIN) werd in casu het toepassen van artikel
127 DRO toelaatbaar geacht.

Inzake de toepassing van artikel 127 DRO, na-
volgende toelichting.

Krachtens artikel 103, § 1, eerste lid van het
DRO bepaalt de Vlaamse Regering de lijst van
de werken, handelingen en wijzigingen van al-
gemeen belang waarvoor de bijzondere vergun-
ningsprocedure van artikel 127 geldt. Overeen-
komstig artikel 2, 7° van het besluit van de
Vlaamse Regering van 5 mei 2000 tot aanwij-
zing van de werken, handelingen of wijzigingen
van algemeen belang en tot regeling van het
vooroverleg met de Vlaamse Bouwmeester, die-
nen ondermeer als werken, handelingen en wij-
zigingen van algemeen belang te worden bes-
chouwd, deze die betrekking hebben op : "7° de
gebouwen opgericht voor het gebruik of de uitba-
ting door de overheid of in opdracht ervan." In
betreffend dossier werd een aanvraag ingediend
door de THV Kairos - GL Group International
voor de realisatie van de uitbreiding van het
VAC Antwerpen naar het Predikherenklooster.
Het was blijkbaar de bedoeling van de aanvra-
ger om zijn eigendom "VAC Antwerpen" en de
aanpalende eigendom "Predikherenklooster" in
één geheel te integreren, om het geheel, nadat

de uitbreiding is gerealiseerd, door de Vlaamse
Gemeenschap in gebruik te laten nemen.

De discussie heeft betrekking op het feit dat uit
het dossier niet ontegensprekelijk blijkt dat de
gebouwen worden opgericht "in opdracht van
de overheid" en dat het ook niet zeker is of de
gebouwen, na de realisatie ervan, "effectief zul-
len worden gebruikt" door de overheid, vermits
hierover nog geen beslissing werd genomen
door de Vlaamse Regering. Het enige dat de ge-
westelijk stedenbouwkundig ambtenaar uit het
dossier kon afleiden, is dat het schijnbaar de
bedoeling is om de gebouwen na uitbreiding,
uitsluitend door de overheid (i.c. het Ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap) te laten gebrui-
ken.

Hoewel het, overeenkomstig voormeld artikel
2, 7°, voldoende is dat de gebouwen opgericht
worden voor het gebruik of de uitbating door
de overheid, ongeacht wie de opdrachtgever
voor de werken is, is de loutere bewering dat het
de bedoeling is om de gebouwen te laten ge-
bruiken door de Vlaamse Gemeenschap niet
voldoende als juridische verantwoording voor
de behandeling van de aanvraag overeenkom-
stig artikel 127 DRO.

De gewestelijk stedenbouwkundig ambtenaar
concludeerde dan ook dat m.b.t. het ingediende
dossier de toepassing van artikel 127 DRO op
dat ogenblik niet éénduidig kon worden veran-
twoord en verzocht de aanvrager om op basis
van een aangevuld en volledig dossier een dui-
delijk standpunt in te nemen en dit te verwer-
ken in een juridisch draagkrachtig document
voor toepassing artikel 127 DRO dan wel arti-
kel 43 van het gecoördineerd decreet.

Op 11 oktober 2004 werd de aanvraag mede
andere procedurele redenen dan ook onontvan-
kelijk bevonden en teruggezonden.

2. Er is geen enkele decretale bepaling die aan een
aanvrager voorafgaande overleg met het stads-
bestuur oplegt. Wel geldt dat bij een aanvraag
die ingediend wordt conform artikel 127 DRO
de vergunningverlenende overheid (Vlaamse
Regering of gewestelijk stedenbouwkundig
ambtenaar) steeds het advies inwint van de lo-
kale overheid (in casu van de stad Antwerpen).
In dit advies, waarbij tevens uitspraak moet
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worden gedaan over de resultaten van het
openbaar onderzoek, kan de stad haar stand-
punten omtrent de aanvraag binnen haar stede-
lijke beleidsvisie verduidelijken. Bij aanvragen
die worden ingediend overeenkomstig de "ge-
wone procedure" vervat in artikel 43 van het
coördinatiedecreet is de stad zelf vergunning-
verlenende overheid en heeft zij derhalve de
mogelijkheid om haar visie met betrekking tot
de aanvraag rechtstreeks te laten doorwegen in
haar eindbeslissing.

Anderzijds spreekt het voor zich dat bij het in-
dienen van een individuele bouwaanvraag niet
dient te worden voorzien in een wijkontwikke-
lingsplan. Dit doet geen afbreuk aan het feit
dat de beoogde ontwikkelingen m.b.t. het VAC
gelieerd zijn aan de ontwikkelingen m.b.t. het
Kievitplein waarvoor door de Vlaamse Rege-
ring een gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan
(GRUP) werd goedgekeurd. In toepassing van
bedoeld GRUP werd m.b.t. onder meer een
kantoorontwikkelingsproject een stedenbouw-
kundige vergunning afgeleverd. Kwestieuze
vergunning maakt momenteel het voorwerp uit
van een rechtsgeding op basis van het milieus-
takingsvorderingsrecht, waarbij onder meer de
vraag rijst of in casu al dan niet werd voldaan
aan de MER-verplichting (milieueffectrapport
– red.). Het spreekt uiteraard voor zich dat in
deze de uitspraak van de rechtbank dient te
worden afgewacht.

3. n antwoord op de adviesvraag van de geweste-
lijk stedenbouwkundig ambtenaar van 7 sep-
tember 2004 werd door de Vlaamse Bouwmees-
ter een ongunstig advies verleend aangaande de
vergunningsaanvraag. Dit advies is ontvangen
door de gewestelijk stedenbouwkundig ambte-
naar op 5 oktober 2004. In dit advies stelt de
Vlaamse Bouwmeester onder andere dat'"(...)
er van vooroverleg met mij of mijn diensten in de-
ze geen sprake is geweest en dat er derhalve niet
aan de voorwaarde van het besluit van de Vlaam-
se regering van 5 mei 2000 werd voldaan (...)".

Dit standpunt werd bijgetreden. Het desbetref-
fende besluit bepaalt immers onder artikel 4 §
2: "De aanvrager dient de volgende vragen tot
stedenbouwkundige vergunning, bedoeld in arti-
kel 127, § 1 van het decreet, steeds voorafgaand
te overleggen met de Vlaamse Bouwmeester: 1°
aanvragen tot nieuwbouw en herbouw van gebou-

wen met een vloeroppervlakte groter dan 10.000
m2" en vervolgens,"(...) De aanvrager voegt bij
zijn aanvraag het schriftelijk bewijs van vooraf-
gaand overleg met de Vlaamse Bouwmeester.
Dat bewijs kan bestaan uit: 1° een door de
Vlaamse Bouwmeester geviseerd verslag van
een vergadering over de aanvraag; 2° of een
schriftelijk advies van de Vlaamse Bouwmees-
ter over de aanvraag; 3° of een kopie van de
brief waarmee het advies van de Vlaamse
Bouwmeester werd ingewonnen, met de mede-
deling dat de Vlaamse Bouwmeester binnen 30
dagen geen advies heeft uitgebracht". Uit het
statistisch formulier dat deel uitmaakt van het
desbetreffende dossier kon worden afgeleid dat
de vloeroppervlakte van de geplande construc-
tie 12.415,12 m2 bedraagt zodat, zoals blijkt uit
voormeld besluit, de aanvraag inderdaad on-
derworpen moet worpen aan een vooroverleg
met de Vlaamse Bouwmeester. Dat dit niet is
gebeurd, blijkt enerzijds uit het advies van de
Vlaamse Bouwmeester en anderzijds uit het in-
gediende aanvraagdossier. Bij de ingediende
documenten is er immers geen enkel "bewijs"
gevoegd waaruit overeenkomstig de bepalingen
van het desbetreffende besluit enig vooroverleg
blijkt.

De gewestelijk stedenbouwkundig ambtenaar
verklaarde op 11 oktober 2004 het dossier dan
ook, mede om deze reden, onontvankelijk.

4. Tot op heden maakt de ontwijde Sint-Domini-
cuskerk geen deel uit van de besprekingen in
het kader van de uitbreiding van het VAC. Het
feit dat de Sint-Dominicuskerk in de uitbrei-
dingsplannen een invulling krijgt als congres-
centrum is derhalve onjuist.

Eventuele plannen van het stadsbestuur om
aan de kerk een sociaal-culturele invulling te
geven, hebben geen invloed op de uitbreidings-
plannen van het VAC. 

Vraag nr. 48
van 23 december 2004
van de heer  HUGO PHILTJENS

Bouwvergunningen   –   Beroepsprocedures

In nogal wat dossiers tot aanvraag van een steden-
bouwkundige vergunning gaat de administratie
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Stedenbouw in beroep tegen een positieve beslis-
sing van de bestendige deputatie.

1. Hoeveel bouwaanvragen zijn er de afgelopen
drie jaar behandeld per provincie en hoeveel
procent van die dossiers werd ongunstig gead-
viseerd aan de gemeente ?

2. In hoeveel procent van de beroepsdossiers per
provincie gaat de administratie Stedenbouw in
beroep tegen een positieve beslissing van de
bestendige deputatie ?

3. In hoeveel gevallen handhaaft de stedenbouw-
kundig inspecteur zijn burgerlijke vordering te-
gen een bouwovertreding in een lopende proce-
dure bij de rechtbank van eerste aanleg, terwijl
de minister intussen een positieve beslissing in
beroep met betrekking tot de regularisatiever-
gunning heeft genomen ?

Staat de minister achter deze praktijk van de
administratie, waarbij de administratie zich dus
tegen de beslissing van de minister keert en zich
daarbij beroept op artikel 159 van de Grondwet
? Zo neen, welke initiatieven neemt hij terzake ?

Antwoord

Vooreerst wens ik op te merken dat de in onderha-
vig antwoord vermelde cijfergegevens dienen te
worden geïnterpreteerd vanuit de beperkingen van
de zeer diverse opvolgingssystemen die binnen de
betrokken afdelingen van mijn administratie wor-
den aangewend. Tot op heden is er immers, onder
meer technische redenen, nog geen uniform sys-
teem geïmplementeerd, wat betekent dat gegevens
(en zeker cijfergegevens) niet steeds op dezelfde
wijze worden bijgehouden. Bovendien worden ge-
gevens over regularisatieaanvragen (wat het eigen-
lijke voorwerp van de vraag lijkt) niet systematisch
bijgehouden, onder meer omdat uit de aanvraag
niet steeds eenduidig is af te leiden of het om een
(gedeeltelijke) regularisatie of om een nieuwbouw
gaat.

Wat de beroepen betreft, moge overigens duidelijk
zijn dat de cijfers voor 2004 (en ook voor 2003)
nog onvolledig zijn omdat uiteraard een aantal
van die dossiers nog in procedure zijn. Bij meerde-
re van de vermelde cijfers zijn dus bemerkingen te
maken.

1. Uit de vraagstelling leid ik af dat de opgevraag-
de gegevens énkel betrekking hebben op de ste-
denbouwkundige vergunningsaanvragen arti-
kel 43 (decreet betreffende de ruimtelijke orde-
ning, gecoördineerd op 22 oktober 1996). Kor-
tom, ... de aanvragen die door gemeentebestu-
ren ter advies worden voorgelegd aan de ge-
machtigde ambtenaar (m.a.w. niet de in toepas-
sing van artikel 44 rechtstreeks door de ge-
meente afgehandelde vergunningsaanvragen).

Het aantal, per ROHM-afdeling, geadviseerde
stedenbouwkundige aanvragen artikel 43 in de
jaren 2002 tot en met 2004 betreft:

– ROHM West-Vlaanderen: 12.497

– ROHM Oost-Vlaanderen: 9.406

– ROHM Antwerpen: 12.011

– ROHM Limburg: 8.395

– ROHM Vlaams-Brabant: 8.587

Het procentueel aantal, per ROHM-afdeling,
ongunstig (aan de gemeente) geadviseerde aan-
vragen betreft:

– ROHM West-Vlaanderen: 17 %

– ROHM Oost-Vlaanderen: 22 %

– ROHM Antwerpen: 20 %

– ROHM Limburg: 19%

– ROHM Vlaams-Brabant: 22 %

(ROHM: Ruimtelijke Ordening, Huisvesting in
Monumenten en Landschappen – red.)

Uit wat voorafgaat kan mijns inziens énkel
worden geconcludeerd dat de feitelijke verschil-
len, ook als we de beschikbare gegevens per
jaar bekijken (niet elke afdeling heeft echter cij-
fers uitgesplitst over de drie jaren), in wezen ir-
relevant zijn. Rekening houdende met de be-
perkingen inherent aan de gehanteerde opvol-
gingssystemen die binnen de betrokken afdelin-
gen van mijn administratie worden aangewend,
kan uit voormelde gegevens bovendien énkel
worden geconcludeerd dat het gemiddeld aan-
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tal ongunstige adviezen in alle ROHM-afdelin-
gen schommelt rond de 20 %. Noteer terzake
nogmaals dat het in casu niet gaat over het to-
taalaantal geweigerde stedenbouwkundige ver-
gunningen, want zoals boven gemeld hebben de
vermelde cijfers geenszins betrekking op de
rechtstreeks door de gemeente, in toepassing
van artikel 44, afgehandelde vergunningsaan-
vragen. Kortom, ... het aantal effectief toege-
kende vergunningen ligt heel wat hoger dan 
80 %.

2. Voor een goed begrip van het procentueel aan-
tal beroepen van de gemachtigde ambtenaren is
het uiteraard belangrijk het aantal vergun-
ningsbeslissingen van de bestendige deputaties
te kennen. Omdat die gegevens door de provin-
ciebesturen niet systematisch aan mijn admini-
stratie worden verstrekt, zijn onderstaande ge-
gevens noodzakelijkerwijze gebaseerd op de cij-
fers verstrekt door de ROHM-afdelingen. No-
teer tevens dat m.b.t. beroepen bij de bestendi-
ge deputatie (en nadien bij de minister) de ste-
denbouwkundige vergunningsaanvragen en de
verkavelingsaanvragen samen worden gevoegd.
De vermelde cijfers zullen dus veelal bouwaan-
vragen én verkavelingsaanvragen bevatten.

Het aantal gunstige beslissingen van de besten-
dige deputaties in de jaren 2002 tot en met 2004
betreft:

– West-Vlaanderen: 580

– Oost-Vlaanderen: 1.298

– Antwerpen: 767

– Limburg: 982

– Vlaams-Brabant: 720

Het procentueel aantal beroepen van de ge-
machtigde ambtenaar tegen voormelde gunsti-
ge beslissingen betreft:

– West-Vlaanderen: 26 %

– Oost-Vlaanderen: 37 %

– Antwerpen: 19%

– Limburg: 16 %

– Vlaams-Brabant: 39 %

Een vergelijking van de cijfergegevens op jaar-
basis (weliswaar énkel m.b.t. de ROHM-afde-
lingen die over dergelijke uitgesplitste cijfers
beschikken) leert dat het procentueel aantal be-
roepen tegen vergunningsbeslissingen per pro-
vincie ongeveer gelijk blijft (althans over die
drie jaren). Anderzijds weze het duidelijk dat
de noodzaak tot het instellen van een beroep
afhangt van de redengeving vermeld in de be-
slissing, wat het vergelijken van cijfergegevens
over de provincies heen weinig zinvol maakt.

Belangrijker is echter te weten of de beroeps-
motieven finaal worden gehonoreerd of niet.
Omdat inzake een aantal bouwberoepen, van-
wege de regeringswissel halfweg 2004, pas in.de
eerste maanden van de nieuwe legislatuur werd
beslist, geeft van de betrokken jaren énkel het
cijfergegeven m.b.t. het jaar 2002 terzake een
enigszins waarheidsgetrouw beeld. Dat cijfer
leert ons dat tussen 40 en 50 % van de beroepen
van de gemachtigde ambtenaar wordt verwor-
pen (wat impliceert dat de vergunning effectief
wordt toegekend). Vaak gebeurt dit echter op
basis van zogenaamde ?nieuwe? elementen als
zijnde extra ingewonnen adviezen, toegevoegde
verduidelijkende plannen, kleine aanpassingen
aan de aanvraag, tussentijds gewijzigde regelge-
ving, gewijzigde planologische voorschriften,
enzovoort zodat het evenmin opportuun is te
concluderen dat het beroep van de gemachtig-
de ambtenaar in de helft van de gevallen volko-
men zinloos was. Feit is dat, onder meer reke-
ning houdende met het subsidiariteitsprincipe,
paal een perk diende te worden gesteld aan het
groot aan beroepen ingesteld door de gemach-
tigde ambtenaren die uitsluitend gebaseerd wa-
ren op opportuniteitsoverwegingen. Dienaan-
gaande verwijs ik naar de desbetreffende passus
vervat in het Vlaams regeerakkoord (Vlaande-
ren 2004 - 2009; Vertouwen geven - Verant-
woordelijkheid nemen) die luidt: "Voor beslis-
singen inzake ruimtelijke ordening zal de ge-
machtigde ambtenaar enkel nog in beroep kun-
nen gaan tegen de beslissingen van de Bestendige
Deputatie wanneer hij van oordeel is dat de be-
slissing onwettig is. Een beroep door de gemach-
tigde ambtenaar op basis van opportuniteitsover-
wegingen sluiten we uit. Het algemeen toezicht
door de Vlaamse overheid blijft mogelijk."
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3. Zoals boven gesteld worden regularisatieaan-
vragen niet systematisch bijgehouden (en is an-
derzijds evenmin eenduidig af te leiden uit be-
roepsdossiers die een regularisatie beogen of er
al dan niet reeds een strafvordering gebeurd is).
Uit de door de afdeling Stedenbouwkundige
Vergunningen van mijn administratie bijgehou-
den gegevens blijkt dat ongeveer één zesde van
de beroepen van de gemachtigde ambtenaar re-
gularisatieaanvragen betreft. Ongeveer de helft
van die beroepen resulteert in een effectieve
vergunning (verschillen over de provincies zijn
irrelevant gelet op het relatief geringe aandeel
m.b.t. de totaliteit van de aanvragen).

Wat de gevolgen voor de door de stedenbouw-
kundig inspecteur ingestelde vordering betreft,
kan ik op het volgende wijzen.

Krachtens artikel 159 van de Grondwet past de
rechter de algemene, provinciale en plaatselijke
besluiten en verordeningen alleen toe in zover-
re zij met de wetten overeenstemmen. Dit geldt
ook voor de herstelvorderingen, de regularisa-
tievergunningen en de beslissing tot verzaking
aan een herstelvordering. Deze toetsing dient te
gebeuren ongeacht of een van de gedingvoeren-
de partijen erom verzoekt. Wanneer een steden-
bouwkundig inspecteur zijn vordering be-
houdt, zal de rechter de herstelvordering én de
regularisatievergunning dienen te toetsen.
Wanneer hij aan zijn herstelvordering verzaakt,
dient de rechter zowel de regularisatievergun-
ning als de beslissing tot verzaken te toetsen.
De stedenbouwkundig inspecteur zal steeds
motiveren waarom hij zijn vordering behoudt,
dan wel eraan verzaakt.

Het decreet van 18 mei 1999 houdende de orga-
nisatie van de ruimtelijke ordening heeft een
duidelijke scheiding en taakverdeling ingevoerd
tussen enerzijds de vergunningverlenende over-
heden (college van burgemeester en schepenen,
bestendige deputatie en ? via delegatie ? de
Vlaamse minister bevoegd voor Ruimtelijke
Ordening) en anderzijds de handhavende over-
heden (college van burgemeester en schepenen
en stedenbouwkundig inspecteur). In die op-
tiek moeten de handhavende overheden hun ta-
ken in relatieve onafhankelijkheid ten opzichte
van de vergunningverlenende overheden kun-
nen uitoefenen.

Zowel de beslissing over de aanvraag van een
stedenbouwkundige vergunning als de beslis-
sing van een stedenbouwkundig inspecteur zijn
beslissingen die zijn ingegeven door eenzelfde
bekommernis een goede plaatselijke ordening
te realiseren. Beide beslissingen zullen dus
steeds uitsluitend rusten op motieven die zijn
ingegeven door een goede ruimtelijke ordening.
Zowel op de herstelvordering als op de beslis-
sing tot afgifte van een regularisatievergunning
zal de rechter eventueel een marginale controle
moeten doen.

Volgens de rechtspraak van het Hof van Cassa-
tie bestaat een herstelvordering zodra het be-
voegde bestuur ze heeft ingesteld en blijft ze be-
staan zolang de strafrechter er geen uitspraak
over heeft gedaan (Cass. 7 oktober 2003). De
herstelvordering vervalt met andere woorden
niet automatisch door de afgifte van een regu-
larisatievergunning. De handhavende overheid
heeft wel de mogelijkheid om te verzaken aan
haar vordering wanneer de goede ruimtelijke
ordening niet langer vereist dat de vordering
gehandhaafd blijft. Wanneer de zaak reeds
werd ingeleid bij de rechtbank zal ook deze be-
slissing om te verzaken aan een rechterlijke
controle worden onderworpen. De steden-
bouwkundig inspecteur kan echter redenen
hebben om na de afgifte van een regularisatie-
vergunning niet te verzaken aan de herstelvor-
dering. Deze beslissing kan zijn ingegeven door
elementen uit het strafdossier, in casu elemen-
ten die niet of onvoldoende bekend zijn door
de vergunningverlenende overheid. Uit het
strafdossier kan bijvoorbeeld duidelijk naar
voren komen dat een aanvraag een bedrieglijke
voorstelling van de zaken geeft, zaken die de
vergunningverlenende overheid niet bekend
waren of konden zijn. De beslissing kan ook
zijn ingegeven door het feit dat de vergunning-
verlenende overheid geen of onvoldoende reke-
ning houdt met vaststellingen die een rechter in
eerste aanleg noodzakelijk heeft gedaan om
zijn beslissing te verantwoorden en die bekleed
zijn met het gezag van gewijsde. Soms gebeurt
het ook dat een vordering wordt behouden om-
dat de regularisatievergunning werd afgegeven
onder voorwaarden die op het ogenblik waarop
dient te worden beslist over het behoud van de
herstelvordering nog niet zijn vervuld.
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Er worden geen cijfers bijgehouden van het
aantal gevallen waarin de stedenbouwkundig
inspecteur zijn vordering behoudt. Doorgaans
wordt aan de vordering verzaakt na afgifte van
een regularisatievergunning.

Het principe dat de handhavende overheden
hun taken in relatieve onafhankelijkheid ten
opzichte van de vergunningverlenende overhe-
den moeten kunnen uitoefenen, staat wat mij
betreft buiten kijf.

Feit is evenwel dat het instellen, handhaven of
verzaken aan een herstelvordering evenals het
opstarten van de ambtshalve uitvoeringen op
een zo objectief, rechtvaardig en evenwichtig
mogelijke wijze dienen te geschieden. Teneinde
hiertoe maximale garanties te bieden, werd via
het decreet van 4 juni 2003 een Hoge Raad
voor het Herstelbeleid opgericht. Het Arbitra-
gehofarrest nr. 14/2005 van 19 januari 2005 im-
pliceert dat thans voor alle bouwmisdrijven
(zowel deze van vóór als na 1 mei 2000) het
voorafgaand (bindend) advies van de Hoge
Raad van het Herstelbeleid vereist wordt in het
kader van de herstelvordering én dat voor alle
bouwmisdrijven (zowel deze van vóór als na 1
mei 2000) de ambtshalve uitvoering slechts kan
worden opgestart na het eensluidend advies
van de Hoge Raad voor het Herstelbeleid. In
die optiek zal de Hoge Raad voor het Herstel-
beleid zo spoedig mogelijk worden opgericht. 

GEERT BOURGEOISH

VLAAMS MINISTER
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 50
van 21 december 2004
van mevrouw  CATHY BERX

VAC Antwerpen   –   Uitbreidingsplannen

Zie:
Vlaams minister van Financiën en Begtroting
En Ruimtelijke Ordening
Vraag nr. 43
van 21 december 2004
van mevrouw Cathy Berx
Blz. 1245

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Dirk Van Mechelen, Vlaams minister
van Financiën en Begroting en Ruimtelijke Orde-
ning.

KRIS PEETERSH

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE,
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 188
van 21 december 2004
van de heer  KOEN VAN DEN HEUVEL

"Brabantse Poort"   –   Ontsluiting industriezones

In het zuiden van de provincie Antwerpen, meer
bepaald in de regio Boom, Niel, Puurs en Wille-
broek, de zogenaamde "Brabantse Poort", is een
hoge economische potentie aanwezig.

Momenteel werkt men een studie af die onder-
zoekt in welke mate nieuwe industrieterreinen
kunnen worden ontwikkeld.

Een cruciale factor is de ontsluiting van deze in-
dustrieterreinen. Een belangrijk gebied zijn de in-
dustrieterreinen langs het Zeekanaal en de brown-
fields in Willebroek-Noord. Deze gebieden moeten
worden versterkt met een duidelijke, vlotte en vei-
lige ontsluiting.

1. Voor de zogenaamde "Boulevardbrug" werd de
eerste steen gelegd.

Wat is de verdere planning van deze werken ?
Tegen wanneer zijn ze klaar ?

2. Hoever staat het met de ontsluiting van deze
brug en de industriezones op de A12 ? Is hier-
voor een milieueffectrapport (MER) nodig ?

Antwoord

1 Momenteel is de aannemer op de rechteroever
(RO) van het Zeekanaal Brussel - Schelde ges-
tart met de bouw van het kelderlandhoofd. De
voltooiing van deze werken is voor eind 2005
gepland.
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De werken aan de brugpijlers op linkeroever
(LO) zullen begin 2006 beëindigd zijn. In 2006
zal ook de montage van de stalen bovenbouw
in de fabriek voltooid zijn.

Nadat de onderbouw, namelijk de brugpijlers
op LO en het kelderlandhoofd op RO, volledig
is uitgevoerd, kan de stalen bovenbouw ter
plaatse gemonteerd worden. De planning is dat
de stalen bovenbouw tegen eind 2006 ter plaat-
se zal gemonteerd worden.

Vervolgens zullen de elektromechanica en de
bedieningsinstallatie worden geïnstalleerd. Te-
vens zullen gelijktijdig de wegenwerken worden
uitgevoerd. De doelstelling is om de werken,
aangaande de elektromechanica en de wegen,
tegen 2008 te voltooien.

2. Voor de ontsluiting van de Boulevardbrug en
de industriezones op de A12 is momenteel een
technische studie lopende. De vermoedelijke
einddatum is juni 2005.

Voor de ontsluiting van de Boulevardbrug naar
de Al2, kant Brussel, is een MER-studie ver-
plicht. Voor het ogenblik is de bovenvermelde
technische studie, die dient ter onder&shy;steu-
ning van het MER, nog lopende. Nadat de
technische studie is voltooid, kan de MER-stu-
die worden aangevat.

Vraag nr. 189
van 23 december 2004
van de heer  KOEN VAN DEN HEUVEL

Bedrijventerreinen   –   Middelen en projecten

De middelen voor het aanleggen en saneren van
bedrijventerreinen zijn verspreid over verschillen-
de posten in de begroting. Daarenboven zijn er
ook verschillende ministers voor bevoegd.

Van minister Moerman heb ik vernomen dat er
naast middelen op het Hermesfonds (bevoegdheid
minister Moerman), ook middelen ingeschreven
zijn voor brownfields bij de Participatiemaat-
schappij Vlaanderen (PMV) (bevoegdheid minis-
ter Van Mechelen) en bij de Openbare Afvalstof-
fenmaatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM) (bevoegdheid minister Peeters).

Om een duidelijk beeld te krijgen van alle Vlaam-
se initiatieven in dit domein, zou ik graag een
over-zicht ontvangen met de volgende gegevens.

1. Welke ministers zijn bevoegd voor bedrijventer-
reinen en brownfields ?

Wat zijn hun precieze bevoegdheden ?

Welke subsidiemaatregelen bestaan er ?

2. Welke budgetten werden er van 2000 tot en met
de begrotingsopmaak van 2005 voor het aan-
leggen van bedrijventerreinen en saneren van
brownfields vastgelegd en uiteindelijk geordon-
nanceerd ? Graag aanduiden volgens de be-
trokken basisallocaties.

3. Welke projecten werden er met deze middelen
gerealiseerd ?

Welke dossiers lopen vertraging op en waar lig-
gen de knelpunten ?

Welke projecten staan er voor 2005 op stapel ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Moerman (vraag nr. 24), Van Mechelen (nr.
46) en Peeters (nr. 189).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Fientje Moerman, vice-minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams mi-
nister van Economie, Ondernemen, Wetenschap,
Innovatie en Buitenlandse Handel.

Vraag nr. 192
van 23 december 2004
van de heer  JOS DE MEYER

Veerdienst Lillo-Doel   –   Evaluatie

De veerdienst Lillo-Doel is vanuit toeristisch oog-
punt ongetwijfeld waardevol. Ook werknemers
kun-nen ervan gebruikmaken om met de fiets of
de brommer naar het werk te rijden. Gebruik van
het veer kan files en omwegen vermijden.
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Ook in Antwerpse kringen gaan er stemmen op
om het veer het hele jaar open te houden, en de
veer-dienst af te stemmen op de shifts van de be-
drijven.

1. Graag kreeg ik van de minister een overzicht
van het aantal gebruikers van de veerdienst Lil-
lo-Doel de voorbije tien jaar, gespecificeerd per
maand, met een onderscheid tussen weekends
en feestdagen enerzijds en weekdagen ander-
zijds.

2. Is de haalbaarheid van een permanente veer-
dienst al onderzocht ? Zo neen, bestaan er
plannen in die richting ? Binnen welke
tijdsspanne ?

Antwoord

Het Vlaams gewest investeert sinds geruime tijd in
de uitbating van de veerdienst tussen Lillo en Doel
en dit in de periode van Pasen tot september. Er
zijn trouwens al initiatieven genomen om in deze
uitbating in 2005 ook te voorzien.

Gelet op het frequent gebruik van de veerdienst
meen ik inderdaad te mogen stellen dat deze "toe-
ristische veerdienst" zoals ze nu omschreven is een
meerwaarde betekent voor de polderdorpen zowel
wat toerisme, horeca als leefbaarheid betreft.

De interesse om het veer het gehele jaar open te
houden, is mij bekend. In mijn antwoord aan de
collega mevrouw Annick De Ridder meldde (zie
schriftelijke vraag nr. 167 van 10 december 2004
van de Vlaamse volksvertegenwoordiger (Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 13 van 27 mei
2005), ik mijn voornemen om mijn administratie
een gedetailleerde kosten/baten analyse te laten
uitvoeren.

Concreet wat de vragen betreft:

1. Hierna vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger de statistieken voor de jaren 2001,
2002,2003 en 2004, gespecifieerd per maand.

Dit zijn de cijfers die onmiddellijk beschikbaar
zijn. De cijfers van de voorgaande jaren vergen
bijkomend opzoekingswerk en konden niet be-
zorgd worden op korte termijn. De cijfers van
de vier laatste jaren zijn echter, naar mijn me-

ning, voldoende representatief om een beeld te
vormen van het gebruik van het veer.

Er werd geen onderscheid gemaakt tussen wee-
kends en feestdagen enerzijds en weekdagen
anderzijds omdat de veerdienst alleen ingezet
wordt op zaterdag, zondag en feestdagen van
Pasen tot september, alsook op de brugdagen
tussen de weekends en feestdagen in die perio-
de en de maandagen in mei (voor de schoolrei-
zen).

Zoals blijkt uit de cijfers lag het aantal passa-
giers in 2004 behoorlijk lager (58.302 in 2003
tegenover 42.669 in 2004).

De reden is volgens mijn administratie vooral
te wijten aan het weer (in 2003 was de zomer
uitzonderlijk goed, terwijl in 2004 er verschil-
lende weekends waren met slecht weer).

De hoge cijfers in mei zijn toe te schrijven aan
"schooluitstappen". Voor de rest wordt het veer
vooral gebruikt in het kader van het 'toerisme'.

2001 april 4.681

mei 11.651
juni 6.429
juli 11.036
augustus 11.777
september 3.580

Totaal 49.154|

2002 maart 1.185

april 5.198
mei 6.419
juni 7.969
juli 8.632
augustus 11.808
september 5.401

Totaal 46.612|

2003 april 4.460

mei 9.848
juni 11.804
juli 12.474
augustus 14.495
september 5.221

Totaal 58.302
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2004 april 4.593

mei 8.132
juni 5.806
juli 5.844
augustus 13.382
september 4.912

Totaal 42.669|

2 De kosten en baten van de veerdienst in het
vooruitzicht van een permanente dienstregeling
zijn op dit moment niet in cijfers uit te druk-
ken. De maatschappelijke effecten van een per-
manent veer ter hoogte van Lillo-Doel zijn wel-
licht niet gering zowel wat de "kosten" als de
"baten"betreft. Mijn administratie zal mij een
overzicht van de kosten en baten voorleggen. Ik
verwacht het resultaat in de loop van dit jaar.

Vraag nr. 195
van 23 december 2004
van de heer  ANDRÉ VAN NIEUWKERKE

Aminal   –   Mutaties personeel

In een brief van 26 november 2004, gericht aan al-
le personeelsleden van niveau A van de admini-
stratie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer
(Aminal), peilt de directeur-generaal naar hun in-
teresse voor een aantal vacatures binnen de afde-
ling Milieuvergunningen. Er is immers een alge-
mene wervingsstop en er is, zowel bij het hoofdbe-
stuur als bij de buitendiensten, nood aan personeel
wat milieuvergunningen betreft.

Uiteraard heb ik niks tegen het versterken van het
vergunningsbeleid. Integendeel, de lange en vaak
ingewikkelde vergunningsprocedures moeten drin-
gend ingekort en vereenvoudigd worden.

Waar ik mij echter wel zorgen om maak, zijn de
gevolgen van deze interne verschuiving. De afde-
ling Milieuvergunningen wordt overal versterkt,
maar is dat niet ten koste van andere diensten :
handhaving, bos- en waterbeheer, aankoop na-
tuurgebieden, enzovoort ?

1. Hoeveel personeelsleden van niveau A hebben
zich gemeld voor de vacatures binnen de afde-
ling Milieuvergunningen ?

2. Met welke dossiers hielden deze personeelsle-
den zich in hun oorspronkelijke afdelingen be-
zig ?

Komt het verder behandelen van deze dossiers,
en dus het overeenkomstige beleid, daardoor
niet in het gedrang ?

Antwoord

Vooreerst wens ik te benadrukken dat het positief
is dat de directeur-generaal, belast met de leiding
van de administratie Milieu-, Natuur-, Land- en
Waterbeheer (Aminal), initiatief neemt om ervoor
te zorgen dat alle aan zijn administratie toebedeel-
de taken zo optimaal mogelijk kunnen worden
vervuld. Het is duidelijk dat een van de belangrij-
ke elementen daarbij is dat elke afdeling en dienst
beschikt over voldoende personeel in relatie tot
het reële werkvolume. Het is een objectief gegeven
dat de afdeling Milieuvergunningen, en inzonder-
heid de buitendiensten Oost-Vlaanderen, Antwer-
pen, West-Vlaanderen en Limburg ervan, te ma-
ken heeft met een onderbezetting in relatie tot het
reële werkvolume. Het probleem van onderbezet-
ting is zo dat, zonder een personeelsversterking, de
afdeling Milieuvergunningen onmogelijk nog de
aan haar opgedragen advisering van milieuvergun-
ningendossiers tijdig en kwalitatief kan verzeke-
ren. Een snelle oplossing in deze is bijgevolg no-
dig, zeker gelet op het uitzonderlijk groot belang
van het instrument milieuvergunning in het mi-
lieubeleid in het algemeen. Ik acht het in de gege-
ven omstandigheden dan ook meer dan veran-
twoord en normaal dat de directeur-generaal, me-
de in het licht van de door de Vlaamse Regering
besliste algemene wervingsstop, ervoor heeft geop-
teerd om een snelle oplossing te zoeken in een eer-
ste fase via interne mutaties van ambtenaren bin-
nen zijn eigen administratie naar de afdeling Mi-
lieuvergunningen. Het is in die geest dat de direc-
teur-generaal alle personeelsleden van niveau A
van de administratie Milieu-, Natuur-, Land- en
Waterbeheer (Aminal) met een brief van 26 no-
vember 2004 heeft bevraagd naar hun interesse
voor een eventuele overstap naar de afdeling Mi-
lieuvergunningen.

1. De bevraging heeft geleid tot 15 kandidaatstel-
lingen van personeelsleden die momenteel te-
werkgesteld zijn bij:
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– afdeling Bos en Groen: 2
– afdeling Milieu-inspectie: 2
– afdeling Natuur: 1
– afdeling Water:- 3
– afdeling Algemeen Milieu- en 

Natuurbeleid: 5
– directoraat-generaal: 2

2. Volgens de mij beschikbare informatie heeft de
directeur-generaal over voormelde bevragings-
ronde en de mogelijke interne mutaties binnen
Aminal overleg gepleegd met het College van
Afdelingshoofden van zijn administratie. Er is
terzake vooralsnog geen beslissing genomen
door de directeur-generaal. Er kan dus ook nog
niet geantwoord worden op de vraag met welke
dossiers de gemuteerde ambtenaren zich in hun
oorspronkelijke afdeling bezig hielden. Ik ga er
uiteraard wel van uit dat de directeur-generaal
enkel die kandidaatstellingen positief zal bena-
deren die van aard zijn de werking van de oor-
spronkelijke afdeling of dienst niet in het ge-
drang te brengen.

Vraag nr. 196
van 23 december 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Kouterwijk St.-Amands   –   Sanering

In verband met de saneringen van de Kouterwijk
in Sint-Amands rijzen er blijkbaar nog problemen.

1. Meer bepaald de wijze waarop het protest te-
gen de toegekende vergoedingen wordt behan-
deld, roept nogal wat weerstand op. Met name
de wijze waarop de gegrondheid van klachten
wordt nagegaan, geeft aanleiding tot wrevel.
Dat gebeurt blijkbaar zonder dat ter plaatse de
gegrondheid van opmerkingen terzake wordt
nagegaan.

Kan de minister bevestigen dat de gegrondheid
van klachten ter plaatse niet wordt gecontro-
leerd ? Waarom gebeurt dat niet ?

2. Daarnaast is er de klacht dat omheiningen die
op een betonnen fundament werden gebouwd,
geen aanleiding geven tot vergoeding en na af-
braak enkel vervangen worden door een draad-
afsluiting.

De betrokkenen die dit wensen, mogen de mu-
ren zelf verwijderen en later opnieuw bouwen,

even-wel op eigen kosten. Vermits betrokkenen
"onschuldige eigenaars" zijn, wordt dit als een
onrecht-vaardigheid ervaren, aangezien derge-
lijke vaste constructies een meerwaarde uitma-
ken van hun woning.

Bovendien lijkt het mij eigenaardig dat de be-
woners blijkbaar de mogelijkheid hebben om
zelf tot sanering over te gaan, vermits ze zelf
stenen omheiningen mogen afbreken op ver-
vuild terrein.

Kan de minister deze gang van zaken verklaren ?

Antwoord

Met betrekking tot de vragen die handelen over de
heraanleg van de percelen wordt ter verduidelij-
king eerst een algemene situering weergegeven.
Hiervoor wordt tevens verwezen naar het ant-
woord op de parlementaire vraag nr. 81 van 10 ja-
nuari 2003 van de heer Luk Van Nieuwenhuysen
aan mevrouw Vera Dua, toenmalig Vlaams minis-
ter van Leefmilieu en Landbouw.

Het heraanleggen van de percelen na de uitvoering
van een ambtshalve sanering behoort niet tot de
decretale verplichtingen of het takenpakket van de
Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaamse Gewest (OVAM). Evenwel heeft de
OVAM begrip voor deze problematiek bij de vrij-
stelling van saneringsplicht bij particulieren en
werd in dit kader een proefproject opgestart. Bin-
nen dit proefproject wordt een tegemoetkoming
voorzien voor de bewoners die vrijgesteld werden
van saneringsplicht, waarbij de hoogte van deze
tegemoetkoming op objectieve wijze werd bepaald
op basis van de toestand van de perceelsinrichting
vóór de sanering door een onafhankelijk meetkun-
dig schatter onroerende goederen in samenwer-
king met een tuinarchitect. Bij de bepaling van de
actuele waarde werd rekening gehouden met een
maximale levensduur van de beplanting van drie
jaar en werden afsluitingen niet opgenomen. Dit
om de budgettaire impact te beperken en vermits
door de OVAM is een afsluiting wordt voorzien
(alsook een grasmat).

Deze tegemoetkoming betreft geen vergoeding,
noch schadeloosstelling. Hiervoor gelden de bepa-
lingen van het Burgerlijk Wetboek (artikel 1382 en
volgende), waarbij de OVAM niet kan optreden
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namens de bewoners. In de rand hiervan merkt de
OVAM op dat

– de bewoners enkel een vordering kunnen instel-
len voor de indirecte kosten van de bodemsane-
ring, vermits de directe kosten voor de werken
door de OVAM worden gedragen;

– de OVAM niet aansprakelijk is voor de aanwe-
zige verontreiniging, noch de saneringsplicht
overneemt, zij voert enkel de saneringsplicht
uit.

Op basis van de waardebepaling van deze onaf-
hankelijke experten werd door de OVAM met elk
gezin een overeenkomst opgemaakt, waarbij de
bewoners naast de vorm van de tegemoetkoming
(financiële tegemoetkoming, dan wel een beperkte
herinrichting van het perceel in opdracht van de
OVAM) tevens de mogelijkheid werd geboden om
- mits een zeer voordelig aanbod - de eventueel
aanwezige stookolietank te laten verwijderen en
het type van afsluiting, te plaatsen na de sanering,
aan te geven.

Bij deze overeenkomst werd tevens het rapport
van de waardebepaling van de perceelsinrichting
gevoegd. Een aantal bewoners formuleerden op-
merkingen, die evenwel alle werden teruggekop-
peld naar de aangewezen experten, wat in een aan-
tal gevallen leidde tot kleine aanpassingen van het
bedrag van de tegemoetkoming. Voor een aantal
opmerkingen werd door de experten een nieuw
plaatsbezoek afgelegd, voor een aantal andere op-
merkingen (rekenfouten) was dit overbodig.

Naast deze opmerkingen werd door de OVAM,
vergezeld van de bewonersdeskundige en een af-
vaardiging van de aannemers, aan elk perceel indi-
vidueel een bezoek gebracht. Dit steeds nadat met
de bewoners tijdig een afspraak werd gemaakt.
Het bezoek aan de laatste bewoner vond plaats op
22 december 2004.

Doel van deze bezoeken is:

– aan te geven welke elementen van de perceelsin-
richting dienen verwijderd/kunnen behouden
worden (met het oog op stabiliteit en bereik-
baarheid met machines);

– eventuele praktische regelingen- te treffen- met
de bewoners- (bereikbaarheid- woning,- aan-

wezigheid kinderen/dieren, opslag tuinmateri-
eel,...);

– onduidelijkheden en bezorgdheden met betrek-
king tot de sanering op te lossen;

– controle van beschikbare gegevens (aanwezig-
heid stookolietanks, ...).

Bijgevolg kan gesteld worden dat alle percelen
werden bezocht en dat eventuele opmerkingen/on-
duidelijkheden onmiddellijk werden nagegaan in
aanwezigheid van de bewoner(s). Slechts op één
plaats zal mogelijks nog een staalname van de bo-
dem gebeuren, maar dit is reeds besproken met de
betrokken bewoners.

Uit deze bezoeken volgt dat de bewoners over het
algemeen tevreden zijn over de aanpak en de ver-
schafte informatie.

Bovendien hebben alle betrokkenen de mogelijk-
heid om de aangestelde bewonersdeskundige te
contacteren via een gratis 0800-nummer of per e-
mail. Deze bewonersdeskundige (tevens een er-
kend bodemsaneringsdeskundige type 2) komt op
verzoek ter plaatse en helpt als neutrale deskundi-
ge opmerkingen te onderbouwen/te weerleggen en
te bezorgen aan de OVAM.

Als een probleem (dreigt) te ontstaan tussen de be-
woner(s) en deze bewonersdeskundige, werd een
geschillencommissie geïnstalleerd, waarvan de
contactgegevens werden bekendgemaakt aan de
bewoners.

Voor het antwoord op de tweede vraag wordt ver-
wezen naar de eerder aangehaalde situering van de
heraanleg van de percelen: de OVAM is er decre-
taal toe gehouden om op het vlak van bodemsane-
ring in een aantal welomschreven gevallen
ambtshalve op te treden, zonder dat gespecifieerd
staat dat de OVAM hierbij dient in te staan voor
de heraanleg van het perceel na de sanering. Zoals
eerder vermeld, begrijpt de OVAM de bezorgdheid
van deze bewoners die werden vrijgesteld van sa-
neringsplicht en werd net hiervoor een proefpro-
ject opgesteld met betrekking tot de heraanleg na
de sanering (tegemoetkomingsregeling).

Evenwel zijn zowel de financiële als personele mid-
delen van de OVAM beperkt en dient deze tege-
moetkoming dan ook benaderd te worden binnen
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de prioriteiten die de OVAM als instelling worden
opgelegd.

Zo gebeurt het dat indien omheiningen op een be-
tonnen fundament dienen verwijderd te worden,
de bewoners net als voor de overige perceelsafslui-
tingen een keuze hebben (die men trouwens tot tij-
dens de werken nog kan aanpassen) tussen vier
vooropgestelde types afsluitingen. Deze vier types
werden gekozen op basis van de afsluitingen die in
de wijk aanwezig waren vóór de bodemsanerings-
werken.

Merk op dat de OVAM steeds een afslui-
ting.plaatst op de perceelsgrenzen (zoals opgeme-
ten voor aanvang van de werken), om eventuele
discussies hieromtrent te vermijden.

Om de percelen te kunnen ontgraven, dienen deze
te worden vrijgemaakt. Een mogelijkheid die hier-
bij aan de bewoners wordt geboden, is om eventu-
eel zelf een aantal van de te verwijderen elementen
te recupereren. Het verwijderen van deze elemen-
ten is noodzakelijk voor de bodemsanering, doch
maakt geen onderdeel uit van de sanering "an
sich".

Hierbij dient te worden opgemerkt dat dit verwij-
deren niet automatisch betekent dat de bewoners
met de bodemverontreiniging in contact komen.

Voor het geval dat er contact met de verontreini-
ging mogelijk is, werden de bewoners ingelicht
omtrent de te nemen maatregelen (gebruik van
persoonlijke beschermingsmiddelen), waarbij het
de zelfstandige verantwoordelijkheid van iedere
bewoner is om deze beschermingsmiddelen en de
gegeven raadgevingen toe te passen.

Deze informatie werd reeds op diverse gelegenhe-
den (bewonersvergaderingen, individuele gesprek-
ken) aan de bewoners meegedeeld, die hiervoor
begrip opbrengen. Het is een terechte bemerking
dat de bewoners een gevoel van "onmacht" heb-
ben, vermits er geen onmiddellijke "schuldige(n)"
kan (kunnen) worden aangewezen. In deze context
gebeurt het dat enkele bewoners hun bekommer-
nissen ventileren ten aanzien van de OVAM, als
enige actieve partij in de wijk.

Ter informatie worden nog volgende getallen mee-
gegeven:
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Omschrijving vastgelegde kredieten
(EUR)

– Totale kosten opmaak project (en voorbereiding werken) 312.214,90
– Totale kosten bodemsaneringswerken 7.965.125,42
– Kosten herinrichting percelen (tegemoetkomingsregeling) 1.261.798,03
– Andere (bewonersdeskundige, sociologische studie) 205.324,05

Totaal 9.744.462,39 

Dit betekent dat op heden de kosten voor de tege-
moetkomingsregeling:

– 12,95% van de projectkosten bedragen;

– 28% van het bodemsaneringsbudget voor 2005
bedragen.

Hieruit volgt dat het huidige proefproject "tege-
moetkomingsregeling"' als redelijk mag bestem-
peld worden naar de bewoners.



Vraag nr. 197
van 23 december 2004
van de heer  JOHAN SAUWENS

Meting waterverbruik   –   Forfaitaire systemen

Bestaan er nog gebieden in Vlaanderen waar wa-
terverbruik niet effectief wordt gemeten en het
nog forfaitair wordt geraamd ?

Om hoeveel particuliere aansluitingen/gezinnen
gaat het ? In welke regio’s ?

Wanneer wordt er een effectieve meting van het
verbruik ingevoerd ?

Antwoord

– Ja, in het distributiegebied van AWW (Ant-
werpse Waterwerken).

– Het gaat om ongeveer 39.600 gezinnen, in het
verzorgingsgebied van AWW, namelijk de regio
Antwerpen.

– In uitvoering van het decreet betreffende water
bestemd voor menselijke aanwending van 24
mei 2002, zal volgens artikel 5, § 2 de waterleve-
rancier uiterlijk op 31 december 2007 een wa-
termeter plaatsen ter hoogte van de bestaande
aansluitingen. De concrete uitvoering bij AWW
is lopenden.

Vraag nr. 201
van 23 december 2004
van mevrouw  JOKE SCHAUVLIEGE

Waterbeheersing Leie   –   Stand van zaken

Bij de jaarwisseling 2002-2003 werd de omgeving
tussen Deinze en Gent zwaar getroffen door
over-stromingen. Een combinatie van springtij en
hevige wind zorgde ervoor dat over een periode
van amper drie uur het niveau van de Leie steeg
met 40 cm over de hele afstand vanuit Frankrijk. 

Na deze overstromingen werd een intens overleg
gestart tussen alle overheden en diensten. Hier-
door is men erin geslaagd om bij de jaarwisseling
2003-2004 en de kritieke periode erna, dankzij pre-
ventieve en gecoördineerde actie, het waterpeil van
de Leie binnen haar oevers te houden zonder eni-
ge vorm van overstroming. 

Zowel in Gent als in de overige bedreigde gemeen-
ten werden in 2004 werken uitgevoerd om over-
stro-mingen in de toekomst te voorkomen. Ook
voor 2005 en later worden werken gepland. 

1. In welke mate is de minister of zijn administra-
tie betrokken bij het overleg om toekomstige
overstromingen te voorkomen? 

2. Hoe ziet de planning eruit om overstromingen
in de toekomst te vermijden en wat is in dit ver-
band de stand van zaken? 

3. Welke werken werden in 2003 en 2004 uitge-
voerd of welke afspraken tussen de verschillen-
de actoren werden er gemaakt om overstromin-
gen van de Leie te voorkomen? 

4. Welke werken of afspraken zijn gepland voor
2005 en later? 

Antwoord

1. Het agentschap Waterwegen en Zeekanaal NV
- afdeling Bovenschelde (W&Z) neemt als be-
heerder van de Leie het voortouw in het over-
leg en de acties op het terrein, teneinde over-
stromingen te vermijden. Dit is zowel een kern-
taak als een strategische doelstelling van
W&amp;Z. Daarbij wordt nauw samengewerkt
met andere administraties en maatschappijen
(AWZ, Aminal, VLM, Aquafin) en uiteraard
met de betrokken provincie- en gemeentebestu-
ren.

Begin 2003 werd, op vraag van de toenmalige
Vlaamse minister bevoegd voor Leefmilieu, een
werkgroep ad hoc opgericht, ressorterend on-
der het VIWC (thans CIW), waarin alle betrok-
kenen vertegenwoordigd waren. De op korte
termijn te nemen maatregelen werden hierin
overlegd en gevalideerd (VINC: Vlaams Inte-
graal Wateroverlegcomité – red.).

Ook bij het uitwerken van de langetermijnop-
lossingen speelt W&amp;Z een determinerende
rol.

Waterafvoerremmende maatregelen in de Leie-
vallei passen in het project rivierherstel
Leie.Een aantal aspecten van mogelijke verbre-
ding van het Afleidingskanaal van de Leie ten
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behoeve van de waterafvoer en van de binnen-
vaartontsluiting van de Vlaamse kusthavens
werden reeds onderzocht.

Ten slotte wordt, samen met de administratie
Waterwegen en Zeewezen (AWZ), de impact
van een uitwateringsconstructie te Temeuzen
onderzocht.

2. Op initiatief van de hierboven vermelde werk-
groep ad hoc werd na de watersnood van 2002-
2003 gestart met remediërende maatregelen
voor de probleemgebieden langs de Leie tussen
Deinze en Gent.

Vooreerst werden de lopende projecten die een
invloed hebben op de waterhuishouding geïn-
ventariseerd en voor de overige knelpunten
werden oplossingen gezocht. Bovendien kan
door de samenwerking van verschillende acto-
ren de realisatie van projecten efficiënter wor-
den gepland. Er werd vanzelfsprekend uitge-
gaan van de principes van het integraal water-
beleid.

Tot voor kort werden waterlopen onder contro-
le gehouden door ze in een keurslijf te dwingen.
Dit had echter tot gevolg:

– een versnelde afvoer van (regen)water waar-
door stroomafwaarts het risico op overstro-
mingen stijgt,

– dat natuurlijke overstromingszones van de
waterloop niet meer in gebruik zijn.

De laatste jaren groeide het besef dat waterlo-
pen ruimte nodig hebben. Als eerste principe
geldt dat natuurlijke overstromingsgebieden in
ere hersteld worden en dat, waar nog mogelijk,
bebouwing in dergelijke gebieden geweerd
wordt. Eventueel kunnen op zinvolle locaties
ook nieuwe overstromingsgebieden aangelegd
worden.

Alhoewel overstromingen nooit volledig voor-
komen kunnen worden, moet ernaar gestreefd
worden de schade door overstromingen te be-
perken door enerzijds te trachten de aanvoer te
vertragen en anderzijds de afvoer naar zee te
versnellen. Waar overstromingen niet kunnen
vermeden worden, kunnen lokale bescher-
mingsmaatregelen genomen worden.

Daarnaast zijn er de meer structurele ingrepen
op het watersysteem zelf, die op het niveau van
het ganse stroomgebied een belangrijke bijdra-
ge zullen leveren tot de bescherming tegen
overstromingen. Het realiseren van deze struc-
turele, bekkenoverschrijdende maatregelen
vergt een langetermijnvisie en hoge investerin-
gen. Naast de hierboven vermelde langeter-
mijnprojecten wordt ook nog gewerkt aan:

– de verdere uitbouw en het moderniseren van
het hydrologisch meetnet, evenals het data-
beheer door het Hydrologisch Informatie-
centrum (HIC);

– de opbouw van een mathematisch model
van de waterafvoer van het bekken van de
Leie en de Boven-Schelde. Hiermee worden
een aantal maatregelen onderzocht en door-
gerekend.

3. Op korte termijn konden vanzelfsprekend
slechts kleinschalige projecten worden gereali-
seerd waarmee lokale knelpunten werden weg-
gewerkt.

In 2003

Assels in Drongen

In een eerste fase werd een stuk van de randdijk
verhoogd naar aanleiding van de wateroverlast
in 1999-2003.

In 2004

Assels in Drongen

De dijk werd op sommige plaatsen versterkt en
overal op het peil +7.30m TAW gebracht. In
een beperkt deel (net ten zuiden van de spoor-
brug) werd de dijk reeds op de vooropgestelde
+7.60m TAW gebracht (TAW: Technische Ad-
viescommissie van de Waterkeringen – red.).
De sifons onder de Ringvaart werden geruimd.

Lovendeqem - Bierstalkaai

Er werd een klein pompstation gebouwd dat
moet beletten dat de N9 onderloopt wanneer er
niet meer kan worden geloosd in het Kanaal
Gent-Brugge.
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De naar aanleiding van de wateroverlast in
1999 gebouwde keermuur langs het kanaal
Gent-Brugge wordt thans verlengd.

4. Volgende maatregelen zijn in uitvoering.

Asselsin Drongen (ingedijkt woongebied)

De verhoging van het tweede deel van de rand-
dijk werd begin maart 2004 aanbesteed; de uit-
voering kon nog niet starten wegens het uitblij-
ven van de stedenbouwkundige vergunning.
Deze wordt begin 2005 verwacht.

Betrokken partijen stemden in met de verho-
ging van de randdijk op voorwaarde dat de mo-
gelijkheid voor de inrichting van een bufferbek-
ken in het gebied wordt onderzocht (AWZ en
VLM). Het rapport van de modellering wordt
binnenkort verwacht.

Stint-Deniis-Westrem - Beukenlaan

Ter bescherming van een aantal woningen
langs de Leie en vooral van de wijk aan de over-
kant van de Beukenlaan, zal een waterkering
worden gerealiseerd op 40 privé-percelen langs
de Leie. Het voorontwerp werd besproken met
de eigenaars, een definitief ontwerp is klaar. De
bouwvergunning wordt eerstdaags aange-
vraagd.

5. Geplande maatregelen.

A Door W& Z

Latemse Meersen in Sint Martens-Latem

W&Z voorziet in de individuele en collectieve
bescherming van een aantal woningen en de
mogelijkheid tot afsluiten van de monding van
de Meersbeek. De gemeente zorgt ervoor om
door de verhoging van de wegen de bereikbaar-
heid van de woongebieden bij watersnood te
garanderen. Gezien de gewestplanbestemming
van het gebied zal voor het geheel van maatre-
gelen de opmaak van een MER noodzakelijk
zijn.

Rosdambeek in St. Deniis-Westrem

In samenwerking tussen de provincie en het
Vlaams Gewest wordt in een afsluitconstructie

op de beek voorzien die bij hoog water op de
Leie operationeel is. Aquafin voert momenteel
de voorbereidende studie uit, de provincie on-
derzoekt de aankoop van het terrein. In het
voorjaar 2005 worden modaliteiten met diverse
betrokkenen besproken, en moet ook worden
uitgeklaard of de opmaak van een MER nodig
is.

Leie in Deinze - buffering in oude arm Vossela-
reput

Via het model van de Leie werden de voorge-
stelde ingrepen ter verbetering van de inzet van
het gebied als buffering bestudeerd. Er bleek
geen relevante verbetering op te treden. Der-
halve is de verdere opmaak van het MER ges-
topt en wordt dit deelproject niet langer in aan-
merking genomen.

Het baggeren van de oude arm en de erin uit-
mondende Rekkelingenbeek door de provincie
Oost-Vlaanderen kan op zijn vroegst gebeuren
in 2008, rekening houdende met de aanvang
van de exploitatie van de laguneringsvelden
Noorderwal en de bergingssite Kallemoeievij-
ver én de baggerprioriteiten van de afdeling Bo-
venschelde in het Leiebekken.

Bufferinq in Bourqoven-Ossemeersen en binnen-
wateren Gent

De buffering in de Bourgoyen-Ossemeersen,
gelegen binnen de Ringvaart, is technisch niet
haalbaar.

De buffering in de Gentse binnenwateren is niet
mogelijk door het lage peil van meerdere over-
laten van de riolering in de binnenstad.

B. Door andere overheden

Assels in Drongen (ingedijkt woongebied).

In samenwerking tussen de stad Gent en Aqu-
afin wordt een rioleringsstelsel voor het afval-
water in het gebied aangelegd; daarmee wordt
de lozing in de Leie (en de gehinderde afvoer bij
hoog water) opgeheven.

Voor het overpompen van regenwater in de
Leie heeft de stad Gent in pompplaatsen voor-
zien. Indien een bufferbekken wordt aangelegd,
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participeert de Vlaamse Landmaatschappij
(VLM) daaraan in het kader van haar Landin-
richtingsproject Leie-Schelde.

Sint Deniis-Westrem – Beukenlaan

In samenwerking tussen de stad Gent en Aqu-
afin wordt een rioleringsstelsel voor het afval-
water in het gebied aangelegd; daarmee wordt
de lozing in de Leie (en de gehinderde afvoer bij
hoog water) opgeheven (realisatie in 2006).

Voor het overpompen van regenwater in de
Leie wordt samen met het rioleringsproject een
pompstation voorzien.

Latemse Meersen in Sint-Martens-Latem

De gemeente zorgt ervoor om door de verho-
ging van delen wegen de bereikbaarheid van
woongebieden bij watersnood te garanderen.

Wijk Hooglatem in Sint-Martens-Latem

Bescherming van de wijk door bouw ringdijk
en bufferbekken door de gemeente.

Wijk Keuzemeersen in Drongen

De VLM bouwt een deel dijk, hiervoor wordt
nu het decreet op de waterkeringen toegepast.
De stad Gent verhoogt een deel wegen en past
de riolering aan.

De zones die hier aan bod komen, zijn:
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Vraag nr. 203
van 23 december 2004
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Carpoolparking E403 Izegem   –   Stand van zaken

Carpoolers die tot voor kort gebruikmaakten van
de ruimte onder de brug van de E403, langs het
kanaal op de grens van Izegem en Roeselare, moe-
ten op zoek naar een andere parkeerplaats.

De Vlaamse administratie Wegen en Verkeer
(AWV) wil niet langer dat carpoolers daar nog
parkeren en sloot daarom de ruimte af. "Zolang de
ruimte onder de E403 niet aangelegd is als par-
king, is er een onveilige situatie", aldus AWV. Nog
volgens AWV kan de carpoolparking er alleen
maar komen als daar budgetten voor zijn.

Carpooling moet zeker gestimuleerd worden,
maar de overheid moet uiteraard zorgen voor de
nodige infrastructuur.

1. Wanneer worden de nodige budgetten voor de
aanleg van de bovenvermelde carpoolparking
vrij-gemaakt ?

2. Wanneer wordt de carpoolparking onder de
brug van de E403 gerealiseerd ?

Antwoord

1. Zie onder 2.

2 Onder de brug van de E403 in Izegem kan de
administratie Wegen en Verkeergeen carpool-
parking realiseren en dit om veiligheidsrede-
nen.

In de periode dat er schade ontstaan is aan een
Brussels viaduct door een brand, waren er in-
structies van de administratie Wegen en Ver-
keer dat er onder bruggen niet meer mocht ge-
parkeerd worden. Temeer daar er geregeld ook
vrachtwagens en opleggers met onbekende la-
ding geparkeerd werden. Trouwens de wegcode,
artikel. 24, 5°, verbiedt het parkeren onder
bruggen. De administratie Wegen en Verkeer
zal uitkijken naar een geschikte locatie in de
omgeving om een carpoolparking, volledig
aangelegd volgens de instructies, aan te leggen.

In de tussentijd kreeg de administratie reeds de
opdracht te onderzoeken om de parking op-
nieuw toegankelijk te maken voor personenwa-
gens. Zodra een geschikte locatie gevonden is
wordt dit project op het driejarenprogramma
geplaatst.

MARINO KEULEN  
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS
BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN
INBURGERING

Vraag nr. 64
van 14 december 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Loden waterleidingen   –   Binneninstallaties

Het besluit van de Vlaamse Regering van 13 de-
cember 2002 houdende reglementering inzake de
kwaliteit en levering van water bestemd voor men-
selijke consumptie, bepaalt dat op uiterlijk 25 de-
cember 2013 het loodgehalte gemeten aan de
kraan niet meer mag bedragen dan 10 micro-
gram/liter. Nu bedraagt die norm 25 microgram/li-
ter.

Uit het oogpunt van volksgezondheid is het daa-
rom aangewezen alle loden waterleidingen te ver-
van-gen, zowel de distributienetten, de huisaan-
sluitingen als de huishoudelijke leidingnetten. Lo-
den distributienetten zijn er niet meer en de distri-
butiemaatschappijen zijn volop bezig met de ver-
vanging van de huisaansluitingen.

Test-Aankoop raamt echter dat er nog steeds zo’n
700.000 woningen zijn met loden huishoudelijke
waterleidingen. Dit probleem rijst vooral bij hui-
zen gebouwd vóór medio jaren zestig.

1. Welke maatregelen binnen de bevoegdheid van
de minister bestaan nu reeds om de loden bin-
nen-huisleidingen te vervangen ?

2. Wordt er in extra stimuli voorzien in het kader
van woningrenovatie ?

3. Acht de minister bijkomende maatregelen
noodzakelijk om de normen van december
2013 te halen ? Zo ja, welke ?

-1262-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 15 – 3 juni 2005



Antwoord

Vooreerst is het nuttig het voorkomen van loden
waterleidingen binnen het sociale huurpatrimoni-
um enigszins correct in te schatten. Precieze cijfers
omtrent de toestand van de sanitaire installaties
en eventuele aanwezigheid van loden leidingen
zijn echter niet beschikbaar. De cijfergegevens uit
de databank patrimonium, samen met de resulta-
ten van de veldenquête inzake de algemene onder-
houdstoestand van het patrimonium geven echter
een- zekere indicatie.

Bevraging van de databank wijst uit dat minder
dan 20% van het huurpatrimonium dateert van
voor 1965, de spreiding per provincie is als volgt:

PROV < 1950 1950- 1955- 1960- # WON < % TOTAAL
1954 1959 1965 1966

A'PEN 2.883 3 . 389 3.792 2 .324 12.388 28,2% 43.971
VL-BR 297 446 458 521 1.722 11,5% 14.990
W-VL 626 1.225 1.284 1.085 4.220 16,7% 25.225
O-VL 641 1.198 2.259 1.338 5.436 16, 7% 32.648
LIMB 478 417 550 449 1. 894 11,2% 16.904
VL-GEWEST 4.925 6.675 8.343 5.717 25.660 19,2% 133.738

De geactualiseerde kostprijzen m.b.t. uitgevoerde
renovatiewerken (cijfers geactualiseerd tot boek-
jaar 2003, zoals aangeleverd door de SHM's) ge-
ven- onderstaande-- resultaten:

PROV < / 5.000 /5.000 - 15.000 - > / # WON < 
15.000 30.000 30.000 1966

A'PEN 2.887 3.629 2.302 3.570 12.388
VL-BR 305 378 367 672 1.722
W-VL 956 1.662 795 807 4.220
O-VL 1.659 2.174 895 708 5.436
LIMB 312 561 166 855 1.894
VL-GEWEST 6.119 8 . 4 0 4 4.525 6.612 25.660

De gegevens zijn gebaseerd op het boekjaar 2003,
inmiddels uitgevoerde, in uitvoering zijnde of ge-
plande renovatiewerken werden hierin- dus nog niet
verrekend.

Van de woningen waarvoor meer dan 15.000 euro
werd geïnvesteerd in renovatiewerken, mag wor-
den aangenomen dat ze relatief grondig werden
gerenoveerd. De woningen ouder dan 1966, waar
voor minder dan 5.000, euro aan renovatiewerken
werden uitgevoerd (geactualiseerde bedragen) , la-
ten vermoeden dat beneden dit budget geen ver-
vanging van de sanitaire installaties plaatsvond.
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Het betreft 6.119 woningen, waarvan het meren-
deel is gelegen in de provincies Antwerpen en Oost
Vlaanderen. Ook voor de 8.404 woningen met een
geactualiseerd renovatiebudget tussen 5.000-
15.000 euro, kunnen de sanitaire leidingen in een
aantal gevallen nog niet vernieuwd zijn. Lood
werd echter vooral frequent toegepast tot de jaren
vijftig, vanaf de jaren vijftig en zestig werden reeds
meer en meer gegalvaniseerde stalen leidingen toe-
gepast (met uitzondering van de waterleidingen
van regenwaterputten en loden sifons voor afvoer-
leidingen). Naar verluidt, werd voor aftapleidi-
ngen van rëgenwaterputten lood toegepast tot ver
in de jaren zeventig.

Het aantal sociale woningen waar nog loden lei-
dingen aanwezig zijn, zal zich allicht beperken tot
de groep van oudste en nog niet grondig gereno-
veerde woningen. Naar alle waarschijnlijkheid be-
treft het hier dus minder dan 6.000 woningen, het-
zij maximaal 4,5% van het totale patrimonium.

1. Welke maatregelen binnen de bevoegdheid van
de minister bestaan nu reeds om de loden binnen-
huisleidingen te vervangen ?

Het vervangen van eventueel nog aanwezige lo-
den waterleidingen kan, om voor de hand lig-
gende praktische redenen, niet los gezien wor-
den van een meer globale aanpak tot renovatie.
Selectieve renovatiewerken van enkel sanitaire
installaties zijn in de meeste gevallen niet aan
de orde en zinloos.

Het in sneltempo systematisch gaan vervangen
van loden waterleidingen is met andere woor-
den geen verstandige optie. Door kalkafzetting
op de leidingen hoeft de beperkte aanwezigheid
van loden leidingen ook geen plotse alarmeren-
de bedreiging van de volksgezondheid in te
houden.

De socialehuisvestingsmaatschappijen (SHM)
zullen niettemin bij middel van een omzend-
brief aangemaand worden om in het kader van
bedoeld besluit van de Vlaamse Regering, prio-
ritair werk te maken van de systematische reno-
vatie van patrimonium met verouderde sanitai-
re installaties (en aanwezigheid van loden lei-
dingen). In praktijk stemt deze aanpak overeen
met de vereiste systematische renovatie of ver-

vanging van alle nog niet grondig gerenoveerde
woningen ouder dan 1965. De verdere stapsge-
wijze renovatie van deze groep woningen moet
met andere woorden kunnen worden afgerond
voor 2013 (zie ook parlementaire vraag nr. 44
van 12 december 2003 "Uitrusting sociale wo-
ningen" (Bulletin van Vragen en Antwoorden
nr. 8 van 13 februari 2004, blz. 1703)

Binnen de reglementering inzake de verbete-
rings- en aanpassingspremie (VAP) is wel een
premie voorzien voor de verbetering van de sa-
nitaire installatie. Kosten voor het vervangen
van sanitaire leidingen komen mee in aanmer-
king voor een tegemoetkoming.

Bij woningkwaliteitsonderzoeken in het kader
van de Vlaamse Wooncode worden ook de sa-
nitaire en keukeninstallaties steeds aan een be-
oordeling onderworpen. Het leidingwater moet
geschikt zijn voor consumptie en het leidingnet
moet bestaan uit materialen geschikt voor wa-
terverdeling. Bij een vaststelling dat in de wo-
ning nog steeds loden waterleidingen in gebruik
zijn, zal dit steeds mee opgenomen worden in
het technische verslag inzake de woningkwali-
teit. De eigenaar zal steeds de raad krijgen de-
ze leidingen te vervangen. Bij adviesverstrek-
king aan de burgemeester kan de gewestelijk
ambtenaar vragen om een onderzoek te laten
uitvoeren naar de kwaliteit van het water bes-
temd voor menselijke consumptie. De burge-
meester kan ook steeds de nodige werken op-
leggen opdat de woning zou voldoen aan de in
artikel 5 van de Vlaamse Wooncode bepaalde
kwaliteitsnormen.

2. Wordt er in extra stimuli voorzien in het kader
van woningrenovatie?

Specifiek in het kader van de vervanging van
loden buizen in de drinkwatervoorziening is er
niets bepaald inzake van extra stimulans. Zoals
eerder gesteld, dient de vervanging van loden
buizen binnen een grotere en globale renovatie
gezien te worden gezien de vrij ingrijpende ing-
reep die de vervanging vereist. Tevens komen
de vervanging en verbetering van de sanitaire
installatie in aanmerking voor een verbete-
rings- en aanpassingspremie (VAP).
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3. Acht de minister bijkomende maatregelen nood-
zakelijk om de normen van december 2013 te ha-
len? Zo ja welke?

Neen. We mogen aannemen dat de woningen
die vermoedelijk nog loden buizen bevatten
(die dateren van voor 1966 en waar voor min-
der dan 5.000 euro aan renovatiewerken wer-
den uitgevoerd), tegen 2013 een volledige reno-
vatie zullen hebben ondergaan. Tegen 2013 zul-
len deze minstens 47 jaar oud zijn, een leeftijd
waarop de meeste sociale woningen normaal
gezien reeds een grondige renovatie hebben on-
dergaan.

Anderzijds is het de waterleverancier die alle
passende maatregelen dient te nemen om de
concentratie van lood in water bestemd voor
mense&shy;lijke consumptie zoveel mogelijk te
beperken. Voor een stand van zaken of voor
een actieplan terzake, wordt de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger verzocht de be&shy;voegde
minister te bevragen.

(Bijlage: het besluit van de Vlaamse Regering
van 13 december 2002 houdende reglementering
inzake de kwaliteit en de levering van water, bes-
temd voor menselijke consumptie. Deze bijlage
ligt ter inzage bij het Algemeen Secretariaat van
het Vlaams Parlement, dienst Schriftelijke Vra-
gen – red.)

II. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS EN WAAROP 
NOG NIET WERD GEANTWOORD * 
(Reglement artikel 81, 6)

Nihil

III. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN
OMGEZET IN VRAGEN OM UITLEG
(Reglement artikel 81, 4)

Nihil

_________
*datum van afsluiting : 1/6
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